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Introducere. Statul de drept 
este de neconceput fără in-

stituţia responsabilităţii ca obliga-
ţie ce revine guvernanţilor de a-şi 
îndeplini îndatoririle corect şi de 
a răspunde pentru modul în care 
îşi exercită misiunile, atribuţiile 
şi îndatoririle. Este cazul respon-
sabilităţii ministeriale – instituţie 
politico-juridică ce cuprinde în 
sine răspunderea politică şi juridi-
că a membrilor guvernului.

Necesitatea şi actualitatea cer-
cetării responsabilităţii ministeria-
le sînt determinate de faptul că în 
condiţiile trecerii de la o societate 
totalitară la un regim democra-
tic şi de drept responsabilitatea şi 
răspunderea celor de la guvernare 
capătă o rezonanţă deosebită, dat 
fiind faptul că aceasta constituie 
o condiţie esenţială a democraţiei 
şi a Statului de drept. Mai mult ca 
atît, considerăm că de funcţionarea 
eficientă a acestei instituţii depinde 
mult succesul reformelor democra-
tice din Republica Moldova.

În prezentul demers ştiinţific 
ne propunem să studiem respon-
sabilitatea ministerială, particu-
larităţile şi conţinutul acesteia, în 

vederea argumentării necesităţii 
instituirii acesteia în sistemul po-
litico-juridic al statului nostru.

Rezultate și discuții. Ideea 
responsabilităţii ministeriale (care 
presupune, în special, răspunde-
rea) a pornit de la conştientiza-
rea faptului că puterea executivă 
trebuie să aibă responsabilitatea 
tuturor acţiunilor sale [8, p. 159]. 
Evident, e cazul responsabilităţii 
miniştrilor, deoarece responsabili-
tatea şefului Statului este limitată 
şi nu se poate întinde asupra tutu-
ror faptelor guvernului şi ale admi-
nistraţiei publice, pentru că acesta 
nu poate fi urmărit ca un simplu 
cetăţean, fără ca interesele esenţi-
ale ale ţării să nu fie prejudiciate. 
Astfel, în dreptul public s-a admis 
responsabilitatea miniştrilor ca o 
condiţie esenţială a libertăţii ce-
tăţeneşti, fiind stipulată expressis 
verbis în mai multe constituţii ale 
statelor lumii [3, p. 18].

Ideea responsabilităţii minis-
teriale a apărut la sfîrşitul sec. al 
XIII-lea în Anglia, odată cu ideea 
libertăţilor publice şi cu trecerea 
de la monarhia absolută, de tip 
despotic, la o formă de monarhie 

temperată, materializîndu-se într-
o procedură specială – impeach-
ment (o acuzaţie formulată contra 
unui ministru de către Camera Co-
munelor în faţa Camerei Lorzilor, 
care avea statutul unui tribunal).

Pentru început, răspunderea 
ministerială a îmbrăcat forma răs-
punderii penale, fiind personală. 
Cu timpul însă aceasta se transfor-
mă, astfel încît la sfîrşitul sec. al 
XVII-lea miniştrii devin responsa-
bili din punct de vedere politic, în 
mod solidar.

La începutul secolului trecut, 
prin responsabilitate ministerială 
se înţelegeau două lucruri diferite 
[13, p. 33]: 

- în mod obişnuit, prin aceasta 
se desemna responsabilitatea mi-
niştrilor în faţa parlamentului;

- în sens strict, responsabilita-
tea ministerială presupunea res-
ponsabilitatea legală pe care şi-o 
asumă ministrul pentru orice act 
al său sau contrasemnat de el; în 
aceeaşi măsură răspund şi funcţio-
narii subordonaţi ministrului.

În prezent, în doctrina româ-
nească atestăm ideea conform 
căreia răspunderea politică a gu-
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vernului este o formă de răspun-
dere juridică, o instituţie mixtă 
ale cărei norme aparţin dreptului 
constituţional şi dreptului admi-
nistrativ (ca argumente fiind invo-
cate: reglementarea nemijlocită de 
constituţie; existenţa unei proce-
duri şi a unor sancţiuni specifice, 
reglementate de constituţie şi alte 
acte normative) [7, p. 194]. 

Desigur, nu putem nega regle-
mentarea juridică a răspunderii 
şi, mai ales, la nivel constituţio-
nal. Însă, dat fiind faptul că, prin 
esenţă, răspunderea guvernului în 
faţa parlamentului are loc exclusiv 
pentru fapte legate de exercitarea 
puterii, natura acesteia se dove-
deşte a fi politică.

Mai mult ca atît, există diferen-
ţe majore între răspunderea juridi-
că şi răspunderea politică ca forme 
ale răspunderii sociale ce ţin, în 
special, de temeiurile survenirii şi 
de consecinţele acestora. O distinc-
ţie clară între aceste instituţii este 
realizată în doctrina rusă cu ocazia 
delimitării răspunderii constituţio-
nale de răspunderea politică.

Respectiv, din acest punct de 
vedere este relevantă viziunea au-
torului S. Ţurcan [20, p. 143], care 
susţine că răspunderea guvernului 
se poate manifesta sub două for-
me: politică (ce constă în acorda-
rea de către parlament a votului de 
neîncredere) şi juridică (tragerea 
la răspundere penală a membrilor 
guvernului pentru infracţiunile 
săvîrşite în timpul exercitării atri-
buţiilor lor). În general, conside-
rînd logică o asemenea concepție, 
enunţăm doar o singură obiecţie 
ce ţine de nejustificata reducere a 
răspunderii juridice a guvernului 
(de fapt, a miniştrilor) doar la răs-
punderea penală. 

Prin urmare, responsabilita-
tea ministerială este o instituţie 
complexă a dreptului public, care 
priveşte răspunderea politică şi 
răspunderea juridică a membrilor 
guvernului. 

Răspunderea politică. În ceea 
ce priveşte deosebirea dintre aces-

te două forme de răspundere, este 
relevantă afirmaţia renumitului 
savant român A. Iorgovan [14, 
p. 501], care notează: „Distincţia 
dintre responsabilitatea politică şi 
responsabilitatea juridică pleacă 
de la faptul că prima intervine ca 
urmare a jocurilor politice, fără ca 
activitatea unui ministru să vină 
în conflict cu vreun text pozitiv 
de lege, pe cînd responsabilitatea 
juridică intervine fie atunci cînd 
se comit fapte penale, fie cînd s-au 
produs pagube, fără să fie vorba de 
fapte penale”.

Referindu-ne nemijlocit la răs-
punderea politică a guvernului, 
notăm că aceasta poate interveni 
pentru o conduită culpabilă a gu-
vernului în ansamblul său sau a 
unui membru al acestuia. „Culpa 
politică” poate consta pur şi simplu 
în incapacitatea de a face faţă unei 
situaţii sau în rezolvarea defec-tu-
oasă a unui caz, ceea ce înseamnă 
că implicit guvernul sau ministrul 
în cauză fie a încălcat cadrul con-
stituţional şi legal, fie a acţionat 
dincolo de acest cadru, deci cu ex-
ces de putere [7, p. 194-195].

Potrivit dlui doctor habilitat, 
profesor universitar D. Baltag, 
răspunderea politică a guvernului 
intervine atunci cînd acesta nu-şi 
exercită obligaţiile constituţionale 
şi cele prevăzute de legea organică 
şi, în plus, pentru neîndeplinirea 
mandatului în conformitate cu alte 
acte normative şi cu programul 
său, care a fost acceptat de parla-
ment [1, p. 9]. 

Autorul M. Bluntschili are o 
opinie originală în ceea ce priveşte 
răspunderea politică a miniştrilor, 
extinzînd puţin sfera ei. El consi-
deră că miniştrii sînt responsabili 
şi de „administraţia neabilă”, care 
poate aduce dezastre, un ministru 
trebuind să răspundă şi de „inte-
ligenţa gestiunii sale ca şi un ad-
ministrator al lucrului altuia”. Da-
torită principiului responsabilităţii 
politice, este înlăturat de la putere 
ministrul incapabil, chiar dacă a 
fost cinstit şi nu a violat legea. Fi-

ecare cameră poate să-şi exprime 
părerea asupra fiecăruia dintre ac-
tele ministeriale şi nici un guvern 
nu va putea rămâne la putere, dacă 
nu păstrează încrederea parlamen-
tului, căci responsabilitatea poli-
tică a miniştrilor este arma parla-
mentară cea mai uzitată în statul 
modern [2, p. 235]. 

În mod concret, responsabili-
tatea politică ministerială implică 
două forme: solidară (sau colec-
tivă) şi individuală. Doctrina res-
ponsabilităţii colective a guvernu-
lui presupune că fiecare ministru 
poartă răspundere nu numai pen-
tru activitatea sa, ci şi pentru acti-
vitatea altor miniştri. Ministrul nu 
poate să nu fie de acord cu acţiuni-
le guvernului în întregime; în caz 
contrar, el trebuie să-şi prezinte 
demisia. Deci, responsabilitatea 
colectivă a miniştrilor impune fi-
ecărui ministru responsabilitatea 
pentru activitatea întregului gu-
vern. În acest sens, ea are un rol 
deosebit, deoarece traducerea ei 
în viaţa consolidează posibilităţile 
parlamentului de a controla activi-
tatea guvernului [10, p. 27].

Prin esenţă, responsabilitatea 
colectivă a miniştrilor se prezintă 
a fi un principiu al guvernămîntu-
lui parlamentar. Miniştrii ar trebui 
să răspundă toţi, pentru că repre-
zintă interese şi opinii comune. Ei 
sînt, în mod colectiv, votaţi de că-
tre parlament. Atacul îndreptat îm-
potriva unuia dintre ei ar fi în ge-
neral considerat ca un atac contra 
politicii pe care toţi o reprezintă. 

În general, necesitatea răspunde-
rii solidare a membrilor guvernului 
este fundamentată de faptul că: 

• guvernul este învestit pe baza 
votului de încredere acordat, în 
bloc, prin acceptarea întregii liste 
şi a programului fundamental; 

• pentru greşeala unuia, guver-
nul poate fi demis în întregime, 
deoarece această greşeală priveşte 
echipa guvernamentală; 

• guvernul nu poate acţiona 
decît ca un tot, altminteri coezi-
unea şi coerenţa, de care depinde 
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eficienţa politicii sale, sînt com-
promise. 

Respectiv, încrederea parla-
mentului fiind acordată întregii 
echipe guvernamentale, poate fi 
retrasă doar exclusiv întregului 
guvern.

În context, merită enunţată vi-
ziunea lui Şt. Deaconu [19, p. 27], 
care susţine că în cazul răspunde-
rii politice a membrilor guvernului 
avem de-a face mai cu seamă cu 
principiul răspunderii solidare. În 
acelaşi timp, însă, nu poate fi ne-
gată existenţa răspunderii politice 
individuale a miniştrilor.

Pentru dezvoltarea acestei idei, 
considerăm necesar de a expune 
formele prin care se concretizează 
în general răspunderea politică a 
guvernului şi a membrilor acestu-
ia, care sînt nuanţate de la obligaţia 
de a răspunde la întrebări, interpe-
lări, de a da informaţiile cerute, de 
a prezenta rapoarte pînă la adop-
tarea unei moţiuni simple (potrivit 
art. 105 din Constituţia Republicii 
Moldova [5]) sau a unei moţiuni 
de cenzură (art. 106 şi 1061 din 
Constituţia RM).

Respectiv, fiind un mecanism 
de realizare a dialogului dintre 
legislativ şi guvern, a controlului 
parlamentar asupra executivului, 
adresarea întrebărilor de către de-
putaţi presupune „o simplă cerere 
de a răspunde dacă un fapt este 
adevărat sau nu, dacă o informaţie 
este exactă sau nu, dacă guvernul 
are intenţia de a lua o hotărîre în-
tr-o problemă determinată etc.”. 
Deci prin intermediul întrebărilor 
parlamentul concretizează anumi-
te fapte.

Superioară ca grad de elaborare 
juridică şi politică, interpelarea are 
potenţialul de a declanşa o dezba-
tere parlamentară, la finele căreia 
se poate adopta o moţiune simplă. 
Spre deosebire de întrebare, inter-
pelarea presupune solicitarea unor 
explicaţii în legătură cu politica 
guvernului în chestiuni importan-
te. Din punct de vedere al efectu-
lui juridic, moţiunea simplă poate 

exprima un semnal de ordin poli-
tic, care traduce deficitul de sprijin 
politic în cadrul parlamentului. În 
acelaşi timp, adoptarea moţiunii 
simple poate fi urmată de o anu-
mită reacţie din partea guvernului. 
Aceasta se poate materializa prin 
remanierea cabinetului (revocarea 
titularului direcţiei a cărui politi-
că a făcut obiectul moţiunii adop-
tate) sau prin demisia membrului 
de guvern criticat în document ca 
responsabil [21, p. 141-142]. 

Prin urmare, din cele expuse 
devine clară existenţa şi mecanis-
mul realizării răspunderii politice 
individuale a miniştrilor.

În ceea ce priveşte moţiunea de 
cenzură, aceasta este un act sime-
tric votului de învestitură acordat 
formulei şi programului de cabi-
net. Efetul juridic al votării aces-
teia îl constituie retragerea încre-
derii în guvernul în exerciţiu [21, 
p. 142-143] ca sancţiune politică.

Referindu-ne nemijlocit la 
Guvernul Republicii Moldova, 
notăm că răspunderea lui politică 
(precum şi formele acesteia) poa-
te fi doar dedusă din prevederile 
constituţionale, nefiind consacrată 
expressis verbis. 

Astfel, potrivit art. 104 alin. 
(1), „Guvernul este responsabil 
în faţa parlamentului şi prezintă 
informaţiile şi documentele ce-
rute de acesta, de comisiile lui şi 
de deputaţi”. În mod logic, sensul 
direct al acestor prevederi suge-
rează ideea răspunderii individu-
ale a miniştrilor, exprimate prin 
prezentarea anumitor informaţii 
şi documente. Continuarea logică 
a acestor stipulări este inserată în 
articolul următor, care stabileşte 
obligaţia guvernului şi a fiecărui 
membru al său de a răspunde la 
întrebările sau interpelările formu-
late de deputaţi. 

Legea cu privire la Guvern 
[15], în cuprinsul art. 5 alin. (1), 
dezvoltă prevederile constituţi-
onale sub o formulă mai reuşită: 
„Guvernul răspunde în faţa par-
lamentului pentru activitatea sa”. 

În acelaşi timp, atît Constituţia 
Republicii Moldova, cît şi legea 
organică nu califică răspunderea 
guvernului ca fiind una de natură 
politică, cum ar fi cazul Români-
ei, a cărei Constituţie [6] prevede 
expres în art. 109 alin. (1): „Gu-
vernul răspunde politic numai în 
faţa parlamentului pentru întreaga 
sa activitate. Fiecare membru al 
guvernului răspunde politic soli-
dar cu ceilalţi membri pentru acti-
vitatea guvernului şi pentru actele 
acestuia”.

Natura politică a răspunderii 
Guvernului Republicii Moldova 
este prevăzută doar în Regula-
mentul Parlamentului [16], care 
în art. 119 alin. (2) reglementează 
„angajarea răspunderii politice a 
guvernului în faţa parlamentului 
asupra unui program, asupra unei 
declaraţii de politică generală ori 
asupra unui proiect de lege orga-
nică sau ordinară”. Respectiv, ar 
fi bine-venit ca şi Constituţia Re-
publicii Moldova (cît şi celelalte 
acte legislative din domeniu) să 
stipuleze expres natura politică a 
acesteia.

În acelaşi timp, considerăm 
necesară şi consfinţirea expresă la 
nivel constituţional a obligaţiei mi-
niştrilor de a răspunde solidar. La 
moment, această răspundere doar 
poate fi dedusă din art. 103 alin. (2) 
din constituţie [1, p. 10], din care 
se subînţelege că încetarea man-
datului guvernului are loc în cazul 
demisiei prim-ministrului. Respec-
tiv, Legea cu privire la Guvern 
[15] concretizează: „Demisionarea 
prim-ministrului conduce la demi-
sionarea guvernului în componenţă 
deplină” (art. 6 alin. (3)). 

Reglementări mai clare la acest 
capitol atestăm în aceeaşi Lege cu 
privire la Guvern, în care respon-
sabilitatea este prevăzută: 

la nivelul guvernului-  (art. 1 
alin. (1): „Guvernul (...) este res-
ponsabil în faţa parlamentului”; 
art. 5 alin. (1): „Guvernul răspun-
de în faţa parlamentului pentru ac-
tivitatea sa”;
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 - la nivelul ministerelor (art. 
21 alin. (2): „Ministerele (...) sînt 
responsabile de activitatea lor”); 

la nivelul miniştrilor-  (art. 2 
pct. (3): „În activitatea sa guvernul 
asigură (...) răspunderea personală 
a membrilor guvernului în proce-
sul elaborării, adoptării şi reali-
zării hotărîrilor”; art. 21 alin. (1): 
„(...) miniştrii (...) poartă răspun-
dere personală pentru îndeplinirea 
sarcinilor puse în seama lor”; art. 
29 alin. (1): „Membrii guvernului 
poartă răspundere pentru sferele 
de activitate ce le-au fost încredin-
ţate şi pentru activitatea guvernu-
lui în ansamblu”.

Referindu-ne la instrumentele 
juridice prin care se concretizea-
ză responsabilitatea politică şi cu 
care operează parlamentul, notăm 
că acestea sînt, în special, votul de 
blam sau retragerea încrederii, pe 
de o parte, şi refuzul de a vota un 
proiect de lege, un program sau o 
declaraţie de politică generală, pe 
de altă parte [10, p. 25]. Din acest 
punct de vedere, precizăm că răs-
punderea politică a guvernului 
poate fi atît solicitată de către par-
lament, cît şi angajată de guvern 
din proprie iniţiativă. 

În contextul dat, vom evoca 
unele aspecte ce ţin de reglemen-
tarea juridică a moţiunii simple 
şi a celei de cenzură. Astfel, art. 
105 alin. (2) din Constituţia Re-
publicii Moldova prevede că par-
lamentul poate adopta o moţiune 
prin care să-şi exprime poziţia 
faţă de obiectul interpelării. O 
reglementare similară conţine şi 
Legea privind actele legislative 
[18]. Studiind prevederile similare 
din Regulamentul Parlamentului 
[16], observăm că acesta utilizea-
ză sintagma de „moţiune simplă”. 
Evident, prin esenţă, este vorba de 
unul şi acelaşi lucru. 

Totodată, merită atenţie şi mo-
dul de reglementare al moţiunii 
de cenzură. Astfel, dacă în cazul 
în care parlamentul îşi exprimă 
poziţia faţă de ceva anume (de 
exemplu, obiectul interpelării, art. 

105 alin. (2)), constituţia preve-
de expres că legislativul adoptă 
o moţiune, atunci în cazul expri-
mării neîncrederii faţă de guvern, 
moment „ceva mai important” ca 
cel anterior, textul constituţional 
nu concretizează forma juridică pe 
care o îmbracă aceasta, lăsînd să 
fie dedusă din prevederile artico-
lului următor. Nici Legea cu pri-
vire la Guvern nu face referire la 
moţiunea de cenzură. Semnificati-
ve în acest caz sînt Legea privind 
actele legislative (care în art. 12 
pct. 2 prevede: „Moţiunea de cen-
zură este unicul act legislativ prin 
care parlamentul îşi exprimă ne-
încrederea în guvern”) şi Regula-
mentul Parlamentului, care în art. 
116-118 reglementează depunerea, 
dezbaterea şi efectele moţiunii de 
cenzură, stabilind că aceasta ex-
primă retragerea încrederii acor-
date guvernului la învestitură (art. 
116 alin. (1)).

Studiul comparativ al acestor 
prevederi legale ridică noi semne 
de întrebare, şi anume dacă expri-
marea neîncrederii, reglementată 
constituţional (şi, respectiv, prin 
Legea cu privire la Guvern şi Le-
gea privind actele legislative), 
este echivalentă cu retragerea în-
crederii acordate guvernului. Sub 
aspect semantic, sintagmele nu 
exprimă acelaşi lucru (deoarece 
sugerează două acţiuni consecuti-
ve), în schimb logica ne îndeamnă 
să le considerăm ca avînd acelaşi 
sens. Așadar, apreciind conţinutul 
Regulamentului Parlamentului ca 
fiind mai reuşit (în cazul ambelor 
momente enunţate), considerăm 
necesară modificarea corespunză-
toare a prevederilor constituţiona-
le şi din celelalte acte legislative, 
fapt ce va asigura gradul necesar 
de coordonare între nivelul consti-
tuţional şi cel legislativ al regle-
mentării juridice. 

Generalizînd, subliniem fap-
tul că responsabilitatea politică a 
miniştrilor este deosebit de impor-
tantă pentru procesul de exercitare 
a puterii în stat. Din acest punct 

de vedere, este relevant faptul că 
instituţia dată constituie un crite-
riu de bază ce defineşte sisteme-
le constituţionale contemporane. 
Respectiv, în cadrul sistemelor 
parlamentare, executivul răspunde 
politic în faţa parlamentului, ceea 
ce înseamnă că atît pentru a forma, 
cît şi pentru a demite un guvern 
este necesar votul parlamentului 
(de învestitură în primul caz, de 
neîncredere (moţiune de cenzură) 
în al doilea caz). În sistemele pre-
zidenţiale, executivul (în fapt pre-
şedintele) răspunde politic numai 
în faţa naţiunii [12, p. 110]. Prin 
urmare, indiferent de „instanţa” 
răspunderii, aceasta constituie un 
element indispensabil al exercită-
rii puterii în lumea contemporană. 

Răspunderea juridică. desi-
gur, răspunderea politică a mi-
niştrilor este importantă în cadrul 
unui stat, însă, concomitent, ea 
este insuficientă pentru un stat de 
drept. Dat fiind faptul că aceştia 
au libertate deplină de decizie, 
se consideră că este just ca ei să 
fie răspunzători şi pentru actele 
abuzive sau ilegale comise [10, p. 
24], pentru care evident trebuie să 
survină o altă formă de răspunde-
re. În asemenea cazuri e necesar 
ca miniştrii să cadă sub incidenţa 
răspunderii penale şi a răspunderii 
civile [9, p. 101] (ca exemplu rele-
vant în acest sens servind legisla-
ţia României). 

Specificul răspunderii juridice 
a membrilor guvernului, după cum 
susţine Şt. Deaconu, este acela că 
întotdeauna răspunderea juridică (fie 
penală, contravenţională sau civilă) 
a membrilor guvernului are conse-
cinţe în plan politic [19, p. 27].

Referindu-ne nemijlocit la răs-
punderea penală, notăm că aceasta 
reprezintă o garanţie practică con-
tra infracţiunilor comise de puterea 
executivă. Acest tip de răspundere 
intervine (trebuie să intervină) ori 
de cîte ori un ministru a comis o 
infracţiune, cu ocazia exercitării 
funcţiilor sale, fiind o răspundere 
strict individuală.
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Evident, în baza statutului şi 
caracterului activităţii desfăşura-
te de miniştri, răspunderea pena-
lă a acestora implică următoarele 
momente problematice (particu-
larităţi): cine are dreptul de a-i 
chema la răspundere penală; cine 
are dreptul a-i judeca şi pentru ce 
fapte aceştia pot fi judecaţi?

Dacă chemarea la răspunde-
re penală a miniştrilor apare ca o 
necesitate evidentă, tot astfel este 
necesar de a-i sustrage de la jude-
cata instanţelor ordinare şi de la 
modul obişnuit de a pune în miş-
care acţiunea penală împotriva lor. 
Totodată, este important a cunoaş-
te faptele pentru care un minis-
tru poate fi chemat la răspundere 
penală şi care este caracterizarea 
legală ce trebuie dată acestor fap-
te, căci unele dintre ele nu pot fi 
integrate în textele Codului penal, 
dar totuşi constituie fapte destul 
de grave ce ar putea declanşa acţi-
uni penale. Se are în vedere o serie 
de fapte pe care numai miniştrii le 
pot comite, abuzînd de funcţia lor 
[8, p. 168-169]. 

Studiind legislaţia penală na-
ţională [4], constatăm că în mod 
expres nu există nici o referire la 
miniştri sub aspectul care ne intere-
sează. În schimb, în cuprinsul unor 
articole din Codul penal atestăm ca-
zuri de infracţiuni comise de către 
persoane cu înaltă funcţie de răs-
pundere ca circumstanţe agravante 
(de exemplu: art. 327 – Abuzul de 
putere sau abuzul de serviciu; art. 
328 – Excesul de putere sau depă-
şirea atribuţiilor de serviciu; art. 
3301 – Încălcarea regulilor privind 
declararea veniturilor şi a propri-
etăţii de către demnitarii de stat, 
judecători, procurori, funcţionari 
publici şi unele persoane cu func-
ţie de conducere; art. 332 – Falsul 
în actele publice etc.).

Potrivit art. 123 din Сodul pe-
nal, „prin persoană cu înaltă func-
ţie de răspundere se înţelege per-
soana cu funcţie de răspundere al 
cărei mod de numire sau alegere 
este reglementat de Constituţia 

Republicii Moldova şi de legile 
organice, precum şi persoanele că-
rora persoana cu înaltă funcţie de 
răspundere le-a delegat împuterni-
cirile sale”. În mod logic, putem 
susţine că miniştrii fac parte din 
această categorie.

Deci, în virtutea celor nomi-
nalizate, este evident că instituţia 
răspunderii penale este prevăzu-
tă în legislaţia statului nostru şi 
pentru miniştri. Mai mult ca atît, 
chiar şi în lipsa unor asemenea re-
glementări, ar fi incorect să con-
chidem inexistenţa ei, deoarece 
principiul egalităţii tuturor în faţa 
legii obligă toţi cetăţenii, în ace-
eaşi măsură, să se supună legilor 
şi să răspundă pentru încălcarea 
lor, situaţie indispensabilă unui 
stat de drept.

Totodată, dacă sub acest aspect 
problema poate fi soluţionată într-
o anumită măsură, atunci dificul-
tăţi majore prezintă procedura de 
urmărire penală şi de judecare a 
miniştrilor vinovaţi de comiterea 
infracţiunilor. La acest capitol, cu 
toate tendinţele actuale de edifi-
care a statului de drept, legislaţia 
naţională nu prevede nici un me-
canism juridic concret. Evident, în 
circuitul ştiinţific autohton, deja 
de mult timp se vehiculează nece-
sitatea elaborării şi adoptării unui 
act normativ special, care să regle-
menteze nemijlocit răspunderea 
penală a miniştrilor. 

La nivelul practicii legislative, 
în acest sens s-au înregistrat încer-
cări de a modifica constituţia. După 
cum ne-am expus cu ocazia altor 
cercetări ştiinţifice [8, p. 167-168], 
proiectul Legii pentru modificarea 
Constituţiei Republicii Moldova, 
elaborat în conformitate cu preve-
derile Decretului prezidenţial din 
1 iulie 1999 şi aprobat în şedinţa 
Comisiei Constituţionale din 28 
iulie 1999, prevedea acordarea de 
prerogative parlamentului şi pre-
şedintelui pentru iniţierea urmări-
rii penale a membrilor guvernului 
în cazul comiterii unor fapte ilega-
le în exerciţiul funcţiunii, precum 

şi acordarea de prerogative pentru 
dreptul de a cere demisia persoa-
nelor oficiale de stat alese sau nu-
mite în funcţie de alte autorităţi 
publice, în cazul în care acestea 
nu-şi onorează obligaţiile de ser-
viciu sau discreditează autoritatea 
Satului prin comportamentul lor.

Cu regret, astăzi atestăm atît 
lipsa unei reglementării constituţi-
onale în domeniu, cît şi inexisten-
ţa unei legi speciale, care să regle-
menteze răspunderea ministerială, 
cum e cazul altor state.

Este relevant sub acest aspect 
exemplul României, unde în Legea 
privind responsabilitatea ministe-
rială [17] sînt prevăzute expres 
infracţiunile ce pot fi comise de 
membrii Guvernului în exerciţiul 
funcţiunii lor (art. 8), şi anume:

împiedicarea prin ameninţa-- 
re, violenţă ori prin folosirea de 
mijloace frauduloase a exercitării 
cu bună credinţă a drepturilor şi 
libertăţilor vreunui cetăţean; 

prezentarea, cu rea-credinţă, - 
de date inexacte parlamentului 
sau preşedintelui statului cu pri-
vire la activitatea guvernului sau 
a unui minister, pentru a ascunde 
săvîrşirea unor fapte de natură să 
aducă atingere intereselor statului 
(pentru ambele fiind prevăzută o 
pedeapsă cu închisoare de la 2 la 
12 ani);

refuzul nejustificat de a pre-- 
zenta parlamentului, în termen de 
30 de zile de la solicitare, infor-
maţiile şi documentele cerute de 
acesta în cadrul activităţii de in-
formare a parlamentului de către 
membrii guvernului;

emiterea de ordine normative - 
sau instrucţiuni cu caracter discri-
minatoriu pe temei de rasă, naţi-
onalitate, etnie, limbă, religie, ca-
tegorie socială, convingeri, vîrstă, 
sex sau orientare sexuală, aparte-
nenţă politică, avere sau origine 
socială, de natură să aducă atinge-
re drepturilor omului (pentru am-
bele fiind prevăzută o pedeapsă cu 
închisoare de la 6 luni la 3 ani).

De rînd cu acestea, sub inciden-
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ţa legii citate intră şi faptele comi-
se de miniştri, care, potrivit legii 
penale, constituie infracţiuni.

În privinţa procedurii de ur-
mărire şi de judecare se stabileş-
te că numai Camera Deputaţilor, 
Senatul şi preşedintele Statului au 
dreptul să ceară urmărirea penală 
a membrilor Guvernului pentru 
faptele comise în exerciţiul func-
ţiei lor (art. 12). Urmărirea penală 
se efectuează de către Parchetul pe 
lîngă Curtea Supremă de Justiţie, 
iar judecarea miniştrilor – de Cur-
tea Supremă de Justiţie (art. 20).

Luînd în consideraţie aceste re-
glementări, ţinem să ne expunem 
asupra faptului că în ipoteza unei 
eventuale (dar necesare) adoptări 
a Legii privind responsabilitatea 
ministerială, reglementarea in-
fracţiunilor comise de miniştri şi a 
pedepselor corespunzătoare ar pu-
tea fi evitată, cu condiţia operării 
modificărilor şi completărilor de 
rigoare în Codul penal. În schimb, 
considerăm că procedura de urmă-
rire penală şi judecare trebuie să 
fie consacrată în detaliu.

Respectiv, propunem acorda-
rea de prerogative parlamentului 
şi preşedintelui ţării pentru iniţi-
erea urmăririi penale a membri-
lor guvernului, în cazul săvîrşirii 
de către ei a unor fapte ilegale în 
exerciţiul funcţiunii, precum şi 
acordarea de prerogative pentru 
dreptul de a cere demisia persoa-
nelor oficiale de stat, alese sau 
numite în funcţie de alte autorităţi 
publice, în cazul în care acestea nu 
îşi onorează obligaţiile de serviciu 
sau discreditează autoritatea statu-
lui prin comportamentul lor. 

O altă formă de răspunde-
re juridică cuprinsă de instituţia 
responsabilităţii ministeriale este 
răspunderea civilă, care presupu-
ne obligaţia miniştrilor de a repara 
prejudiciul cauzat. Dat fiind faptul 
că funcţia de ministru implică des-
făşurarea unor activităţi deosebit de 
importante pentru Stat şi societate, 
este evident ca acestea pot să se 
soldeze uneori, din diferite cauze, 

cu anumite prejudicii. Prin urmare, 
în cazul în care ministrul, printr-un 
act al său, prejudiciază Statul sau 
un particular, sancţionarea acestuia 
trebuie să fie inevitabilă.

De regulă, s-a admis ideea unei 
răspunderi civile atunci cînd un 
ministru, independent de comite-
rea unei fapte penale, prin actele 
sale pricinuieşte o pagubă. Astfel, 
s-a făcut distincţie între răspunde-
rea civilă, ce decurge din săvîrşi-
rea unei infracţiuni care ne apare, 
strict procedural, ca fiind acţiunea 
părţii civile în cadrul procesului 
penal, şi răspunderea ministrului 
sau a guvernului pentru pagube-
le cauzate prin anumite fapte sau 
acte, fără ca acţiunea respectivă să 
aibă caracter penal.

Este important că răspunderea 
civilă a miniştrilor poate avea un 
caracter public sau privat. Pentru a 
preciza natura acestei distincţii, ne 
vom referi la următorul exemplu: 
un ministru, în mod ilegal, adu-
ce atingere proprietăţii unei per-
soane; calitatea sa de ministru nu 
are nicio legătură cu actul pe care 
l-a comis. În această situaţie, mi-
nistrul răspunde nu în calitate de 
funcţionar public, ci ca orice parti-
cular în faţa instanţei de drept co-
mun. În cazul în care acesta a uzat 
de prerogativele sale de ministru 
pentru a săvîrşi actul arbitrar, poa-
te fi aplicată şi răspunderea minis-
terială civilă. 

Prin urmare, indiferent de folo-
sirea sau nefolosirea prerogative-
lor funcţiei deţinute, este impor-
tant ca ministrul să fie tras la răs-
pundere în modul corespunzător. 
Numai astfel pot fi real protejate 
drepturile, libertăţile şi interesele 
omului şi cetăţeanului, precum şi 
consolidată legalitatea şi ordinea 
de drept în cadrul statului.

Un alt aspect al responsabilită-
ţii civile este şi răspunderea civilă 
a miniştrilor faţă de Stat, răspun-
dere ce intervine în momentul în 
care, printr-un act al ministrului, se 
aduce un prejudiciu pecuniar Sta-
tului. Se admite că ministrul poate 

aduce un prejudiciu pecuniar Sta-
tului fie angajînd cheltuieli pentru 
departamentul său, mai mari decît 
creditul ce i s-a acordat prin buget, 
fie obţinînd de la parlament votul 
unui credit ca urmare a unor expli-
caţii incomplete ori eronate, sau în 
alte situaţii. 

În această direcţie legiuitorul 
naţional trebuie să depună de ase-
menea eforturi sporite, pentru a 
asigura un real mecanism de reali-
zare a răspunderii date, prin care să 
prevină şi să contracareze mai ales 
cazurile de utilizare nejustificată 
şi ilegală a banilor şi a bunurilor 
publice, protejînd astfel interesele 
întregii societăţi [11, p. 351]. 

Vom preciza că pentru surve-
nirea responsabilităţii ministeriale 
nu este obligatoriu ca ministrul să 
fi lucrat singur. Există numeroa-
se situaţii cînd responsabilitatea 
unui ministru este angajată dato-
rită actelor funcţionarilor săi. De 
exemplu, cînd aceştia au lucrat 
fără acordul ministrului. De ase-
menea, răspunderea ministrului 
este angajată şi atunci cînd acesta, 
avînd cunoştinţă de conduita ile-
gală a funcţionarilor săi, nu a luat 
măsurile necesare. Este suficient 
ca, printr-o neglijenţă gravă, prin-
tr-o greşeală de supraveghere sau 
prin nerespectarea legilor să fi dat 
subordonaţilor săi posibilitatea de 
a cauza un grav prejudiciu Statului 
sau cetăţenilor. 

De rînd cu formele de răspun-
dere juridică studiate, instituţia 
responsabilităţii ministeriale pre-
supune şi răspunderea disciplinară 
şi contravenţională a miniştrilor. În 
acest sens, este relevantă aceeaşi 
Lege privind responsabilitatea mi-
nisterială din România (art. 5).

Concluzii. Generalizînd, no-
tăm că în practica vieţii politi-
ce responsabilitatea ministerială 
trebuie recunoscută ca fiind un 
principiu fundamental, deoarece 
ea este legitimă, justă şi necesară. 
Este legitimă, fiindcă este corect 
ca fiecare cetăţean care ocupă o 
funcţie a Statului să fie responsa-
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bil pentru actele sale. Dreptul este 
guvernat de ideea că omul este li-
ber. Principiul libertăţii omului ne 
conduce la principiul responsabi-
lităţii fiecăruia pentru faptele sale. 
Este în acelaşi timp şi justă, deoa-
rece nimeni nu este obligat să ocu-
pe funcţia de ministru fără voia sa. 
Din moment ce o persoană accep-
tă această funcţie, ea trebuie să-şi 
asume şi responsabilitatea cores-
punzătoare. Responsabilitatea este 
şi necesară, pentru că prin inter-
mediul ei se poate garanta respec-
tarea legii de către miniştri. 

Totodată însă, este deosebit de 
important de a preveni şi evita ca 
prin intermediul instituţiei res-
ponsabilităţii ministeriale să fie 
generate persecutări politice. Re-
spectiv, cadrul legal privind res-
ponsabilitatea ministerială trebuie 
să fie expresia unor principii de 
dreptate, echitate şi imparţialitate, 
considerate dominante în aseme-
nea materie.

În virtutea rolului important al 
miniştrilor în exercitarea puterii în 
stat şi din cele nominalizate putem 
susţine necesitatea stringentă a re-
glementării în textul unei legi speci-
ale a responsabilităţii ministeriale, 
a tuturor formelor de răspundere a 
membrilor de guvern, fapt subliniat 
şi argumentat în studiile de specia-
litate autohtone deja de mult timp. 
Așadar, susţinînd opiniile mai mul-
tor specialişti din domeniu, subli-
niem necesitatea instituirii pentru 
membrii guvernului a instituţiei de 
răspundere politică, penală, civilă, 
contravenţională şi disciplinară, 
prin consfinţirea directă în textul 
constituţional şi reglementarea de-
taliată în lege organică, care să con-
centreze întreaga responsabilitate 
ministerială. Necesitatea şi opor-
tunitatea unui asemenea deziderat 
sînt fundamentate de faptul că res-
ponsabilitatea puterii executive (în 
parametrii determinaţi) reprezintă 
o condiţie esenţială a democraţiei 
şi a statului de drept, valori cu greu 
consolidate în Republica Moldova.
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Introducere. În contextul unei 
globalizări vertiginoase, factorii 
externi exercită o influență cres-
cîndă asupra criminalității din 
diverse țări sau regiuni ale lumii 
[1]. Din aceste considerente, cri-
minologul se vede obligat să își 
îndrepte atenția cognitivă și spre 
factorii externi, determinînd im-
pactul lor asupra criminalității 
naționale. Sub impulsul acestei 
necesități practice, am supus ana-
lizei criminologice acțiunea facto-
rilor externi asupra criminalității 
din Republica Moldova, elabo-
rînd o prognoză criminologică 
care vizează criminalitatea contra 
proprietății, pe care o prezentăm 
în acest articol.

Metode aplicate și materiale 
utilizate. Privitor la metodologia 
de prognozare criminologică uti-
lizată de către noi, este necesar a 
face cîteva precizări importante. 
Metoda comparativă de prognoza-
re criminologică a fost, probabil, 
aplicată în mod intuitiv timp de 
milenii. O metodologie definită 
nu există însă în criminologie, în 

orice caz astfel rezultă din stu-
diul literaturii de specialitate și 
din discuțiile cu alți criminologi, 
care sunt, în mod firesc, întotdeau-
na limitate. Unii cercetători doar 
menționează posibilitatea aplicării 
acestei metode în prognozarea cri-
minologică, atribuind-o metodelor 
generale [2] sau celor particulare 
[3] de prognozare criminologică. 
Sub imperiul necesităților practi-
ce, ne-am văzut nevoiți să creăm o 
metodologie de aplicare a metodei 
comparative în prognozarea cri-
minologică, pe care am utilizat-o 
la elaborarea acestei prognoze și 
pe care o vom prezenta într-o altă 
lucrare. În acest fel, și alți crimi-
nologi vor putea efectua progno-
zări criminologice, conducîndu-se 
nu de intuiție, ci de o metodologie 
clar definită și suficient elaborată. 

Datele statistice privitoare la 
criminalitatea din Canada, pe care 
le-am utilizat în cadrul prognozării 
criminologice, provin de la Statis-
tique Canada, iar cele referitoare 
la bunurile comercializate sau do-
nate au fost culese de către noi.

Rezultate obținute și discuții. 
În ultimii ani, se observă o sporire 
considerabilă a bunurilor uzate, în 
special a hainelor și încălțămintei, 
comercializate la un preț avantajos 
în Republica Moldova. De aseme-
nea, se observă o sporire a comer-
cializării bunurilor noi la un preț 
accesibil. Potrivit raționamentelor 
noastre, abundența de bunuri de 
pe piața internă se explică prin 
următorii factori: diminuarea 
costului de producție pe piața 
internațională, infuzia masivă de 
ajutoare umanitare sub formă de 
bunuri, orientarea păturii înstărite 
a populației spre înnoirea frecven-
tă a bunurilor și progresul tehno-
logic rapid, care permite oferirea 
unor produse perfecționate într-un 
termen deosebit de restrîns.

Abundența bunurilor de diferi-
tă natură a început să se creeze de 
peste un deceniu în țările occiden-
tale. Totodată, se constată o dimi-
nuare progresivă a criminalității 
timp de peste zece ani. Potrivit 
raționamentelor noastre, reducerea 
criminalității din țările occidenta-

PRoGNoZĂ  CRIMINoLoGICĂ  PRIVIND  EVoLUȚIA  CRIMINALITĂȚII 
CoNTRA  PRoPRIETĂȚII  ÎN  REPUBLICA  MoLDoVA

octavian BEJAN,
doctor în drept, criminolog, Institutul de Științe Penale și Criminologie Aplicată

RÉSUMÉ
Dans cet article on présente les résultats d’une prévision criminologique au regard d’évolution probable de la criminalité 

contre les biens en République de Moldova. Cette prévision criminologique est née de la nécessité d’optimiser l’activité 
anti-crime grâce à une connaissance de l’état future de la criminalité. La prévision a été réalisée par la méthode compara-
tive, selon une méthodologie élaborée par l’auteur. Elle indique une probabilité de diminution du nombre de crimes contre 
les biens en République Moldova dans l’avenir proche. On propose une possibilité d’orientation stratégique de l’activité 
policière, en cas de diminution significative de la criminalité, et on souligne la capacité et l’importance de la prévision cri-
minologique systématique pour l’activité anti-crime. 

Mots-clés: prévision criminologique, criminalité contre les biens, méthode comparative. 

REZUMAT
În acest articol sînt prezentate rezultatele unei prognoze criminologice privitoare la evoluția probabilă a criminalității 

contra proprietății în Republica Moldova. Această prognoză criminologică s-a născut din necesitatea de a optimiza activita-
tea anticrimă, grație cunoașterii stării viitoare a criminalității. Prognoza a fost realizată prin metoda comparativă, conform 
unei metodologii elaborate de către autor. Ea indică o probabilitate de diminuare a numărului de crime contra proprietății 
în Republica Moldova în viitorul apropiat. Este propusă o posibilitate de orientare strategică a activității polițiste, în caz de 
scădere semnificativă a nivelului criminalității, și sînt subliniate capacitatea și importanța prognozării criminologice siste-
matice pentru activitatea anticrimă.

Cuvinte-cheie: prognoză criminologică, criminalitatea contra proprietății, metodă comparativă.
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le a fost favorizată de producția 
masivă a produselor ieftine, care 
au devenit accesibile unui nu-
măr considerabil de membri ai 
societății. Procesul de determinare 
s-a desfășurat aproximativ în mo-
dul următor: 

datorită dezvoltării tehnolo-•	
gice din ultimii ani și transferării 
uzinelor și fabricilor în țările cu 
brațe de muncă ieftine, au început 
să fie produse masiv bunuri iefti-
ne, accesibile unui număr conside-
rabil de persoane;

stimularea socială a orien-•	
tărilor consumiste îi determină pe 
unii indivizi să renunțe la bunurile 
lor, chiar dacă acestea sînt într-o 
stare destul de bună, în favoarea 
unor produse noi, mai performante 
sub aspect tehnologic și utilitar;

datorită amplificării cunoaș-•	
terii științifice și punerii accentu-

lui asupra inovației și invențiilor, a 
devenit posibilă elaborarea rapidă 
a unor produse mai performante și 
producerea lor la un cost redus;

întrucît rețeaua de comuni-•	
care Internet s-a dezvoltat consi-
derabil, multe persoane preferă să 
ofere bunurile lor folosite, dar în 
stare destul de bună, contra unui 
preț mic sau gratuit celor interesați 
de asemenea obiecte;

posibilitatea de a intra în •	
posesia bunurilor necesare fără a 
recurge la acte criminale și a se 
supune riscului de a fi pedepsit 
i-a determinat pe unii indivizi să 
renunțe la modalitățile criminale 
de realizare a intereselor lor;

diminuarea considerabilă a •	
crimelor contra proprietății a de-
terminat reducerea criminalității 
generale, dată fiind ponderea 
covîrșitoare a crimelor con-

tra proprietății în ansamblul 
criminalității.

Drept confirmare aducem situația 
din Canada. Astfel, o mulțime de 
produse de tot felul sînt propuse pe o 
serie de pagini WEB la un preț avan-
tajos, simbolic sau chiar gratuit (de 
exemplu, Ebay, Lespac sau Kijiji, 
aceasta din urmă – care acoperă nu-
mai zona Montrealului – afișînd, de 
regulă, peste 4 800 000 de anunțuri 
gratuite zilnic, conform datelor din 
lunile februarie-martie 2013). De 
asemenea, canadienii organizează 
frecvent vînzări de garaj (în fran-
ceză: vente de garage; în engeleză: 
garage sale), propunînd doritorilor 
diverse bunuri la un preț avantajos 
sau modic. Totodată, în Canada se 
constată o reducere a numărului de 
crime contra proprietății de peste 
10 ani (graficul 1) [4]. 

Deoarece crimele contra 
proprietății dețin o proporție consi-
derabilă, scăderea majoră a numă-
rului acestora influențează în mod 
semnificativ nivelul criminalității. 
În consecință, în Canada s-a pro-
dus o diminuare a criminalității 
(graficul 2) [5].

După cum vedem, curba 
este aproape identică, similitu-
dine care denotă că diminuarea 
criminalității a fost determinată 
anume de scăderea numărului de 
crime contra proprietății. Aceas-
tă concluzie este întărită și de 
evoluția criminalității de violență 
în Canada (graficul 3) [6], care di-
feră de cea a criminalității și crime-
lor contra proprietății.

Plecînd de la premisa că com-
portamentul criminal urmărește, în 
ultimă instanță, satisfacerea unor 
necesități (ea fiind atinsă prin in-
termediul realizării unor interese) 
[7], noi considerăm că între aceste 
procese există o legătură de deter-
minare. Desigur, această diminuare 
a fost favorizată și de alți factori (de 
exemplu, îmbătrînirea populației, 
introducerea sistemului de plată 
bancară directă sau mărirea explo-
zivă a numărului de agenți de secu-
ritate privată).

Graficul 1

Graficul 2
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nu vor suporta modificări de altă 
natură. Acest efect va fi amplifi-
cat și de acțiunea celorlalți factori 
determinanți menționați, adică in-
troducerea sistemului de plată ban-
cară directă sau mărirea continuă a 
numărului de agenți de securitate 
privată, a căror forță este în creștere, 
precum și reducerea numărului 
populației prezente în Republica 
Moldova [10].

Concluzii. Prognozarea crimi-
nologică poate și trebuie să devină 
o activitate curentă în serviciile de 
poliție din Republica Moldova. Din 
păcate, puținele prognoze crimino-
logice sînt realizate actualmente de 
criminologi din sectorul neguver-
namental, deși organele de drept 
sînt dotate cu unități de cercetare 
și analiză (centre, institute, direcții 
etc.). Desigur, aceste unități de cer-
cetare și analiză permit realizarea 
unor prognoze macrosociale, în 
timp ce prognozele locale trebuie 
să fie realizate de unitățile analiti-
ce ale subdiviziunilor organelor de 
drept (comisariate de poliție, peni-
tenciare etc.), care nici nu există! 

Din punctul nostru de vedere, 
această stare de lucruri se expli-
că prin doi factori principali: (a) 
nici o instituție de învățămînt nu 
pregătește specialiști în criminolo-
gie și (b) proasta politică de cadre 

din cadrul organelor de drept, din 
cauza căreia cei mai buni specialiști 
în domeniu au plecat.
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criminologică: Este de așteptat că 
abundența crescîndă a bunurilor 
va exercita o influență de diminu-
are a crimelor contra proprietății 
și, în consecință, a criminalității 
în general în Republica Moldova, 
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Introducere. Poblematica asis-
tenţei juridice internaţionale în 

materie penală este una actuală ce me-
rită o abordare minuţioasă. Progresul 
vertiginos al ştiinţei şi tehnicii, dez-
voltarea societăţii umane, a statelor şi 
naţiunilor lumii duce la intensificarea 
cooperării între state pe diverse planuri 
ale activităţii politice, sociale, econo-
mice, culturale, juridice. La etapa ac-
tuală de dezvoltare a societăţii con-
temporane, colaborarea internaţională 
între state suverane şi egale în drepturi 
devine, aşadar, o realitate incontestabi-
lă, impusă de necesităţi obiective.

Rezultate obținute și discuții. 
Colaborarea şi asistenţa în diverse 
domenii ale activităţii juridice consti-
tuie forme importante de cooperare 
internaţională. Pe planul raporturilor 
juridice, atunci cînd acestea intră în 
circuitul juridic internaţional, princi-
piul cooperării are, de asemenea, un 
rol primordial.

După cum se ştie, în scopul comba-
terii fenomenului infracţional nu numai 
pe plan intern, ci şi pe plan internaţio-
nal este necesară cooperarea statelor în 
materie juridică, în sensul colaborării 
şi asistenţei în diversele domenii ale 

activităţii juridice. O asemenea coope-
rare apare cu atît mai importantă din 
perspectiva integrării în Uniunea Eu-
ropeană, în vederea asigurării compa-
tibilităţii cadrului nostru normativ cu 
cerinţele aquisului comunitar [1; p. 7].

Consolidarea bazei juridice a vie-
ţii sociale şi de stat necesită utilizarea 
coordonată a metodelor de reglemen-
tare atît interne, cît şi internaţionale. În 
această ordine de idei, legislaţia Repu-
blicii Moldova în domeniul asistenţei 
juridice reprezintă un instrument im-
portant al politicii sale de largă dezvol-
tare a relaţiilor de colaborare cu toate 
ţările lumii, de promovare a unui cli-
mat de pace şi securitate, de reprimare 
a oricăror forme de violenţă şi încăl-
care a legii. Contribuţia practicii noas-
tre convenţionale la practica generală 
în materia asistenţei juridice reflectă 
şi subliniază încă o dată dorinţa ţării 
noastre de a dezvolta progresiv relaţi-
ile de colaborare juridică cu alte state, 
de a contribui la cunoaşterea reciprocă 
între naţiuni şi la apărarea drepturilor 
fundamentale ale omului.

Metode şi materiale aplicate. 
Pentru analiza problemei abordate au 
fost utilizate un şir de metode: com-

parativă, inductivă, deductivă, logico-
juridică. Ca material empiric au fost 
utilizate un şir de tratate internaţionale 
multilaterale şi bilaterale, tratatele in-
terguvernamentale, tratatele interde-
partamentale, diverse acorduri de co-
laborare, legi şi hotărîri ce constituie 
baza juridică a asistenţei juridice inter-
naţionale în materie penală.

Dezvoltarea continuă a mijloacelor 
de transport, viteza şi uşurinţa cu care 
se circulă dintr-o parte în alta a glo-
bului pământesc, sporesc posibilitatea 
comiterii de infracţiuni de către cetăţe-
nii unui stat pe teritoriul altui stat sau 
permit celor ce au săvîrşit o infracţiune 
pe teritoriul unei țări să se refugieze cu 
uşurinţă în altă ţară.

În foarte multe cazuri aplicarea le-
gii penale a unui stat în vederea trage-
rii la răspundere penală a infractorilor 
solicită îndeplinirea pe teritoriul altui 
stat a unor acte şi măsuri necesare pen-
tru realizarea represiunii, începînd de 
la descoperirea infracţiunilor, identifi-
carea şi arestarea infractorilor, perche-
ziţii, audieri de martori şi expertize şi 
terminând cu solicitarea şi acordarea 
extrădării, ori cu recunoaşterea hotărî-
rilor penale străine [2; p. 13].

REGLEMENTAREA  JURIDICĂ  A  ACoRDĂRII  ASISTENŢEI  JURIDICE 
INTERNAŢIoNALE  ÎN  MATERIE  PENALĂ  ŞI  

SoLUŢII  DE  IMPLEMENTARE
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SUMMARy
Mutual granting by countries of international legal assistance in criminal matters plays an important role in international 

cooperation in order to combat criminality.
Providing mutual assistance can be profitable only provided multilateral evidence of the normative acts in force, wich 

are containing in national legislation and inaternational treaties, only based on the real estimations, both the real situation, 
as well as their likely interaction projects at the level of creation and application of laws.

Keywords: international legal assistance, combating international criminality, international cooperation, mutual rendi-
tion of the offenders refugees, enforcement of foreign judgments, rogatory letters.

REZUMAT
Acordarea reciprocă de către state a asistenţei juridice internaţionale în materie penală ocupă un loc important în coope-

rarea internaţională, în scopul combaterii criminalităţii.
Acordarea asistenţei reciproce poate fi fructuoasă numai cu condiţia evidenţei multilaterale a actelor normative în vigoa-

re, care se conţin în legislaţia naţională şi în tratatele internaţionale, numai în baza estimării reale atît a situaţiei actuale, cît 
şi a perspectivelor probabile de interacţiune a acestora la nivel de creare şi aplicare a legilor.

Cuvinte-cheie: asistenţă juridică internaţională, combaterea criminalităţii internaţionale, cooperare internaţională, ex-
trădare reciprocă a infractorilor refugiaţi, executarea hotărîrilor străine, comisii rogatorii.
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Aşadar, interesul pe care fiecare 
stat îl are în vederea combaterii feno-
menului infracţional, necesitatea unei 
apărări internaţionale contra anumitor 
infracţiuni, a unei protecţii internaţi-
onale a drepturilor omului, precum şi 
necesitatea administrării în bune con-
diţii a justiţiei penale, au făcut să apară 
ideea de asistenţă juridică şi de colabo-
rare între state în domeniul prevenirii 
şi combaterii infracţiunilor.

În combaterea criminalităţii, mij-
loacele de drept naţional sînt principa-
le, iar mijloacele de drept internaţional 
sînt subsidiare, suplimentare. Acelaşi 
lucru se întîmplă şi în combaterea cri-
minalităţii internaţionale. După păre-
rea noastră, este necesar să acceptăm 
punctul de vedere a lui I. Jdanov şi L. 
Kostin, care presupun că „colaborarea 
statelor în vederea combaterii crimina-
lităţii este partea componentă princi-
pală a relaţiilor internaţionale la etapa 
contemporană. Particularitatea acestei 
colaborări constă în faptul că combate-
rea criminalităţii ţine preponderent de 
componenţa naţională a statelor, deoa-
rece criminalitatea ca fenomen social 
are în general un caracter naţional, de-
terminat de totalitatea factorilor soci-
ali, economici, juridici, etc. activi într-
un anumit stat” [3; p. 42]. Considerăm 
că anume datorită acestui fapt colabo-
rarea internaţională poartă un caracter 
auxiliar faţă de mijloacele naţionale. 
Are dreptate D. Bekeşev, spunînd că 
„eficienţa tratatului internaţional de-
pinde de faptul cît de coordonat este 
caracterul măsurilor care se întreprind 
în vederea combaterii criminalităţii” 
[4; p. 35].

Practica multor state, inclusiv a 
Republicii Moldova, merge pe calea 
includerii în sistemul legislaţiei sale a 
normelor convenţiilor internaţionale. 
După cum a menţionat, pe bună drep-
tate, I. Lukaşuk, „dacă statul semnează 
un tratat internaţional, acest fapt pre-
supune pentru acel stat obligaţia de 
a-şi revizui legislaţia sa naţională în 
domeniul respectiv” [5; p. 210].

Totodată, autorii ruşi Larin, Saviţki 
şi Melnikov apreciază că „asistenţa şi 
colaborarea interstatală privind elabo-
rarea strategiilor luptei cu criminali-
tatea presupun verificarea strategiilor 
naţionale; respectiv, în situaţia unor 
rezultate pozitive în plan internaţio-
nal, urmează o îmbunătăţire a legisla-
ţiei naţionale. Fiind vorba de lupta cu 

criminalitatea, aceasta în primul rînd 
include legislaţia penală şi procesual-
penală” [6; p. 280].

Merită atenţie şi părerea lui G. Ig-
natenko, care este convins că „dreptul 
naţional este chemat să reglementeze 
formele şi metodele de executare din 
tratatele internaţionale, precum şi mij-
loacele de realizare care reies din aces-
te tratate” [7; p. 45].

Din examinarea legislaţiei interna-
ţionale ce o reglementează rezultă că 
această cooperare între state în comba-
terea criminalităţii cunoaşte două for-
me principale, şi anume:

– colaborarea sau conlucrarea sta-
telor pentru combaterea unor categorii 
de infracţiuni;

– asistenţa juridică reciprocă pen-
tru realizarea de către fiecare stat a jus-
tiţiei penale pe teritoriul său.

Conlucrarea sau colaborarea state-
lor în lupta împotriva criminalităţii se 
realizează, în principal, prin semnarea 
sau aderarea la convenţii internaţiona-
le, prin care țările îşi asumă obligaţii 
de a reprima, prin mijloace proprii, 
anumite categorii de infracţiuni. Pot 
fi menţionate în acest sens convenţiile 
internaţionale pentru reprimarea unor 
infracţiuni privind traficul ilicit de dro-
guri, de arme sau de persoane, a tero-
rismului, corupţiei, spălării banilor sau 
a produselor infracţiunii etc.

Asistenţa juridică este o formă de 
cooperare internaţională care, spre de-
osebire de conlucrarea internaţională 
în combaterea unor anumite categorii 
de infracţiuni transnaţionale comise de 
asociaţii sau grupuri criminale, se re-
alizează prin concursul acordat de un 
stat altui stat de a-şi îndeplini funcţia 
de realizare a justiţiei, ca expresie a 
suveranităţii sale [8; p. 70].

Asistenţa juridică între state, ca 
formă de cooperare internaţională în 
materie penală, se realizează prin ur-
mătoarele modalităţi:

– extrădarea reciprocă a infractori-
lor refugiaţi pe teritoriul lor;

– transferul reciproc de proceduri 
în materie penală;

– acordarea reciprocă de asistenţă 
judiciară în materie penală;

– transferul reciproc al persoanelor 
condamnate;

– recunoaşterea şi executarea hotă-
rîrilor străine.

 Toate aceste modalităţi se reali-
zează prin reciprocitate, în convenţiile 

care le reglementează fiind prezentă, 
chiar de la primele articole, prevede-
rea prin care părţile se angajează să-şi 
acorde reciproc sprijin în materia tran-
sferului de proceduri ori de persoane 
condamnate [9] sau să-şi predea reci-
proc persoanele care sînt urmărite pen-
tru o infracţiune [10], ori să-şi trans-
mită anumite documente, date etc. şi 
să efectueze anumite acte de urmărire 
penală.

Realizarea efectivă a uneia dintre 
aceste modalităţi nu poate avea loc 
decît în urma unei cereri pe care statul 
interesat o adresează altui stat, cerere 
însoţită de înscrisurile ajutătoare, prin 
care îşi justifică demersul şi probează 
îndeplinirea condiţiilor necesare de 
admisibilitate. Aceasta înseamnă că 
este vorba despre acte cu desfăşurare 
în două etape, între două categorii de 
state [11; p. 42]: state solicitante şi sta-
te solicitate.

În toate modalităţile de realizare 
a asistenţei juridice internaţionale în 
materie penală există şi activităţi ce 
fac obiectul asistenţei judiciare. Ast-
fel, transferul de proceduri în materie 
penală nu este posibil fără transmite-
rea actelor de urmărire şi măsurile pre-
ventive luate împotriva infractorului, 
transmiterea documentelor şi a dosa-
rului penal, a informaţiilor privind ca-
zierul judiciar, măsurilor asiguratorii 
etc., unele dintre acestea fiind specifice 
asistenţei judiciare [12].

Totodată, există anumite legături 
nu numai între modalităţile de rea-
lizare a asistenţei juridice, ci şi între 
acestea, pe de o parte, şi conlucrarea 
sau colaborarea statelor în combaterea 
unor anumite categorii de infracţiuni, 
pe de altă parte, aşa cum rezultă din 
examinarea unor convenţii de comba-
tere a criminalităţii internaţionale.

În cazul în care se pune problema 
unei asistenţe juridice între statul nos-
tru şi alt stat, regulile convenite în tra-
tatul de asistenţă juridică îşi au aplicare 
deplină. Fiind însă posibilă o colabora-
re între țara noastră şi o țară cu care 
nu avem tratat de asistenţă juridică, în 
practică se pot folosi reguli stabilite pe 
bază de reciprocitate. În fine, în cazul 
în care nici astfel de reguli nu sînt sta-
bilite, Codul de procedură penală din 
2003 a adoptat, în art. 531-559, norme 
după care să se conducă asistenţa ju-
ridică internaţională. Astfel de norme 
pot fi stabilite şi prin legi speciale, 
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de exemplu Legea nr. 371-XVI din 
01.12.2006 cu privire la asistenţa ju-
ridică internaţională în materie penală.

În literatura de specialitate s-a sub-
liniat că în concepţia actuală a Legii cu 
privire la asistenţa juridică internaţio-
nală se cuprind îndeosebi următoarele 
forme de cooperare juridică internaţio-
nală în materie penală:

a) transmiterea înscrisurilor, date-
lor şi informaţiilor;

b) comunicarea actelor de proce-
dură;

c) citarea martorilor, experţilor şi 
persoanelor urmărite;

d) comisiile rogatorii;
e) transferul, la solicitare, de pro-

ceduri penale;
f) extrădarea;
g) transferul persoanelor condam-

nate;
h) recunoaşterea hotărîrilor penale 

ale instanţelor judecătoreşti străine;
i) comunicarea cazierului judiciar.
În concluzie, potrivit actualei re-

glementări, conceptul de cooperare 
judiciară internaţională se apropie de 
sensul larg al noţiunii de asistenţă ju-
ridică internaţională în materie penală, 
iar asistenţa juridică internaţională se 
consideră ca fiind doar una dintre for-
mele de cooperare judiciară internaţio-
nală. [13; p. 396].

Prin asistenţă juridică internaţională 
în materie penală se urmăreşte preveni-
rea fenomenului infracţional sub ambele 
sale aspecte – atît ca prevenţie specială, 
cît şi ca prevenţie generală. Pentru re-
alizarea acestui obiectiv complex, este 
necesară extinderea colaborării statelor 
în direcţia cunoaşterii atît a fenomenu-
lui internaţional în profunzimea sa, cît 
şi a antecedentelor penale ale diferiţilor 
infractori. În cadrul asistenţei şi coope-
rării internaţionale trebuie organizate 
identificarea şi arestarea infractorilor 
care s-au refugiat în altă ţară şi aduna-
rea probelor care vor fi puse la dispo-
ziţia organelor judiciare cărora le revi-
ne competenţa de a realiza pedepsirea 
infractorului. Aceste operaţiuni se am-
plifică atunci cînd mijloacele de probă 
pentru unele fapte se găsesc dispersate 
pe teritoriul mai multor state.

Organizarea unei colaborări inter-
naţionale între organele judiciare din 
diferite state în vederea asigurării unei 
bune administrări a justiţiei formează 
obiectul asistenţei juridice în materie 
penală.

Cererea prin care se solicită asis-
tenţă într-o cauză penală se expediază 
statului sub denumirea de cerere de 
asistenţă juridică internaţională în 
materie penală, perfectată în cores-
pundere cu cerinţele tratatelor interna-
ţionale, conform art. 531, 532 din CPP 
al RM şi conform Legii cu privire la 
asistenţa juridică internaţională în ma-
terie penală. Statul care formulează ce-
rerea de acordare a asistenţei juridice 
se numeşte stat solicitant, iar cel căru-
ia îi este adresată cererea de asistenţă 
juridică se numeşte stat solicitat [14].

Acordarea asistenţei juridice inter-
naţionale în materie penală atinge inte-
resele acelui stat care s-a adresat după 
asistenţă.

Scopul principal al acestei insti-
tuţii este unirea eforturilor tărilor în 
vederea combaterii criminalităţii, 
acordîndu-şi reciproc asistenţă la des-
coperirea şi cercetarea infracţiunilor, 
identificarea persoanelor care le-au 
comis şi emiterea sentinţelor echi-
tabile, executarea acestor sentinţe, 
precum şi recuperarea prejudiciului 
cauzat victimelor infracţiunii, indife-
rent de faptul în ce stat se află, de di-
versitatea legislaţiei naţionale, a celei 
internaţionale şi a statelor străine.

Particularitatea instituţiei asis-
tenţei juridice internaţionale în mate-
rie penală constă în aceea că ea are o 
apartenenţă de ramură mixtă, adică se 
reglementează atît de dreptul penal şi 
procesual-penal naţional, cît şi de cel 
internaţional.

Volumul şi procedura efectuării 
acţiunilor procedurale la acordarea 
asistenţei juridice internaţionale de-
pind, într-o măsură oarecare, de ce 
comunitate internaţională ţine statul 
cu care conlucrează Republica Mol-
dova: Consiliul Uniunii Europene sau 
Comunitatea Statelor Independente 
(CSI). Acordarea asistenţei juridice in-
ternaţionale în materie penală de către 
statele-membre ale Consiliului Euro-
pei se efectuează în baza convenţiilor 
Consiliului Europei, tratatelor inter-
naţionale bilaterale şi multilaterale la 
care Republica Moldova este parte şi 
conform normelor capitolului IX din 
Codul de procedură penală al Republi-
cii Moldova.

Dacă statul este membru al Comu-
nităţii Statelor Independente, atunci 
asistenţa juridică internaţională se 
acordă în corespundere cu Conven-

ţia cu privire la asistenţa juridică şi 
raporturile juridice în materie civilă, 
familială şi penală, semnată la Minsk 
la 22 ianuarie 1993, cu tratatele inter-
naţionale bilaterale la care Republica 
Moldova este parte şi cu normele capi-
tolului IX din CPP RM.

Reglementarea juridică. Acorda-
rea asistenţei juridice internaţionale 
în materie penală, după cum s-a mai 
menţionat, se efectuează în baza trata-
telor internaţionale la care Republica 
Moldova este parte, normelor incluse 
în capitolul IX CPP al RM, precum şi 
în baza Legii cu privire la asistenţă ju-
ridică internaţională în materie penală, 
care stabilesc reglementarea juridică 
a asistenţei juridice internaţionale în 
materie penală, volumul şi formele, 
subiecţii şi conţinutul acesteia, proce-
dura adresării şi executării comisiilor 
rogatorii, conţinutul şi forma acestora, 
procedura efectuării extrădării, tran-
sferul persoanelor condamnate etc.

La etapa actuală, baza juridică a 
asistenţei juridice internaţionale în 
materie penală o constituie:

1. Tratatele internaţionale (intersta-
tale) multilaterale sau bilaterale

2. Tratatele interguvernamentale
3. Tratatele interdepartamentale
4. Legislaţia naţională cu privire la 

asistenţa juridică internaţională în ma-
terie penală

5. Normele nescrise (obiceiurile) 
ale dreptului internaţional (diplomaţia 
internaţională, reciprocitatea etc.).

La realizarea asistenţei internaţio-
nale în materie penală, documentul ju-
ridic de bază este Constituţia Republi-
cii Moldova, care a proclamat în alin. 
1 art. 4 că dispoziţiile constituţionale 
privind drepturile şi libertăţile omului 
se interpretează şi se aplică în concor-
danţă cu Declaraţia Universală a Drep-
turilor Omului, cu pactele şi cu cele-
lalte tratate la care Republica Moldova 
este parte, iar dacă va intra în vigoare 
vreun tratat internaţional conţinînd 
dispoziţii contrare Constituţiei, ea va 
fi precedată de o revizuire (alin. 2 art. 
8). Astfel, Constituţia nu determină lo-
cul normelor de drept internaţional în 
cadrul sistemului juridic naţional, dar 
în caz de neconcordanţe au prioritate 
şi se aplică direct reglementările inter-
naţionale.

Însă chiar şi la includerea în Con-
stituţie a dispoziţiilor privind introdu-
cerea normelor de drept internaţional 
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în sistemul juridic naţional, aceste 
norme nu pot acţiona în afara meca-
nismului care determină acţiunea lor 
în dreptul naţional.

Constituţia, recunoscînd priori-
tatea dreptului internaţional asupra 
legislaţiei naţionale, nu presupune su-
premaţia lui asupra Legii Supreme a 
ţării [15; p. 17].

Pe lîngă Constituţia Republicii 
Moldova, colaborarea internaţională 
în domeniul descoperirii şi cercetării 
infracţiunilor se efectuează în baza 
unui şir de legi şi acte normative sub-
ordonate Legii Supreme.

Colaborarea internaţională în do-
meniul cercetării infracţiunilor presu-
pune şi respectarea actelor juridice 
departamentale.

Actele normative departamentale, 
– hotărîrea Parlamentului Republicii 
Moldova din 04.11.1999 privind ac-
tivitatea Procuraturii Generale şi Mi-
nisterului Afacerilor Interne în com-
baterea crimei organizate şi corupţiei; 
Protocolul privind cooperarea între 
Procuratura Generală a Republicii 
Moldova şi Ministerul Public Român 
din 10.02.2005; Acordul de colabora-
re în domeniul asistenţei juridice în-
tre Procuratura Generală a Republicii 
Moldova şi Procuratura Generală a 
Uzbekistanului din 09.10.1992; Or-
dinul Procurorului General din 17 
decembrie 2004 cu privire la coo-
perarea internaţională a Procuraturii 
Republicii Moldova; Ordinul Procu-
rorului General din 21.03.2005 despre 
aprobarea Regulamentului cu privire 
la organizarea activităţii de asistenţă 
juridică internaţională a Procuraturii 
Republicii Moldova – acordă atenţie 
sporită relaţiilor de cooperare cu orga-
nele similare din alte ţări, cu organis-
mele internaţionale.

Lucrătorii procuraturii au partici-
pat la elaborarea şi definitivarea Pla-
nului de cooperare dintre Republica 
Moldova, Consiliul Europei şi Uniu-
nea Europeană. Au fost desfășurate un 
şir de activităţi şi în cadrul programe-
lor şi grupurilor de lucru ale Consi-
liului Europei, Pactului de Stabilitate, 
Uniunii Europene.

Asociaţia Internaţională a Procu-
rorilor, fiind prima şi unica organizaţie 
de acest gen, are în calitate de mem-
bri instituţii şi indivizi din 130 de ţări 
(aproape 300.000 de procurori) şi îşi 
propune sporirea eficacităţii activităţii 

procurorilor, promovarea cooperării 
internaţionale între membrii asocia-
ţiei, de aceea conlucrarea şi aderarea 
la ea pot îmbunătăţi considerabil acti-
vitatea organelor procuraturii din ţară 
[16; p. 25].

Examinînd documentele de bază, 
atît de drept internaţional, cît şi legis-
laţia interstatală, se poate face conclu-
zia că actualmente în Republica Mol-
dova este creată o bază semnificativă 
în vederea colaborării internaţionale 
cu alte state în descoperirea infracţi-
unilor.

Un spectru mai larg de activi-
tăţi, la fel cu caracter subsidiar, este 
prevăzut în acest sens de legiuitorul 
Republicii Moldova, care atribuie la 
volumul asistenţei juridice următoare-
le: comunicarea actelor de procedură 
sau a hotărîrilor judiciare persoanelor 
fizice sau juridice care se află peste 
hotarele ţării; audierea persoanelor în 
calitate de martor, bănuit, învinuit, in-
culpat, parte civilmente responsabilă; 
efectuarea cercetării la faţa locului, a 
percheziţiei, ridicarea de obiecte şi do-
cumente şi transmiterea lor peste hota-
re; sechestrarea, confruntarea, prezen-
tarea spre recunoaştere, identificarea 
abonaţilor telefonici, interceptarea 
comunicărilor, efectuarea expertizelor, 
confiscarea bunurilor provenite din să-
vîrşirea infracţiunilor şi alte acţiuni de 
urmărire penală prevăzute de CPP al 
RM; citarea martorilor, experţilor sau 
a persoanelor urmărite de către orga-
nele de urmărire penală sau de către 
instanţa de judecată; preluarea urmă-
ririi penale la cererea unui stat străin; 
căutarea şi extrădarea persoanelor care 
au comis infracţiuni sau pentru a exe-
cuta pedeapsă privativă de libertate; 
recunoaşterea şi executarea sentinţelor 
străine; transferarea persoanelor con-
damnate; comunicarea cazierului judi-
ciar sau alte acţiuni care nu contravin 
legislaţiei procesuale penale [17].

Codul de procedură penală al Fe-
deraţiei Ruse, spre deosebire de cel 
al Republicii Moldova, nu conţine 
prevederi exprese referitoare la obiec-
tul asistenţei juridice. Doctrina rusă 
[18; p. 805], asumîndu-şi obligaţia 
să suplinească această lacună, adu-
ce următoarea clasificare a acţiunilor 
procedurale ce pot fi realizate prin 
comisie rogatorie: primirea cererilor 
şi declaraţiilor; acordarea asistenţei la 
aducerea persoanelor aflate în deten-

ţie pe teritoriul statului străin, pentru 
depunerea mărturiilor şi acordarea 
ajutorului la desfăşurarea anchetei şi 
altor măsuri procesuale; înmînarea 
actelor referitoare la procedura în cau-
zele penale; executarea cercetărilor de 
anchetă şi judecătoreşti; identificarea 
personalităţii şi locului aflării anumi-
tor persoane; efectuarea expertizelor 
judiciare; acţiuni cu privire la seches-
trarea averii, transmiterea bunurilor 
căpătate pe cale criminală; alte moda-
lităţi de asistenţă.

Astfel, legislaţia internă, ca şi 
practica convenţională a Moldovei în 
domeniul asistenţei juridice, reprezin-
tă un instrument important al politicii 
sale de largă dezvoltare a relaţiilor de 
colaborare cu toate ţările lumii, de 
promovare a unui climat de pace şi 
securitate, de reprimare a oricăror for-
me de violenţă şi încălcare a legii [19; 
p. 459]. Contribuţia practicii noastre 
convenţionale la practica generală în 
materia asistenţei juridice internaţio-
nale reflectă şi subliniază încă o dată 
dorinţa ţării noastre de a dezvolta 
progresiv relaţiile de colaborare ju-
ridică cu alte state, de a contribui la 
cunoaşterea reciprocă între naţiuni şi 
la apărarea drepturilor fundamentale 
ale omului. 

Unii jurişti occidentali vorbesc în-
temeiat şi scriu despre „apropierea de 
modelul european al procesului penal” 
[21; p. 8], despre convergenţa proce-
sual-penală care se manifestă nu doar 
prin apropierea şi unificarea instituţi-
ilor respective, dar şi a sistemelor de 
drept în genere. Aceasta se demon-
strează şi prin reglementarea normati-
vă a asistenţei juridice internaţionale, 
oferită de Codul de procedură penală al 
Republicii Moldova, care stipulează în 
mod expres că dispoziţiile tratatelor in-
ternaţionale la care Moldova este parte 
şi alte obligaţii internaţionale ale țării 
noastre „vor avea prioritate în raport cu 
prevederile prezentului capitol”.

Rezultatele investigaţiei. La mo-
mentul actual, după cum am mai men-
ţionat, cooperarea internaţională în 
domeniul justiţiei penale se realizează 
la diferite niveluri şi în diverse direc-
ţii: ea poate fi formală (cu caracter in-
formativ) şi procesuală, diferită după 
dimensiuni, după caracterul bi- sau 
multilateral.

Cele mai eficiente se dovedesc a fi 
cooperările bilaterale dintre state, ex-
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ceptînd cazurile de influenţă a statului 
mai puternic asupra celui mai slab, în 
acest sens mai efectivă devine abordarea 
multilaterală a problemei. [22; p. 18]

Acordurile bilaterale între state 
presupun o detaliere a condiţiilor de 
asistenţă juridică, reflectînd profund 
interesele părţilor. Însă nu mai puţin 
importante sînt şi convenţiile, în ac-
cepţiune largă, care conţin esenţa in-
strumentelor juridice, necesare pentru 
reglementarea chestiunilor apărute în 
procesul acordării ajutorului reciproc 
şi care se bazează pe standardele re-
cunoscute în domeniul drepturilor 
omului şi pe principiul suveranităţii 
[23; p. 169].

Concluzii. Reieşind din noţiunea 
asistenţei juridice internaţionale în 
materia penală, din tratatele interna-
ţionale la care Republica Moldova 
este parte şi din principiile ce stau la 
temelia acestui institut, putem afirma 
cu certitudine că importanţa asisten-
ţei juridice în materie penală are un 
rol major în combaterea criminali-
tăţii, prin colaborarea şi cooperarea 
statelor.

Acest institut, ca o excepţie de la 
principiul suveranităţii de stat, care 
este acea trăsătură a puterii de stat de 
a fi supremă în raport cu oricare altă 
putere socială existentă în limitele 
sale teritoriale şi independentă faţă de 
puterea oricărui alt stat sau organism 
internaţional, calitate exprimată în 
dreptul statului de a-şi stabili în mod 
liber, fără nici o intervenţie din afară, 
scopul activităţilor sale pe plan intern 
şi extern, sarcinile fundamentale pe 
care le are de îndeplinit şi mijloace-
le necesare realizării lor, respectînd 
suveranitatea altor state şi normele 
dreptului internaţional, excepţie ce 
se exprimă prin faptul că statele-părţi 
acordîndu-şi reciproc asistenţă juri-
dică internaţională în materie penală, 
cedează o parte din suveranitatea lor, 
în scopul cooperării pentru combate-
rea infracţionalităţii.
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Introducere. Normele drep-
tului succesoral din actualul 

Cod civil al Republicii Moldova  
stipulează un şir de reguli de ordin 
succesoral care, avînd, la prima 
vedere, unele aspecte commune cu 
cele stipulate în legislaţia Româ-
niei, se tratează uneori în practică 
incorect. 

Reprezentarea succesorală con-
stituie un procedeu utilizat de legiu-
itor pentru a preveni ca ordinea de 
moştenire pe care a stabilit-o să nu 
fie bulversată prin decesele contrare 
ordinii naturale (de exemplu, cazul 
fiului decedat înaintea tatălui), un 
procedeu destinat corijării conse-
cinţelor hazardului care perturbea-
ză ordinea normală a deceselor.

Reprezentarea succesorală se 
fundamentează pe ideea de echita-
te, însă legiuitorul nu o poate admi-
te într-o manieră generală, fiindcă 
ea poate duce la mărirea excesivă a 
numărului celor chemaţi la moşte-
nire şi la fărîmiţarea pînă la infinit 
a moştenirii.

Scopul acestui articol este 
analiza comparativă a instituţiei 
reprezentării succesorale în le-
gislaţia Republicii Moldova şi a 
României,   evidenţierea lacunelor 
din legislaţia autohtonă în privin-

ţa acestei tematici, precum şi evi-
denţierea efectelor reprezentării 
succesorale.

Metode aplicate și materi-
ale utilizate. Metodele aplicate 
sînt analiza, sinteza, comparația, 
investigația științifică. materialele 
folosite sînt legislația în domeniu 
a româniei și a r. Moldova, mo-
nografii, tratate etc.  

Rezultate obținute și discuții. 
Instituţie cunoscută încă de pe 
vremea romanilor, reprezentarea 
succesorală are cu precădere un 
rol de protecţie  şi de restabilire a 
unui echilibru care riscă să fie  de-
teriorat prin aplicarea riguroasă a 
principiilor clasice ale moştenirii 
legale. Restrînsă la început la clasa 
descendenţilor în linie dreaptă, ea 
a fost extinsă, sub Justinian şi la 
clasa fraţilor şi surorilor în benefi-
ciul descendenţilor acestora.

Sediul materiei îl reprezintă art. 
1504 din Codul civil al Republicii 
Moldova.

Reprezentarea succesorală [5, 
p. 86] este un beneficiu al legii, în 
virtutea căruia un moştenitor legal 
(sau mai mulţi) de un grad mai în-
depărtat, numit reprezentant, urcă 
în gradul, locul şi drepturile ascen-
dentului său, numit reprezentat, 

care este decedat la deschiderea 
moştenirii, pentru a culege partea 
care i s-ar fi cuvenit acestuia din 
moştenire, dacă s-ar mai fi aflat în 
viaţă.

Reprezentarea succesorală este 
excepţia a două principii ale moş-
tenirii:

a) în primul rînd, este o excep-
ţie de la principiul proximităţii 
gradului de rudenie, cu rolul de a 
proteja rudele de grad mai îndepăr-
tat de consecinţele nefaste ale unor 
evenimente imprevizibile şi neim-
putabile lor. În temeiul său, moşte-
nitori de grad mai îndepărtat vor fi 
chemaţi la moştenire împreună cu 
moştenitori mai apropiaţi în grad, 
culegînd cu drepturi egale bunu-
rile care au aparţinut defunctului. 
Cînd spunem că între moştenitori 
drepturile sînt egale, nu ne referim 
neapărat la partea de moştenire pe 
care o vor culege efectiv, ci la apli-
carea aceloraşi norme legale, fără 
deosebire, atît în privinţa fondu-
lui, cît şi a procedurilor aplicabi-
le. Astfel, nu se va pune nicicum 
problema unui tratament inegal 
faţă de rudele de gradul 2, 3 sau 
4, venite la moştenire în temeiul 
reprezentării, în raport cu moşte-
nitorii de gradul 1, veniţi la moş-
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tenire în nume propriu. Principiul 
proximităţii gradului de rudenie se 
respectă, totuşi, pe fond, în raport 
de rudele de gradul cel mai apropi-
at care vin la moştenire şi care de-
termină numărul tulpinilor în care 
se împarte moştenirea;

b) în al doilea rând, este o ex-
cepţie de la principiul împărţi-
rii moştenirii în părţi egale între 
moştenitorii de grad egal, cu ro-
lul de a echilibra situaţia şi tra-
tamentul acordat moştenitorilor 
unui defunct în situaţia specială a 
aplicării reprezentării succesorale. 
Astfel, aşa cum vom analiza ulte-
rior, atunci cînd intervine repre-
zentarea, moştenirea se împarte pe 
tulpini, în funcţie de numărul de 
moştenitori de grad mai apropiat 
cu defunctul. Dacă sînt întrunite 
condiţiile reprezentării şi pentru 
moştenitorii din gradele urmă-
toare, moştenirea se va împărţi în 
subtulpini. În urma acestui proce-
deu, dacă un defunct are mai mulţi 
moştenitori care pot fi reprezentaţi, 
iar aceştia, la rîndul lor, au număr 
inegal de descendenţi, se va ajun-
ge la situaţia în care moştenitori de 
grad egal să împartă moştenirea în 
părţi inegale. Principiul împărţirii 
în părţi egale între moştenitorii de 
acelaşi grad se respectă, totuşi, pe 
fond, întrucît tulpinile care se al-
cătuiesc, dacă există vocaţia egali-
tăţii, se formează în mod egal.

Să luăm următorul exemplu: un 
defunct are trei copii, dintre care 
unul este în viaţă, iar doi sunt de-
cedaţi la data deschiderii moşteni-
rii, unul dintre ei avînd doi copii, 
iar celălalt – trei copii. Moştenirea 
se va împărţi în trei tulpini egale. 
Fiecare tulpină se va împărţi între 
moştenitorii reprezentatului, astfel 
încît pe tulpina în care sînt doi des-
cendenţi vom realiza două ramuri, 
iar pe tulpina în care sînt trei des-
cendenţi vom realiza trei ramuri. 
În acest fel, nepoţii de fiu  vor cu-
lege părţi inegale, deşi sunt rude de 
grad egal, doi dintre ei, fiind fraţi, 
urmînd să primească 1/3:2=1/6 
fiecare, iar ceilalţi trei, fraţi fiind, 
urmînd să primească 1/3:3=1/9 fi-
ecare [11].

Utilitatea reprezentării constă 
în faptul că,  prin efectele pe care 

le produce, înlătură unele conse-
cinţe injuste ale principiului pro-
ximităţii gradului de rudenie şi ale 
principiului egalităţii între rudele 
de acelaşi grad [7, p. 68]. Exem-
plu: defunctul avea doi copii, din-
tre care unul a predecedat, lăsînd 
un copil. Dacă am aplica principiul 
proximităţii gradului de rudenie, 
moştenirea ar urma să fie culeasă 
de copilul în viaţă al defunctului, 
care, fiind de gradul I, ar înlătura 
de la moştenire pe nepotul de fiu 
al defunctului. O asemenea situaţie 
nedreaptă este înlăturată prin insis-
tenţa instituţiei reprezentării suc-
cesorale, care permite nepotului să 
urce în locul părintelui predecedat, 
pentru a culege partea de moşteni-
re ce s-ar fi cuvenit acestuia, dacă 
ar fi fost în viaţă la data deschiderii 
moştenirii.

De exemplu, lucrurile ar fi evo-
luat altfel, dacă ambii copii ai de-
functului ar fi fost decedaţi la data 
deschiderii moştenirii şi unul ar fi 
lăsat un copil, iar celălalt – trei co-
pii. Cei patru nepoţi ai defunctului 
(rude de gradul II), în cazul dat fi-
ind admisă reprezentarea - primul 
va lua o jumătate, iar ceilalţi trei o a 
doua jumătate, adică atît cît ar fi luat 
părinţii lor, dacă ar fi fost în viaţă.

Din cele expuse rezultă că drep-
tul de moştenire nu poate depinde de 
hazard (predecesul sau supravieţui-
rea unor rude) [6, p. 630], iar moar-
tea prematură a părinţilor nu trebuie 
să dăuneze unora dintre copii şi nici 
să fie profitabilă pentru alţii.

Astfel, putem conchide că repre-
zentarea succesorală este o instituţie 
deosebită de reprezentarea din drep-
tul comun, care se referă la repre-
zentarea voinţei altuia, la încheierea 
de acte juridice (reprezentarea per-
soanelor incapabile). Deci, repre-
zentarea succesorală este admisă în 
privinţa descendenţilor copiilor de-
functului şi în privinţa descendenţi-
lor din fraţi şi surori.

Reprezentarea succesorală de-
rogă de la principiile devoluţiunii 
legale a moştenirii, iar dispoziţiile 
care o prevăd sînt de strictă inter-
pretare, în consecinţă nici o altă 
persoană nu poate beneficia de ea.

Pentru a activa instituţia de re-
prezentare, trebuie de urmat trei 

condiţii de bază de către descen-
denţii copiilor defunctului şi des-
cendenţii din fraţi şi surori. Aceste 
trei condiţii constau din două con-
diţii în persoana celui reprezentat 
şi una în persoana reprezentantului 
[9, p. 18]:

Cel reprezentat să fie dece-1) 
dat la data deschiderii moştenirii;

Locul celui reprezentat să fie 2) 
un loc util;

Reprezentantul să îndepli-3) 
nească toate condiţiile necesare 
pentru a culege moştenirea lăsată 
de defunct.

1. În privinţa primei condiţii, le-
gea prevede că nu se reprezintă decît 
persoanele moarte. Deci o persoană 
în viaţă la data deschiderii moşteni-
rii nu poate fi reprezentată. Sublini-
em că această dispoziţie nu trebuie 
să fie interpretată în sens de prede-
ces [9, p. 25], căci o asemenea for-
mulare ar atrage după sine imposi-
bilitatea reprezentării comorienţilor 
şi a persoanelor decedate în acelaşi 
timp, fiindcă în asemenea cazuri nu 
ar fi posibilă stabilirea unei ordini 
precise a deceselor.

De exemplu, tatăl şi unul dintre 
cei doi fii ai săi decedează în urma 
unei catastrofe aeriene. Dacă des-
cendenţii fiului decedat nu ar putea 
veni prin reprezentare la moşteni-
rea bunicului, fiindcă nu se poate 
dovedi predecesul, această moşte-
nire prin ipoteză ar urma să fie cu-
leasă integral de celălalt fiu rămas 
în viaţă, în virtutea principiului 
proximităţii gradului de rudenie, 
ceea ce ar fi o soluţie profund ine-
chitabilă. În realitate, la deschide-
rea moştenirii tatălui acesta poate 
fi reprezentat, deoarece se poate 
dovedi existenţa lui, iar dacă e 
declarat dispărut  printr-o hotărîre 
declarativă, atunci nicidecum nu 
poate fi reprezentat, pînă va fi dată 
o hotărîre declarativă de moarte 
rămasă definitivă.

2. În cea de a doua condiţie a re-
prezentării se spune că reprezenta-
rea succesorală se admite numai în 
cazul în care cel reprezentat, dacă 
ar fi fost în viaţă la data deschiderii 
moştenirii, ar fi avut vocaţia succe-
sorală concretă la moştenire, adică 
ar fi putut moşteni. Deci singurul 
impediment pentru care nu poa-
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te moşteni este că nu mai este în 
viaţă la data deschiderii moştenirii 
(nu are capacitate succesorală).

Singura concluzie pe care o pu-
tem deduce este că, în momentul 
deschiderii moştenirii, locul ne-
demnului decedat nu este util şi, 
deci, în sistemul criticabil al Co-
dului civil al Republicii Moldova  
copilul lui nu îl poate reprezenta 
[10, p. 96].

La fel, locul nu este util dacă 
cel reprezentat este un frate (soră) 
al defunctului, decedat la data 
deschiderii moştenirii, care însă a 
fost înlăturat de la moştenire prin 
dezmoştenirea testamentară. În 
schimb, dacă dezmoştenirea pri-
veşte un descendent al defunctului 
(de exemplu, un copil), reprezen-
tarea va putea avea loc, pentru că 
descendenţii sînt moştenitori re-
zervatari şi deci locul este util în 
privinţa părţii de moştenire  care 
este rezerva.

3. În cea de a treia condiţie a re-
prezentării,  reprezentantul trebuie 
să îndeplinească toate condiţiile 
necesare pentru a culege moşteni-
rea lăsată de defunct. E necesar ca 
reprezentantul să posede aptitudi-
nea, să îndeplinească toate condiţi-
ile pentru a putea veni la moşteni-
rea legală a defunctului, avînd ne-
voie să împrumute, în acest scop, 
nu numai locul şi gradul mai apro-
piat al ascendentului său.

Aceste condiţii sînt:
Să aibă capacitate succeso-•	

rală – spre deosebire de cel repre-
zentat, el nu poate fi comorient sau 
persoană decedată în acelaşi timp 
cu defunctul.

Să aibă vocaţie succesora-•	
lă generală proprie la moşteni-
rea lăsată de defunct, fiindcă o 
persoană care nu ar putea moşteni 
în nume propriu nu poate culege 
moştenirea nici prin reprezentare. 
Această vocaţie succesorală gene-
rală urmează să se transforme în 
vocaţie concretă prin reprezentare.

Să nu fie nedemn faţă •	
de defunct, să nu fi renunţat la 
moştenirea acestuia, să nu fi fost 
dezmoştenit, adică reprezentantul 
trebuie să îndeplinească condiţiile 
necesare pentru a-l moşteni pe cel 
reprezentat [4, p. 487].

Efectele reprezentării succe-
sorale. În toate cazurile în care 
reprezentarea este admisă, partajul 
se face pe tulpină, astfel că repre-
zentanţii unei persoane, indiferent 
de numărul lor, vor lua parte la 
moştenire, ce s-ar fi cuvenit ascen-
dentului reprezentat, dacă ar fi fost 
în viaţă la deschiderea moştenirii.

Moştenitorii nu pot pretinde 
mai mult, dar nici să fie obligaţi să 
ia mai puţin (cu excepţia dispoziţi-
ilor testamentare contrare).

În cazul reprezentării a două 
sau mai multe persoane decedate 
la data deschiderii moştenirii, re-
prezentanţii lor vor împărţi moşte-
nirea, dar nu pe capete, ci pe tul-
pini. De exemplu, defunctul a avut 
doi copii, predecedaţi, unul avea 
un singur copil, iar cel de al doilea 
avea doi copii; aceşti copii sînt ne-
poţi ai defunctului şi ei vor moşte-
ni nu în părţi egale, ci pe tulpini – 
unul va lua o doime din moştenire, 
iar ceilalţi doi – cîte o pătrime. 

Din analiza textului legal ro-
mân rezultă că principalul efect al 
reprezentării succesorale constă în 
împărţirea moştenirii pe tulpini. 
Astfel, atunci cînd la moştenirea 
unui defunct intervine reprezen-
tarea, patrimoniul nu se va mai 
împărţi în funcţie de numărul moş-
tenitorilor care vin împreună şi 
efectiv la moştenire, ci în funcţie 
de numărul tulpinilor existente. 

1. Atunci când este vorba des-
pre descendenţi, tulpina este dată 
de „descendentul de gradul 1 care 
culege moştenirea sau care este 
reprezentat la moştenire”. Aşadar, 
numărul tulpinilor va fi determinat 
de numărul descendenţilor de gra-
dul 1, indiferent că aceştia vin la 
moştenire în nume propriu sau au 
calitatea lor de reprezentaţi. 

De exemplu, dacă defunctul A 
a avut 4 copii, dintre care doi vin 
la moştenire în nume propriu, al 
treilea este decedat la data deschi-
derii moştenirii, iar al patrulea este 
nedemn, moştenirea se va împărţi 
în 4 tulpini.

2. Atunci cînd este vorba des-
pre colaterali privilegiaţi, tulpina 
este dată de „colateralul privilegi-
at de gradul al doilea care culege 
moştenirea sau este reprezentat la 

moştenire”. Prin urmare, numă-
rul tulpinilor va fi reprezentat de 
numărul colateralilor de gradul al 
doilea, indiferent dacă vin la moş-
tenire în nume propriu sau au cali-
tatea de reprezentaţi. 

De exemplu, dacă defunctul A 
a avut 5 fraţi, dintre care trei moş-
tenesc în nume propriu iar ceilalţi 
doi sînt reprezentaţi, moştenirea se 
va împărţi în 5 tulpini, care vor fi 
împărţite, la rândul lor, după cum 
moştenitorii vin în nume propriu 
(şi vor primi partea cuvenită unei 
tulpini) sau vin prin reprezenta-
re (şi vor împărţi partea cuvenită 
tulpinii aferente lor, în funcţie de 
numărul reprezentanţilor).

Este necesar să abordăm  sepa-
rat felul în care se vor calcula tulpi-
nile în cazul fraţilor buni, a fraţilor 
uterini şi al celor consangvini, con-
form legislaţiei românesti. Con-
form art. 981 din noul Cod civil ro-
mân (NCC), în cazul în care fraţii 
nu sînt fraţi buni, moştenirea se va 
împărţi pe linii, una maternă şi una 
paternă. Acest lucru se va face şi în 
ipoteza  în care trebuie să calculăm 
tulpinile în cazul unei reprezentări 
în care sînt implicaţi fraţi de diferi-
te categorii. Calculul şi împărţirea 
pe linii va fi practic prima operaţi-
une pe care o vom face. Apoi vom 
calcula părţile cuvenite fiecărui co-
lateral privilegiat, după cum acesta 
este frate bun, frate uterin sau con-
sangvin cu defunctul. Rezultatul 
astfel obţinut, în urma celor două 
operaţii consecutive, va reprezenta 
practic tulpina fiecărui moşteni-
tor. Deci, împărţirea moştenirii pe 
tulpini, în acest caz, nu se va face 
în funcţie de numărul colateralilor 
privilegiaţi care vin la moştenire, 
ci în funcţie de partea cuvenită fie-
căruia după  împărţirea moştenirii 
pe linii. 

De exemplu, defunctul A are doi 
fraţi buni, B şi C, un frate uterin, 
D, şi trei fraţi consangvini – E, F şi 
G. Prima etapă va consta în împăr-
ţirea moştenirii pe linii, cea mater-
nă şi cea paternă. Pe linia maternă 
vor veni la moştenire fraţii buni şi 
cel uterin, respectiv B, C şi D, ast-
fel încît moștenirea se va împărţi 
în trei părţi egale; pe această linie, 
deci, fraţii buni  B şi C vor primi 
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fiecare 1/2 din 1/3=1/6 din moşte-
nire, iar fratele uterin va primi şi el 
1/6 din moştenire. Pe linia paternă 
vor veni la moştenire  fraţii buni 
şi fraţii consangvini, B,C, E, F şi 
G, astfel încît moștenirea se va îm-
părţi în 5 părţi egale; pe linia dată, 
fraţii buni vor primi fiecare 1/2 din 
1/5=1/10, iar fraţii consangvini 
vor primi şi ei câte 1/10 din moş-
tenire. În final, se va calcula par-
tea fiecărui frate. Astfel, fraţii buni 
vor avea 1/6 (de pe linia maternă) 
+ 1/10 (de pe linia paternă) = 8/30 
fiecare. Fratele uterin va primi nu-
mai partea ce i se cuvine pe linia 
maternă, adică 1/6=5/30. Fraţii 
consangvini vor primi, de aseme-
nea, numai părţile care li se cuvin 
pe linia paternă, adică 1/10=3/30 
fiecare. Observăm că, în această si-
tuaţie, tulpinile vor fi diferite, fraţii 
buni avînd dreptul la cîte 8/30 fie-
care, fratele matern avînd dreptul 
la 5/30, iar fraţii paterni – la cîte 
3/30 fiecare. Deci, tulpina s-a cal-
culat în această situaţie avînd în 
vedere regula cu caracter general a 
împărţirii pe linii, prevăzută de art. 
981 NCC. 

3. Alin. (3) al art. 968 NCC sta-
bileşte regula subsidiară a împărţi-
rii moştenirii pe tulpini, stipulînd 
faptul că, în cazul în care o tulpină 
a produs mai multe ramuri şi este 
necesar să efectuăm şi alte împăr-
ţiri în cadrul unei subdiviziuni, îm-
părţirea se va efectua tot pe tulpini, 
pînă la moştenitorii de ultim grad, 
care vor împărţi patrimoniul suc-
cesoral între ei în mod egal. 

De exemplu, defunctul A a avut 
doi descendenţi, B şi C, dintre care 
unul, B, este predecedat, avînd, la 
rîndul său, trei descendenţi – b1, 
b2 şi b3; dintre aceştia, b1 şi b2 
sînt şi ei predecedaţi, avînd fieca-
re cîte doi descendenţi, c1 şi c2 
şi, respectiv, c3 şi c4. Se va face 
o primă împărţire a moştenirii pe 
tulpini, corespunzătoare celor doi 
descendenţi de gradul 1, B şi C. 
Moştenitorul aflat în viaţă, C, îşi va 
primi partea sa, respectiv 1/2 din 
moştenire. Partea celui predecedat, 
B (respectiv 1/2), care a constituit 
iniţial o tulpină, se va împărţi, la 
rîndul ei, în trei tulpini egale, co-
respunzătoare celor trei descen-

denţi ai lui B, astfel 1/2:3=1/6. Ne-
potul de fiu aflat în viaţă, b3, îşi va 
primi partea sa, respectiv 1/3 din 
1/2=1/6. Tulpinile corespunzătoa-
re nepoţilor de fiu predecedaţi, la 
rîndul lor (respectiv 1/6 pentru fi-
ecare), se vor împărţi şi ele în cîte 
două ramuri, corespunzătoare des-
cendenţilor aflaţi în viaţă, care vor 
primi fiecare 1/2 din 1/6=1/12.

Concluzii. Analiza noului Cod 
civil român ne permite să facem 
următoarele concluzii privind con-
diţiile de a reprezenta. 

Reprezentarea succesorală ope-
rează în cazul îndeplinirii a două 
condiţii: una în persoana reprezen-
tatului şi una în persoana reprezen-
tantului, şi anume:

a) reprezentatul să fie, la data 
deschiderii succesiunii, fie lipsit de 
capacitate succesorală, fie nedemn 
faţă de defunct, chiar dacă se află 
în viaţă la data deschiderii succesi-
unii [2, art. 967, alin. (1)];

b) reprezentantul trebuie să în-
deplinească toate condiţiile gene-
rale cerute de lege pentru a moş-
teni (capacitate, nedemnitate şi 
vocaţie la moştenire) [2, art. 967, 
alin. (2)].

Este foarte necesar să menţio-
năm că odată cu drepturile pe care 
le dobîndesc prin reprezentare, 
moştenitorii răspund şi de pasivul 
succesiunii, avînd în consecinţă şi 
obligaţii, în funcţie de vocaţia suc-
cesorală a fiecăruia.

Spre deosebire de vechiul Cod 
civil românesc şi actualul Cod civil 
al Republicii Moldova, care consa-
cră două cerinţe în persoana repre-
zentatului – aceea de a fi predecedat 
la data deschiderii succesiunii  şi ca 
locul său să fie util –, noul Cod civil 
românesc cere în persoana repre-
zentatului o singură condiţie: de a fi 
predecedat la data deschiderii moş-
tenirii sau nedemn faţă de defunct 
[7, p. 70].

Așadar, poate fi reprezentat şi 
moştenitorul nedemn şi, în mod fi-
resc, nu mai poate reţine condiţia 
ca locul reprezentatului să fie util.

Consider că această normă, re-
glementată de noul Cod civil ro-
mân, este bine-venită şi pentru le-
gislaţia Republicii Moldova, deoa-
rece ar fi nedrept să fie înlăturaţi de 

la moştenire reprezentanţii demni 
de la moştenirea unui nedemn. 

Reproşăm Codului civil al Re-
publicii Moldova că nu reglemen-
tează posibilitatea reprezentării 
persoanelor care au murit în ace-
laşi timp. 

Astfel, Codul civil al R. Moldo-
va, în materia reprezentării, nu are 
o tendinţă de modernizare şi nici 
de armonizare cu teoria şi criticile 
aduse de ea vechilor reglementări.

  

Referinţe bibliografice

Acte normative
 1. Codul civil al Republicii Mol-

dova, Legea Republicii Moldova nr. 
1107-XV din 06.06.2002.

 2. Codul civil român, aprobat prin 
Legea 287 din 2009, în vigoare de la 1 
octombrie 2011, republicată în Moni-
torul Oficial al României, nr. 505 din 
15 iulie 2011.

 3. Codul familiei al Republicii 
Moldova din  26.10.2000, publicat în  
Monitorul Oficial al RM, 26.04.2001, 
nr. 47-48.

Monografii
Alexandru, Ţiclea; Veronica, 4. 

Stoica. Drept civil. Bucureşti: Editura  
Lumina Lex,  1999. 

Francisc, Deak5. . Moştenirea tes-
tamentară, transmiterea şi împărţeala 
moştenirii, (note de curs). Bucureşti: 
Editura Actami, 1996.

Gheorghe, Chibac; A., Băieşu; 6. 
Alexandru, Rotari; O., Efrim, Drept 
civil. Contracte speciale. Chişinău: 
Editura Cartier, 2005.

Iliora, Genoiu. 7. Dreptul la moş-
tenire în noul Cod civil. Bucureşti: 
Editura C.h. Beck, 2012.

Ion, Dogaru ş.a. 8. Bazele dreptu-
lui civil. Volumul V. Succesiuni. Bucu-
reşti: Editura C.h. Beck, 2009.

Julieta, Manoliu. 9. Dreptul civil. 
Succesiuni. Iaşi: Editura Fundaţiei 
“Chemarea”, 1995.

 M. Eliescu, 10. Curs de succesiuni, 
Bucureşti: Ed. hUMANITAS, 1997.

 Surse internet
 lecturijuridice.blogspot.com/11. 



23mAI 2013

Rezultate și discuții. Propunîn-
du-ne o abordare a problemei su-
biecţilor răspunderii constituţiona-
le, vom nota iniţial că în literatura 
juridică este utilizată atît noţiunea 
de „subiect al delictului constitu-
ţional”, cît şi noţiunea de „subiect 
al răspunderii constituţionale”. De 
regulă, prin utilizarea termenului 
de „subiect al răspunderii constitu-
ţionale” se are în vedere subiectul 
delictului constituţional. În acelaşi 
timp, în unele cazuri e necesar de a 
distinge subiectul răspunderii con-
stituţionale de cel al delictului con-
stituţional, reieşind din noţiunea 
răspunderii constituţionale. 

În cazul în care răspunderea 
este privită ca obligaţie, noţiunea 
de subiect al delictului constituţi-
onal coincide cu cea de subiect al 
răspunderii constituţionale. În ma-
joritatea cazurilor aceste noţiuni 
sînt utilizate ca identice.

Dacă răspunderea este privită 
ca raport juridic, atunci subiecţi 
ai răspunderii constituţionale sînt 
atît persoanele faţă de care se apli-
că sancţiuni (subiect pasiv), cît şi 
cele care le aplică (subiect activ). 
De aici putem deduce că noţiunea 
de subiect al răspunderii consti-
tuţionale este mai largă ca cea de 
subiect al delictului constituţional. 
Este important sub acest aspect  fap-

tul că în funcție de raportul juridic 
unul şi acelaşi subiect poate atît să 
suporte, cît şi să aplice măsurile de 
răspundere constituţională. Uneori 
însă subiecţii care aplică măsurile 
nu pot să suporte aplicarea acestora 
(de ex., poporul) şi viceversa (ce-
tăţeanul, cetăţeanul străin) [13, p. 
44-45].

Sub aspect conceptual, în stu-
diile de specialitate subiectul răs-
punderii constituţionale (subiectul 
pasiv) este definit ca fiind par-
ticipantul la raporturile juridice 
constituţionale, căruia – potrivit 
normelor constituţionale – îi revi-
ne obligaţia de a răspunde pentru 
comportamentul său în sfera juri-
dico-constituţională, asigurată de 
posibilitatea aplicării sancţiunilor 
constituţionale [13, p. 107]. într-o 
altă viziune, subiecţii răspunderii 
constituţionale sînt subiecţii ra-
porturilor juridice constituţionale 
susceptibili şi obligaţi să răspundă 
pentru comportamentul lor, iar în 
cazul comiterii unui delict consti-
tuţional să suporte unele consecin-
ţe negative, inclusiv un prejudiciu 
sau alte restrîngeri legale, asigurate 
de posibilitatea aplicării faţă de ei 
a măsurilor de influenţă statală, in-
clusiv a constrîngerii [23, p. 398].

Destul de relevantă în acest 
sens este L. V. Zabrovskaia, care 

CoNSIDERAŢII  GENERALE  REFERIToARE  LA  
SUBIECŢII  RĂSPUNDERII CoNSTITUŢIoNALE

Ion MURUIANU, 
judecător la Curtea de Apel Chişinău

RÉSUMÉ
Dans la dernière décennie, la question de la responsabilité constitutionnelle est devenue très populaire et a suscité un 

intérêt considérable et causer des études approfondies et multidimensionnels. Connaissant cette institution juridique est 
pratiquement impossible sans élucidation des sujets qui sont tenus responsables constitutionnel.

Dans cet article, nous présentent quelques considérations générales sur les sujets de la responsabilité constitutionnelle 
en tenant compte de l’avis de plusieurs chercheurs dans le domaine.

Mots-clés: responsabilité constitutionnelle, délit constitutionnelle, les sujets de la responsabilité constitutionnelle.

REZUMAT
În ultimii zece ani, problematica răspunderii constituţionale a devenit destul de populară, suscitînd un interes deosebit 

şi determinînd o studiere amplă şi multiaspectuală. Cunoaşterea acestei instituţii juridice este imposibilă fără elucidarea 
subiecţilor care sînt pasibili de răspundere constituţională.

În articolul de faţă expunem unele consideraţii generale privind subiecţii răspunderii constituţionale, luînd în considera-
ţie opiniile mai multor cercetători în materie. 

Cuvinte-cheie: răspundere constituţională, delict constituţional, subiecţii răspunderii constituţionale.

Introducere. Răspunderea ju-
ridică constituţională survine 

pentru violarea normelor juridice 
constituţionale, altfel spus pentru 
comiterea delictelor constituţionale 
– fapte (acţiuni sau inacţiuni) ilega-
le comise de către subiecţii rapor-
turilor juridice constituţionale care 
atentează asupra valorilor sociale 
protejate de constituţie. Respectiv, 
este importantă determinarea su-
biecţilor care, fiind participanţi la 
raporturile juridice de drept consti-
tuţional, pot fi trași la răspundere 
constituţională pentru încălcarea 
normelor constituţionale.

În articolul de faţă vom prezen-
ta opiniile mai multor cercetători 
străini şi autohtoni referitoare la 
subiecţii răspunderii constituţiona-
le, în vederea determinării cercului 
acestora şi particularităţilor de care 
dispun.

Argumentarea existenţei de 
sine stătătoare a răspunderii con-
stituţionale ca formă distinctă de 
răspundere juridică este imposibi-
lă în lipsa determinării subiecţilor 
asupra cărora aceasta se răsfrînge. 
Respectiv, abordarea acestei pro-
blematici este foarte actuală, ţinînd 
cont de faptul că în prezent răspun-
derea constituţională parcurge un 
amplu proces de constituire ca in-
stituţie juridică.



24 mAI 2013

defineşte subiectul delictului con-
stituţional ca fiind participantul la 
raporturile juridice constituţionale 
care a comis un delict constituţio-
nal, fiind susceptibil de a suporta 
răspunderea constituţională potri-
vit normelor juridice constituţio-
nale. Răspunderea acestui subiect 
intervine pentru abaterea compor-
tamentului său de la modelul sta-
bilit de dispoziţia normei juridice 
constituţionale [17, p. 33].

Din definiţiile expuse se poate 
conchide că subiectul răspunderii 
constituţionale dispune de cîteva 
particularităţi: 

- în primul rînd, este un partici-
pant la raporturile juridice consti-
tuţionale, adică dispune de capaci-
tatea juridică constituţională; 

- în al doilea rînd, el este obligat 
să răspundă pentru comportamen-
tul său; 

- în al treilea rînd, în dreptul 
constituţional îi este prevăzută po-
sibilitatea de a suporta anumite re-
strîngeri de natură constituţională 
(el dispune de capacitate delictuală 
constituţională).

În context, M. N. Kolosova 
susţine că, în principiu, subiecţii 
răspunderii constituţionale coin-
cid cu subiecţii raporturilor juri-
dice constituţionale. Altfel spus, 
dacă subiectul de drept dispune de 
drepturi şi obligaţii constituţionale, 
atunci el este subiect al răspunderii 
constituţionale [19, p. 60]. 

Cel mai controversat aspect al 
problemei în discuţie ţine de cer-
cul subiecţilor răspunderii consti-
tuţionale, în doctrină fiind expuse 
mai multe viziuni. Respectiv, D. T. 
Şon susţine că cercul organelor şi 
persoanelor asupra cărora se răs-
frînge răspunderea constituţională 
este destul de îngust, comparativ 
cu cercul subiecţilor altor forme de 
răspundere. În cazul dat este vorba 
de răspunderea organelor supreme 
în Stat, a organelor regionale şi lo-
cale, a deputaţilor, demnitarilor şi 
funcţionarilor publici, adică a ace-
lor structuri şi persoane care iau 
cele mai importante hotărîri în Stat 
[27, p. 35]. 

Poziţia dată este susţinută şi de 
către M. P. Avdeenkova şi I. A. 

Dmitriev, potrivit cărora subiect 
al delictului constituţional poate fi 
doar organul sau funcţionarul pu-
blic în competenţa căruia constitu-
ţia atribuie funcţiile de exercitare a 
puterii publice [8].

Asupra acestui aspect s-a expus 
şi D. Baltaga, care, în viziunea 
noastră, este destul de confuz, deoa-
rece notează că subiecte ale răspun-
derii juridice constituţionale sînt, 
mai întîi de toate, subiectele care 
dispun de drepturi şi împuterniciri 
constituţionale: Statul în ansamblu, 
organele puterii de stat, organele 
de autoadministrare, persoanele cu 
înalte funcţii de răspundere [2, p. 
247; 1, p. 150]. După cum se poate 
observa, poziţia Domniei Sale nu e 
clară: subiecţi sînt doar cei enume-
raţi sau mai sînt şi alţii? 

Alţi cercetători (printre care N. 
A. Duhno şi V. I. Ivakin [16, p. 
15]), criticînd această poziţie, sus-
ţin că cercul subiecţilor răspunde-
rii constituţionale este cu mult mai 
larg.

În viziunea lui V. A. Vinogra-
dov, aceştia sînt foarte variaţi în 
comparaţie cu subiecţii altor forme 
de răspundere juridică, această ca-
litate avînd: elementele componen-
te ale Statului (subiecţii federaţiei, 
formaţiunile autonome); organele 
de stat (şeful Statului, parlamentul, 
guvernul etc.); formaţiunile socia-
le şi colectivele de cetăţeni cu ca-
racter public; funcţionarii publici; 
organele administraţiei publice lo-
cale; indivizii (cetăţenii, cetăţenii 
străini, persoanele fără cetăţenie, 
persoanele cu mai multe cetăţenii). 
Respectivii subiecţi pot fi obligaţi 
să răspundă pentru comportamentul 
lor şi să suporte influenţa negativă 
a normelor constituţionale în cazul 
devierii de la modelul prevăzut. 
Prin esenţă, acestea sînt premisele 
capacităţii juridice a subiecţilor în 
cauză de a comite delicte consti-
tuţionale şi de a răspunde pentru 
aceasta [14, p. 64].

De rînd cu enumerarea concretă 
a subiecţilor răspunderii constituţi-
onale, în studiile de specialitate se 
operează şi cu unele clasificări ale 
acestora. Una dintre cele mai des 
întîlnite este distincţia dintre su-

biecţii colectivi şi cei individuali.
Cercetătoarea T. D. Zrajevska-

ia atribuie la categoria subiecţilor 
individuali: cetăţenii, deputaţii şi 
funcţionarii aleşi sau nimiţi de or-
ganele reprezentative, în timp ce 
subiecţii colectivi care dispun de 
capacitate delictuală constituţiona-
lă sînt: organele de stat şi alte for-
maţiuni sociale (comisiile perma-
nente ale organelor reprezentative, 
comisiile electorale) [18, p. 125]. 

La rîndul său, V. o. Lucin con-
sideră drept subiecţi individuali 
cetăţenii, cetăţenii străini şi per-
soanele fără cetăţenie, precum şi 
funcţionarii, iar subiecţi colectivi – 
organele puterii de stat şi asociaţii-
le obşteşti. În acelaşi timp, autorul 
face distincţie între aşa categorii de 
subiecţi cum sînt: organele Statu-
lui, funcţionarii Statului şi cetăţenii 
(cetăţenii străini şi persoanele fără 
cetăţenie) [23, p. 398].

O clasificare distinctă a subiec-
ţilor răspunderii constituţionale 
poate fi atestată la cercetătoarea M. 
N. Kolosova, care în baza acesteia 
identifică direcţiile principale ale 
răspunderii constituţionale ca con-
cepţie, şi anume [19, p. 6-8]:

- răspunderea structurilor pu-
terii faţă de societate pentru reali-
zarea acelor competenţe cu care au 
fost împuternicite de către popor, 
ca unic deţinător al puterii; persoa-
nele şi instituţiile de stat concrete;

- răspunderea Statului pentru 
asigurarea drepturilor şi libertăţilor 
omului şi cetăţeanului;

- răspunderea constituţională a 
persoanei sau a unui grup de per-
soane pentru neîndeplinirea obliga-
ţiilor sau pentru comiterea abuzului 
de drepturile constituţionale.

O clasificare relevantă a subiec-
ţilor răspunderii constituţionale 
este propusă de V. o. Lucin: orga-
nele Statului, funcţionarii Statului 
şi cetăţeanul, răspunderea fiecărei 
categorii dispunînd de mecanisme 
distincte de realizare. În concret, 
drept subiecte ale delictului consti-
tuţional pot fi: organele puterii de 
stat, organele administraţiei publi-
ce locale, funcţionarii (demnitarii), 
cetăţenii şi asociaţiile acestora, dat 
fiind faptul că în constituţie sînt 
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consacrate obligaţiile acestora. Lis-
ta dată poate fi extinsă în cazul în-
vestirii cu obligaţii constituţionale 
şi a altor subiecţi de drept sau ob-
ţinerii de către aceştia a drepturilor 
constituţionale, precum şi în cazul 
creării unui nou organ învestit cu 
atribuţii constituţionale.

O problemă destul de polemi-
zată în studiile de specialitate ţine 
de recunoaşterea calităţii de su-
biect al răspunderii constituţionale 
poporului, Statului şi persoanelor 
fizice. Respectiv, N. A. Bobrova, 
T. D. Zrajevskaia [12, p. 89], L. 
S. Mamut [24, p. 19-28] recunosc 
în calitate de subiecţi ai răspunderii 
constituţionale poporul, naţiunea şi 
Statul. Criticînd această afirmaţie, 
unii autori susţin că nici poporul, 
nici naţiunea şi nici Statul nu pot 
fi recunoscuţi în măsură deplină ca 
subiecţi ai răspunderii constituţio-
nale, deoarece lipseşte atît institu-
ţionalizarea lor, cît şi acea instanţă 
care ar fi în drept şi în stare să apli-
ce faţă de ei constrîngerea de stat 
[9, p. 176]. 

Într-o altă lucrare, T. D. Zra-
jevskaia [18, p. 124] menţionează 
că aceşti subiecţi nu au capacitate 
delictuală, dat fiind faptul că, în pri-
mul rînd, răspunderea întotdeauna 
presupune existenţa a doi subiecţi 
participanţi la raportul juridic, unul 
dintre ei avînd posibilitatea şi fiind 
competent să exercite o influenţă 
coercitivă asupra subiectului vino-
vat. Respectiv, asemenea subiecţi 
care să aplice măsuri de constrîn-
gere faţă de popor, naţiune şi Stat 
nu sînt şi nici nu pot fi. În al doilea 
rînd, răspunderea reprezintă un re-
zultat al devierii comportamentului 
subiectului vinovat de la voinţa 
legiuitorului. Reieşind din faptul 
că în cadrul Statului legea repre-
zintă voinţa poporului, naţiunii şi 
a Statului, evident că recunoaşterea 
capacităţii delictuale a acestor su-
biecţi nu este justificată.

În studiile de specialitate poate 
fi atestat şi un alt argument în acest 
sens. Astfel, o serie de cercetători 
(D. A. Lipinski, S. A. Avakian, 
o. E. Kutafin, N. M. Kolosova, 
J. I. ovsepian etc.) nu recunosc 
o asemenea calitate pentru popor, 

în virtutea faptului că legislaţia în 
vigoare nu prevede fapte ilegale al 
căror subiect ar putea fi poporul. 

La rîndul său, ilustrul savant S. 
A. Avakian [7, p. 18] include po-
porul, Statul şi organele supreme 
ale Statului într-o categorie spe-
cială de subiecţi care participă la 
realizarea răspunderii constituţio-
nale. Potrivit Domniei Sale, aceşti 
subiecţi sînt doar în drept să aplice 
sancţiuni constituţionale, nefiind 
pasibili de răspundere constituţio-
nală, dat fiind faptul că nu există 
subiecţi ierarhic superiori. 

Rezervîndu-ne dreptul de a 
dezvolta subiectul răspunderii con-
stituţionale a Statului, vom atrage 
atenţia cititorului la calitatea per-
soanei (fizice) ca subiect al răspun-
derii constituţionale.

Se expun categoric contra re-
cunoaşterii persoanei ca subiect al 
răspunderii constituţionale M. B. 
Baglai şi B. N. Gabricidze, potri-
vit cărora, dacă cetăţeanul nu deţine 
funcţii publice (nu este funcţionar 
sau demnitar – n.n.), el nu poate fi 
tras la răspundere constituţională 
[11, p. 39; 10, p. 47].

În acest sens, merită atenţie şi 
opinia lui J. I. ovsepian, care sus-
ţine că subiecţii delictului consti-
tuţional sînt subiecţii raporturilor 
juridice constituţionale, dar nu toţi 
[25, p. 28]. Cu toate că persoanele 
fizice sînt participanţi activi ai ra-
porturilor juridice constituţionale, 
ele nu pot fi subiecţi ai răspunderii 
constituţionale în virtutea faptului 
că nu sînt învestite cu competen-
ţe de exercitare a puterii publice. 
În acest sens, autorul citat evocă 
ca exemplu un singur caz în care 
persoanele fizice pot fi subiecţi ai 
răspunderii constituţionale – atunci 
cînd obţin cetăţenia Federaţiei 
Ruse cu ajutorul unor informaţii şi 
acte false (idee susţinută şi de N. 
M. Kolosova [19, p. 64], V. A. Vi-
nogradov [13, p. 238-239] etc.). 

Împotriva unei asemenea cali-
ficări pledează cercetătorul D. A. 
Lipinski, în viziunea căruia prin 
atribuirea persoanelor fizice la cate-
goria subiecţilor răspunderii consti-
tuţionale se confundă răspunderea 
constituţională cu alte forme de răs-

pundere juridică (penală, civilă, fis-
cală, disciplinară) [22, p. 207]. re-
spectiv, autorul citat argumentează: 
în primul rînd, persoanele fizice nu 
sînt subiecţi ai răspunderii constitu-
ţionale; în al doilea rînd, retragerea 
cetăţeniei este o măsură de protec-
ţie, şi nu de răspundere; în al treilea 
rînd, asemenea fapte generează răs-
punderea penală pentru falsificarea 
documentelor sau folosirea intenţi-
onată a acestora [22, p. 216].

În viziunea noastră, chiar dacă, 
după cum enunţă D. A. Lipinski, 
pentru asemenea fapte survine răs-
punderea penală, totuşi trebuie să 
recunoaştem că retragerea cetăţe-
niei persoanei, ca urmare a acesto-
ra, nu constituie o pedeapsă penală, 
fapt ce serveşte ca temei suficient 
pentru recunoaşterea naturii juridi-
co-constituţionale a acestei măsuri. 
Mai mult ca atît, prevederile art. 
23 din Legea cetăţeniei Republicii 
Moldova [5] confirmă acest fapt, 
stipulînd că: „retragerea cetăţeniei 
(ca sancţiune constituţională – n. 
n.) are loc în cazurile în care per-
soana:

- a dobîndit cetăţenia Republicii 
Moldova în mod fraudulos, prin in-
formaţie falsă sau prin ascunderea 
unui fapt pertinent; 

- s-a înrolat benevol în forţe ar-
mate străine; 

- a săvîrşit fapte deosebit de 
grave prin care se aduc prejudicii 
esenţiale statului”. 

Așadar, în opinia noastră per-
soana fizică poate fi subiect al răs-
punderii constituţionale, deoarece 
este participant la raporturile juri-
dice constituţionale şi are capacita-
tea juridică necesară în acest sens, 
exemplul evocat anterior fiind des-
tul de relevant. 

În acelaşi timp, mai există delicte 
pentru care persoana fizică poate fi 
trasă la răspundere constituţională. 
Este relevantă în acest sens şi expe-
rienţa în materie a altor țări. Abor-
dînd subiectul sub aspect compara-
tiv, V. A. Vinogradov [15, p. 91] 
menţionează că, în pofida faptului 
că orice cetăţean (persoană) poate 
să-şi folosească liber drepturile şi 
libertăţile legale pentru dezvoltarea 
personalităţii sale, în unele consti-
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tuţii se interzice abuzul de aceste 
drepturi, fiind considerat o încălca-
re a constituţiei (deci, anticonstitu-
ţional) şi atrage răspunderea (spre 
ex., art. 7 din Constituţia Regatului 
Ţărilor de Jos [21]). În acest sens, 
N. M. Kolosova susţine că retrage-
rea dreptului electoral pasiv survi-
ne pentru persoanele care au făcut 
abuz de acest drept [19, p. 6-8]. 

Asemenea abuzuri pot atrage 
aplicarea măsurilor de răspundere 
constituţională, inclusiv lipsirea de 
către instanţa de jurisdicţie consti-
tuţională de drepturile şi libertăţile 
de care persoana a făcut abuz, fapt 
prin care a atentat la drepturile şi 
libertăţile altor cetăţeni. Examina-
rea cazului de lipsire a drepturilor 
şi libertăţilor fundamentale în pro-
cesul constituţional îndeplineşte o 
funcţie de protecţie preventivă a 
normelor constituţionale de faptele 
anticonstituţionale ale particulari-
lor [15, p. 91]. 

Este important de accentuat fap-
tul că, în funcţie de natura depturi-
lor şi libertăţilor fundamentale ale 
omului, monopolul asupra aplicării 
sancţiunilor în cauză trebuie să re-
vină exclusiv instanţei de jurisdic-
ţie constituţională.

În aceeaşi ordine de idei, este 
exemplificativ şi art. 18 din Legea 
Supremă a Republicii Federative 
Germane [26], potrivit căruia per-
soana care foloseşte libertatea ex-
primării, libertatea asocierii, taina 
corespondenţei, a legăturii telefo-
nice, telegrafice, dreptul la proprie-
tate pentru lupta împotriva bazelor 
unui regim liber democratic pierde 
aceste drepturi. Faptul şi limitele 
pierderii drepturilor nominalizate 
sînt determinate de Curtea Consti-
tuţională Federală. Are dreptul de a 
depune petiţia cu privire la lipsirea 
de drepturile fundamentale doar 
Bundestagul, Guvernul Federal sau 
Guvernul landului. Curtea Consti-
tuţională Federală acordă persoanei 
în cauză un anumit termen pentru a 
se prezenta şi a-şi exprima poziţia, 
după care ia hotărîrea de a intenta 
procesul sau de a refuza petiţia. În 
cazul în care petiţia se dovedeşte 
a fi întemeiată, Curtea stabileşte 
de care anume drepturi urmează 

a fi lipsită persoana împotriva că-
reia s-a depus petiţia. Curtea este 
în drept să stabilească un anumit 
termen pentru lipsirea de drepturi, 
dar nu mai mic de un an. În afară 
de aceasta, Curtea este în drept ca, 
pe toată perioada răspunderii, su-
plimentar să lipsească persoana de 
dreptul de a fi ales şi a alege, pre-
cum şi de dreptul de a ocupa funcţii 
publice. În cazul în care Curtea nu 
stabileşte un anumit termen sau ter-
menul este mai mare de un an pen-
tru lipsirea de drepturi, după scur-
gerea unei perioade de doi ani, în 
baza cererii persoanei sancţionate, 
poate să anuleze hotărîrea parţial 
sau integral, fie să reducă perioada 
aplicării acesteia.

O altă sferă în care se aplică 
răspunderea constituţională este 
cea electorală [20, p. 39], în cadrul 
căreia, fiind bine dezvoltată (fapt 
explicat de specificul raporturilor 
juridice din domeniu [6, p. 21]), nu 
este expres prevăzută normativ. 

Potrivit lui I. Guceac, răspun-
derea pentru încălcarea legislaţiei 
electorale este un instrument de 
drept public care asigură interesul 
poporului în calitatea acestuia de 
deţinător exclusiv al suveranităţii 
naţionale în procesul de realizare 
de către cetăţeni a drepturilor elec-
torale şi a dreptului de participare 
la referendumuri.

În funcţie de apartenenţa ramu-
rală a normelor care fundamentea-
ză răspunderea pentru încălcarea 
legislaţiei electorale, se pot deosebi 
trei forme ale acesteia: răspunderea 
constituţională (conform dreptului 
electoral); răspunderea penală şi 
răspunderea contravenţională. La 
rîndul său, răspunderea constituţio-
nală poate fi divizată în răspunderea 
organelor electorale şi răspunderea 
candidaţilor, asociaţiilor electorale 
şi a altor subiecţi de drept electoral 
[4, p. 197-198].

Sînt exemplificative în acest 
sens prevederile art. 69 din Codul 
electoral al Republicii Moldova 
[3], care stabilesc:

(1) Persoanele fizice şi juridice 
care încalcă prevederile legislaţiei 
electorale, împiedică exercitarea 
liberă a drepturilor electorale ale 

cetăţenilor, împiedică activitatea 
organelor electorale poartă răspun-
dere în conformitate cu legislaţia în 
vigoare.

(2) Pentru încălcarea legislaţi-
ei electorale, Comisia Electorală 
Centrală sau consiliul electoral de 
circumscripţie poate aplica con-
curenţilor electorali sancţiuni sub 
formă de avertisment sau poate so-
licita aplicarea sancţiunii anulării 
înregistrării.

(3) Avertismentul se aplică prin 
hotărîre a Comisiei Electorale Cen-
trale în cazul oricăror alegeri, pre-
cum şi prin hotărîre a consiliului 
electoral de circumscripţie în cazul 
alegerilor locale.

(4) Anularea înregistrării se 
aplică la solicitarea Comisiei Elec-
torale Centrale, iar în cazul alege-
rilor locale – şi la solicitarea con-
siliului electoral de circumscripţie, 
prin hotărîre judecătorească defini-
tivă care constată: 

a) folosirea intenţionată de către 
concurentul electoral a fondurilor 
financiare şi materiale nedeclara-
te sau depăşirea cheltuielilor pes-
te plafonul mijloacelor din fondul 
electoral, în toate cazurile în pro-
porţii considerabile (mai mult de 5 
la sută din suma-limită); 

b) utilizarea intenţionată de că-
tre concurentul electoral a mijloa-
celor financiare din străinătate; 

c) nesuspendarea din funcţie de 
către candidatul care are această 
obligaţie. În acest caz se anulează 
înregistrarea candidatului inde-
pendent sau candidatul respectiv 
se exclude din lista concurentului 
electoral.

Profesorul I. Guceac este de 
părerea că Codul electoral trebuie 
completat cu norme ale căror dis-
poziţii ar dezvălui chiar şi actele 
care atrag după sine anularea hotă-
rîrii de înregistrare a candidaţilor. 
În categoria acestor acţiuni ar putea 
fi incluse [4, p. 200]: încălcarea re-
gulilor de propunere a candidaţilor; 
încălcarea regulilor de înregistrare 
a candidaţilor; încălcarea regulilor 
de realizare a campaniei electorale; 
încălcarea regulilor de finanţare a 
campaniei electorale; folosirea de 
către candidaţi şi de persoanele lor 
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de încredere, de conducătorii aso-
ciaţiilor electorale a funcţiilor pu-
blice ori a mijloacelor şi bunurilor 
publice în sprijinul candidaţilor; 
stabilirea unor cazuri de corupere a 
alegătorilor de către candidaţi, per-
soanele lor de încredere, asociaţii 
electorale şi conducătorii acestora, 
alţi subiecţi de drept electoral care 
acţionează în sprijinul anumitor 
candidaţi.

Concluzii. Generalizînd asupra 
subiectului cercetat, notăm că per-
soana fizică poate fi subiect al răs-
punderii constituţionale în cazul în 
care fiind participant la raporturile 
juridice de drept constituţional, în-
calcă normele şi principiile consti-
tuţionale. În concret, răspunderea 
constituţională a persoanei poate 
surveni pentru obţinerea frauduloa-
să a unor drepturi constituţionale, 
precum şi pentru comiterea unor 
abuzuri în exercitarea drepturilor 
sale, sancţiunile aplicate constînd 
în restrîngerea sau lipsirea de drep-
turile în cauză. 
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Purposes of the article. Ship-
owners’ Liability Insurance 

– Protection and Indemnity Insu-
rance is one of the major forms of 
the shipowner’s insurance [1, p. 84]. 
P&I Clubs, formed from mutual as-
sociations of shipowners, are often the 
traditional route used by shipowners 
to find protection and indemnity in-
surance for their vessels. If hull and 
Machinery Insurance, Loss of hire 
and Cargo Insurance are widespread 
enough, the Shipowners’ Liability In-
surance is related to the necessity that 
grows constantly, in coverage of the 
risks, related to the changes that take 
place in a Marine Law and policy rules 
of payment of compensation in some 
countries. Similar changes especially 
brightly appear in industries of defence 

of environment and personal traumas. 
Except this, a great attention is paid to 
the volume, as a right a demand refund 
is used in different situations.

however, not to all appearances 
greater development of meaningful-
ness of this type of insurance, analysis 
of existent literature, through this ques-
tion allows to come to the conclusion, 
that unlike other objects of marine 
insurance, shipowners’liability insu-
rance in native sources is spared, in our 
understanding, insufficient attention. 
Researches of shipowners’liability 
insurance by such leading native sci-
entists in the sphere of marine insur-
ance, as G. Grishyn, S. yefimov, L. 
Korchevskaya, V. Musin, K. Turbina, 
М. Tsarkova. Foreign specialists as 
Brown, Braekhus & Rein, Poland and 

Rooth and others were examined the 
contract of shipowners’liability insu-
rance directly, but their researches 
were not translated into the Ukrainian 
or Russian language. 

P&I insurance embraces different 
types of responsibility, both within the 
scope of the contract and beyond the 
bounds of it. The major spheres here 
are responsibility for the damage of 
load; responsibility for the personal 
traumas or social insurance of crew 
according to law or tariff agreement; 
responsibility for pollution of the en-
vironment, and also other types of 
responsibility, that arise up in connec-
tion to the insured ship’s steering [2, 
p. 57-59].

Cognition of any phenomenon is 
impossible without research of fea-
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АннотАция
B статье исследуется происхождение института страхования ответственности судовладельца и клубов взаимно-

го страхования. анализируются необходимость и актуальность страхования ответственности судовладельцев как 
гарантии спокойствия и экономической безопасности судовладельцев и грузовладельцев, а также стабильности 
рыночных отношений.

Хотя морское страхование в современном его понимании датируется средними веками, у британских судов-
ладельцев не было потребности страховать свою ответственность вплоть до 19-го столетия, пока члены команды 
поврежденного судна не начали требовать компенсации от своих работодателей, и вступивший в силу акт «о смер-
тельных несчастных случаях» 1846 года не способствовал увеличению числа исков от пассажиров или оставших-
ся в живых. Судовладельцы также становились все более и более осведомленными о неадекватности доступного 
страхового покрытия повреждений, вызванных столкновениями их судов с другими судами. обычное страховое 
покрытие по требованиям других судов и их груза в случае столкновений и повреждений исключала в целом одну 
четверть такого повреждения и существенно было ограничено в количестве. Именно эти факторы побудили судов-
ладельцев объединиться в так называемые P&I клубы и совместными усилиями – на первых порах – обеспечивать 
себе надежную страховую защиту.

Ключевые слова  морское страхование, судовладелец, груз, судно, повреждение, риск, клуб, ответственность, 
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tures of its origin and circumstances 
that stipulated appearance of this phe-
nomenon. Therefore within the frame-
work of this article it seems expedient 
to appeal to the historical aspect of ori-
gin and development of insurance of 
responsibility of shipowners.

 Root of shipowners’ liability in-
surance starts from the beginning of 
the XVIIIth century. In 1719 the Bri-
tish government accepted Act of Par-
liament that gave a franchise right to 
engage in marine insurance only to 
two insurance companies. In absence 
of competitive activity these insurance 
companies tried to take advantage of 
the got advantage and began to appoint 
too high bonuses for their services [3, 
p. 30-31].

At that time the basic type of ma-
rine insurance was hull & Machinery 
Insurance. Shipowners of main marine 
ports of Britain – London, Liverpool, 
Newcastle, Bristol – decided to give 
up the inpayment of these high bonus-
es and, not looking on unlegality of the 
actions, to unite in an association or in 
“hull of clubs” with the aim of mutual 
coverage of the losses caused to their 
ships [3, p. 32-33].

These were set up by groups of 
shipowners, drawn in each case from 
a small geographical area, who were 
dissatisfied with the scope and cost of 
the hull insurance then provided by the 
two companies who had been granted 
in 1720 a statutory monopoly which 
excluded other companies from such 
business, namely the Royal Exchange 
Assurance and the London Assurance, 
and by individuals operating in Lon-
don from, for example, Lloyd’s Coffee 
house. These hull Clubs were essen-
tially unincorporated associations or 
co-operatives of shipowners who came 
together to share with each other their 
hull risks on a mutual basis, each being 
at the same time an insured and an in-
surer of others - still the basic concept 
of the present P&I Clubs, despite the 
fact that they are now incorporated so 
that in law it is the Club and not the 
individual Members who provide the 
insurance.

In 1824 the government of Great 
Britain came to the conclusion, that 

an insurance “monopoly” does not 
operate practically, and the Parliamen-
tary act was nullified. This decision 
allowed again to create a competition 
at the market of marine insurance. 
Insurance companies began to offer 
to the shipowners stable hull & Ma-
chinery Insurance on the very advanta-
geous commercial terms, that allowed 
to them beforehand to foresee annual 
charges on insurance.

After the removal in 1824 of the 
company monopoly in favour of the 
Royal Exchange and the London Assu-
rance, greater competition had a salu-
tary effect on the rates, terms of cover 
and service offered by the commercial 
market and by Lloyd’s underwriters. 
The hull Clubs became less necessary 
and went into decline. A few exist to-
day, but their share of the total market 
is not very significant.

With the increase of competition 
more shipowners went out the Protec-
tion & Indemnity clubs and applied 
for insurance services to the market 
of commercial insurance. The future 
of these “clubs” looked absolutely ha-
ving no prospects, however, the chain 
of events that breathed in new life in 
some of these clubs took place.

But as the hull Clubs declined, 
shipowners found the need to create 
similar associations for a different 
purpose. The need sprang partly from 
the steady increase from the middle 
of the 19th century onwards in the 
burden upon British shipowners of 
liabilities to third parties. It became 
more usual for injured crew members 
to seek compensation from their em-
ployers, and claims by dependants of 
crew members who were killed were 
facilitated by Lord Campbell’s Act of 
1846. The possibility of claims by pas-
sengers was greatly increased by the 
same Act and by the vast numbers of 
passengers who constituted the flood 
of emigrants to North America and 
Australia in the second half of the cen-
tury. Shipowners needed cover against 
these risks. They were also becoming 
increasingly aware of the inadequacy 
of the insurance cover that they did 
have in respect of damage caused by 
their ships in collisions with other 

ships. The usual cover for claims by 
other ships and their cargo for damage 
caused in collision excluded altogether 
one fourth of such damage and, more 
seriously, was limited in amount (ap-
parently the maximum recovery under 
the policy, including both damage to 
the insured ship and liability for the 
damage it had caused, was the insured 
value of the ship).

English court’s decision made a 
precedent in the case De Vox vs Salva-
dor accepted into proceeding in 1836. 
The court had accused for the collision 
of two ships a shipowner, mister De 
Vox Guilt, who was not able to prove in 
court an insurance company’s duty that 
insured hull & Machinery Insurance of 
his ship, to recover the loss damaged to 
other ship. Other words, a court con-
firmed a fact, that the standard policy 
of hull & Machinery Insurance shuts 
out the insurance protecting of ship-
owner from the damages accused by a 
ship to the third persons. Decision of 
the British court, caused the animated 
discussion among shipowners, as they 
realized that such precedents would of-
ten take place in the future, not having 
here, as appeared, the reliable protec-
tive insurance [4, p. 30-34].

Shipowners afterwards organized 
meeting with the representatives of 
insurance companies, where a com-
promise agreement was attained: in-
surance companies extend the given 
insurance defence in case of ship 
collision by introduction of the spe-
cial clause “responsibility for a colli-
sion” (RDC – “running down clause” 
or “collision liability clause”), but had 
limited the responsibility to 75%, leav-
ing to 25% on responsibility of the risk 
on shipowners as original franchise. 
however, shipowners mentioned that 
the 25% responsibility of the ship col-
lision is a very high for the “theory of 
authenticity” of collision, to leave her 
on an own risk. In the search of way 
out of situation that happened, ship-
owners decided to appeal to the clubs 
of mutual insurance with a request to 
organize insurance defence, the aim of 
that would be reimbursement of simi-
lar losses on collective basis, necessary 
to them on the own stake of responsi-
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bility on a collision. Clubs found out a 
willingness to insure to the 25% risk 
on mutual basis [3, p. 35-36].

With the increase of emigration to 
America and Australia courts began 
to make decision against shipowners 
fault in death of people, that found a 
reflection in accepted in 1846 by En-
glish parliament document that be-
came afterwards known as the Fatal 
Accident Act or Lord Cambell’s Act 
[5, p. 23]. Some insurance companies 
began to engage in insurance of death 
and injury of people.

In 1847 was passed another act, 
that put onto shipowners the responsi-
bility for damages accused to the piers, 
weirs and any other port property [6, 
p. 18].

In these terms of strengthening 
of requirements to the shipowners it 
was necessary to find an exit from a 
situation that was folded, and he was 
found. Shipowners came to the con-
clusion, that they will be able better to 
control similar risks, if will appeal to 
the clubs of mutual insurance of hull 
& Machinery Insurance; and those, in 
turn, were ready to accept on insur-
ance the risks related to exploitation of 
courts and defence of interests of ship-
owners of “protecting risks” – “risks 
of defence” [6, p. 19-20]. Accordingly 
the clubs of mutual insurance, that ac-
cepted these risks on insurance, got 
the name of Clubs of defence. 

Character of hull & Machinery 
Insurance clubs had changed. In 1855 
the first club – “Ship’s of Owners Mu-
tual Protection Society” was regener-
ate from Society on hull & Machinery 
Insurance of “Peter Tindall, Riley & 
Co”. he gave to the shipowners insu-
rance coverage of responsibility at a 
collision (to 1/4 responsibilities over 
3/4, that is given on the policy of hull 
& Machinery Insurance) and responsi-
bility before passengers for death and 
severe injury. At first, as follows from 
the name of society, the basic idea of 
their services and of other clubs that 
have arisen up later was defence of in-
terests of insured shipowners by means 
of skilled lawyers, but not compensa-
tion of losses, that shipowners could 
bear as a result of collision with other 

ships or as a result of death (severe in-
jury) of passengers [5, p. 23-24].

Until 1870 these was no need in 
insurance of responsibility for a load 
that, as there was no practice of brin-
ging regress claims to the shipowners 
of from the side of insurers of load. 
The English legislation gave complete 
freedom in entering into contracts to 
the interested persons. Shipowners, 
using such advantage, plugged in the 
agreements on the bills of lading cer-
tain warning, that released them from 
responsibility for death or damage of 
loads that is transported. If a shipper 
wanted, that his load was accepted to 
transportation, he was forced to agree 
to such terms of bill of lading. 

This practice changed after death 
of freight ship of “Westernhope”. This 
case became an important turning point 
in history of insurance of P&I. Ship, di-
rected for unloading in, in order to take 
an additional load in other port, devi-
ated from a course and went by port of 
entry. After it ship has sunken in the 
district of Cape of Good hope on the 
way to Capetown. The bills of lading 
on a load contained usual terms about 
release of shipowner from responsibi-
lity for death or damage of load that 
is transported. The owner of load has 
bought a claim against a shipowner 
and won a case. A court decided that, if 
a ship did not deviate from the course 
set by agreement without visible rea-
sons, then a load should be delivered 
to the port of entry. Thus, a shipowner 
was confessed by accountable for loss 
of load, as, deviating from a course, he 
breached Contract of freight. Thus, he 
could not refer to the terms of bill of 
lading about the exception of respon-
sibility for a load that is transported. 
A shipowner, paying indemnification 
to the owner of goods, appealed to the 
“Club of defence” with a request to 
pay to him an insurance compensation 
on this claim. however Club refused 
in insurance compensation, explaining 
such refuse that shipowner’s responsi-
bility in relation to a shipper was not 
insured in Club [4, p. 40-41].

After a case with the ship of “West-
ernhope” the necessity in insurance 
coverage of the shipowners’ risks, re-

lated to death or damage of loads that 
is transported, became obvious. First 
club of compensation of “Steamship 
Owners Mutual Protection and Indem-
nity Association” was created in 1874 
in city Newcustle [5, p. 22].

Until 1870, shipowners could use 
the exclusions in their Bills of Lading to 
avoid liability for cargo related claims. 
An incident occurred whereby it was 
deemed it lay outside of the exclusions 
and the shipowner was liable and Club 
rules did not cover the cargo claim.

In 1874 the risk of liability for 
loss of or damage to cargo carried on 
board the insured ship was first added 
to the cover provided by a protection 
Club. The values of cargoes had risen 
and cargo underwriters had become 
keener on recovering their losses from 
shipowners, in which they were en-
couraged by a somewhat more sym-
pathetic approach by the courts. After 
1874 many Clubs added an indemnity 
class to provide the necessary cover. 
Subsequently, most of these separate 
classes have been amalgamated with 
the class reserved for the original pro-
tection risks, and today the distinction 
between the two classes has virtually 
disappeared within the P&I Clubs.

At first to the coveraged risks be-
longed only risks of shipowners’ res-
ponsibility for maintenance of the 
loads accepted to transportation. Later 
to them responsibility was included 
also on fines, that was laid on a ship-
owner as a result of error or oversight 
of captain and members of crew by 
custom, emigrant, sanitary authorities 
according to part of general average 
charges that levy from a ship or load, 
when a gross average is caused by an 
error or negligence of ferryman. The 
“clubs of protection” and “clubs of in-
demnity” existed long time in parallel 
in the same cities, practically uni-ting 
the same shipowners. In the long run 
shipowners came to the conclusion, 
that the risks related to protection and 
indemnity, more expedient to insure 
after one policy, the anymore, that 
amount of risks that is insured broad-
ened considerably. In 1886 the clubmen 
of defence of “North of England Pro-
tection Association” and club “Steam-
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ship Owners Mutual Protection and 
Indemnity Association” made decision 
about joining up. The first incorporat-
ed club of responsibility of shipown-
ers (P&I Club) got the name “North 
of England Protection and Indemnity 
Association”. 

Most of P&I clubs, that exist now 
arose up at the beginning of ХХth cen-
tury. A growing requirement in ships 
appeared the consequence of distribu-
tion of trade operations and carrying 
passengers. It pulled at to the increase 
to the amount and capacity of clubs of 
mutual insurance. Further development 
of transportations of loads stipulated to 
convocation in 1924 of international 
conference in Brussels, the acceptance 
of international Convention about the 
bill of lading and the hague rules that 
limited responsibility of shipowners 
[7, p. 3-5]. After bringing some chang-
es and additions by so-called hague 
Visby Rules 1968 and hamburg rules 
1978 [8, p. 91] these norms entered 
the legislation of these norms of many 
marine countries and are the leading 
documents that regulate the relations 
of marine insurance and insurance of 
shipowners’ liability insurance.

Conclusions. Thus, passing the 
difficult way enough of becoming, in-
surance of shipowners’ liability insur-
ance found the independent place in 
the system of insurance relations.

While all the original P&I Clubs 
were based on various towns and cit-
ies within the United Kingdom, Clubs 
were subsequently established and 
today flourish in Scandinavia, in the 
United States and in Japan. Most of 
the major Clubs now belong to the In-
ternational Group for reinsurance and 
other purposes. Moreover, many Clubs 
originally based in the UK have com-
paratively recently been re-formed in 
such places as Bermuda and Luxem-
bourg in order to secure, in respect 
of Clubs’ funds representing calls or 
premiums paid by their Members but 
not yet used for the payment of claims, 
freedom from exchange controls. Such 
freedom is demanded by the shipown-
ers from all parts of the developed and 
developing world who now make up 
the truly international membership of 

the larger Clubs. The popularity of 
the Club system of insuring liability 
risks can be judged from the fact that 
approximately nine out of ten ocean-
going ships are currently entered in a 
P&I Club [9].

Following the grounding of the Tor-
rey Canyon in 1967, coverage for the 
liabilities, costs and expenses arising 
from oil spills became an increasingly 
important aspect of P&I insurance. 
The Torrey Canyon was an oil tanker 
LR2 Suezmax Class (supertankers 
have the VLCC and ULCC class des-
ignation) capable of carrying a cargo 
of 120,000 tons of crude oil, which 
was shipwrecked off the western coast 
of Cornwall, England in March 1967, 
causing an environmental disaster. At 
that time, the tanker was the largest 
vessel ever to be wrecked [10].

When they were first formed, ship-
owners grouped together voluntarily 
to form their P&I club or association. 
Even though they were commercial 
competitors in business, they recog-
nised the advantages of co-operating 
with each other for insurance purpos-
es. Originally, because of communica-
tions difficulties, the shipowners in any 
one P&I club would tend to be based 
in the same ship owning centre. The 
shipowner members of the P&I clubs 
today tend to be international, but the 
same principle of grouping together 
and co-operating with each other still 
exists. Cultural, religious and national-
istic divides do not hinder co-operation 
within the international membership of 
a modern P&I club. 

The definition of mutual means an 
equitable, or fair, sharing of the risks 
and liabilities with each other. So far 
as is reasonably practicable all mem-
bers of a club will have an equal sta-
tus and no one shipowner will pose a 
greater burden to the membership as a 
whole than any other shipowner. 

In an ideal situation this would 
mean that all the members of a par-
ticular P&I club operated the same 
type of ship. It would also mean that 
the ships were of the same size and age 
and that they were all engaged in the 
same trades, carrying the same cargoes 
and being manned by the same num-

ber and quality of master, officers and 
crew. Clearly, that level of mutuality 
is unlikely to be realistically achiev-
able. What would normally happen 
is that adjustments would be made to 
the contribution made to the P&I club 
by different shipowners to ensure that 
they are at a mutually acceptable level. 
For example, an owner of a large oil 
tanker trading to the USA would prob-
ably be paying significantly more into 
the P&I club than the owner of a small 
bulk carrier trading around Europe. 

It is an important feature of the 
mutuality of P&I clubs to ensure that 
no one shipowner member or group 
of shipowners unfairly subsidises the 
other shipowners of the particular 
P&I club. 
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The problem. The restoration of 
an independent Ukrainian state 

on the West Ukrainian lands and the 
development of its state and legal insti-
tutes were a new impetus to the objec-
tive study of once forbidden topics in 
the history of Ukrainian state building 
and law establishment. The significance 
of this historic fact is quite clear. The 
indigenous population of the Western 
Ukraine for the first time since the times 
of Kyiv and Galicia and Volyn state af-
ter more than half a century of foreign 
domination became the master of their 
own fate by declaring their state inde-
pendence. 

Being established on the West 
Ukrainian lands in autumn 1918, the 
West Ukrainian National Republic has 
created its own legislative and execu-
tive authorities taking as an example 
other European nationalities. A number 
of laws and regulations were adopted by 

the West Ukrainian National Republic 
parliament and government, they regu-
lated the activities of all branches of 
state life including financial and eco-
nomic sphere. 

The state of research. The prob-
lem of the organization and structure of 
the West Ukrainian National Republic 
government is not properly displayed in 
the Ukrainian history. This is especially 
true to the activities of financial and 
economic authorities, that is why this 
subject has not been properly studied. 
however, one can mention here works 
and memories of Ukrainian prominent 
scientists, who were also the witnesses 
of these events, namely: V. Gnatjuk, 
M. Grushevsjky, D. Doroshenko, K. 
Letsjky, M. Lozynsjky, O. Slobodych, 
E. Petrushevych, M. Chubaty and other. 

The current state of the research of 
this problem is presented in the works 
by O. Vivcharenko, P. Guy-Nyzhnyk, 

Ja. Grytsak, T. Gunchak, O. Dobrzhab-
sjky, O. Karpenko, m. Kobyletsjky, G. 
Kovaljchak, V. Kondratjuk, M. Ko-
stytsjky, A. Kotsur, O. Krasivsjky, M. 
Kugutjak, V. Kuljchytsjky, B. Lanovyk, 
N. Leshkovych, M. Lytvyn, V. Ma-
karchuk, S. Makarchuk, R. Matejko, 
M. Nastjuk, K. Naumenk, M. Nyky-
forak, V. Osechunsjky, O. Pavljuk, 
O. Rubljov, O. Reent, B. Savchuk, O. 
Subteljny, I. Terljuk, B. Tyshchyk, Ju. 
Tlyshchak and other.

Numerous works of diaspora scien-
tists were dedicated to separate prob-
lems of the organization and structure 
of the financial and economic apparatus 
of the West Ukrainian National Orga-
nization, namely works by: V. Veryga, 
B. Vynar, G. Gunchak, M. Gutsuljak, I. 
Lysjak-Rudnytsjkyj, G. Mykytej, I. Na-
gajevsjky, I. Novosivsjky, M. Stahiv, L. 
Tsegeljsjky, S. Jaroslavyn and other. 
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mentioned problems is presented by the 
works by I. Beilly, V. Golubnychy, T. 
Dombkovsjky, G. Elmer, G. Clay, M. 
Klimetsjky, M. Kozlovsjky, T. Koro-
mosh, T.-A. Oljshansjky, E. Prister, G. 
Tjorner, Ja. honigsman, M. Jastrebov 
and other.

The objective of this article is to 
analyze the organization and structure 
of the financial and economic apparatus 
in the government of the West Ukrai-
nian National Republic. 

The main part. As a result of the 
First World War the young West Ukrai-
nian state was left a difficult legacy. The 
Galician economy was in a catastrophic 
state. This is why the west Ukrainian 
National Organization government 
considered the financial system and the 
implementation of well thought over 
financial and economic policy to be an 
urgent task of the state building during 
the crisis. 

As a result of the armed rebellion on 
the 1st November 1918 in Lviv the West 
Ukrainian National Republic addressed 
the Ukrainian nation with appeals ac-
cording to which the old authority and 
management were replaced by new 
Ukrainian one. 

The name for the Ukrainian state 
was determined on the 9th November 
1918 at the meeting of the National 
Council, which was the West Ukrainian 
National Republic. It should have com-
prised the East Galicia as well as the 
Northern Bukovina and Transcarpathi-
ans, e.d. the lands of the former hun-
garian monarchy. The National Council 
declared that: ”As from today, these 
lands create a coherent Ukrainian terri-
tory and are constituted as an Ukrainian 
state” [1]. It also decided to develop a 
constitution. It was also emphasized 
that the state temporarily declared the 
prior (Austrian) law valid if it did not 
contradict the principles of the Ukraini-
an statehood as new laws had not been 
adopted yet [2].

It is also worth emphasizing that 
“the establishment of Ukrainian author-
ity was held in an organized way and 
almost without any balks in the capital 
as well as in other cities” [3, p. 132; 4, 
p. 138].

The constitutional principles of the 
West Ukrainian National Organization 
were determined in “the Provisional Ba-
sic Law about the state independence of 
the Ukrainian lands of the former Aus-
tro-hungarian Monarchy” from the 13th 

November 1918. “It was the first basic 
law about the West Ukrainian National 
Organization” [5, p. 21].

We should emphasize as a whole 
that the Ukrainian authority started 
the building of its state in a very active 
way. And it concerned not only social 
and political, but also financial and eco-
nomic development which was a prior-
ity for the young Ukrainian state.

A few more important laws con-
cerning the process of state and politi-
cal system organization were adopted 
during the following days. In this way, a 
new law “About temporary administra-
tion of the regions of the West Ukrainian 
National Organization” was adopted on 
the 16th November at the meeting of the 
Ukrainian National Council [6, p. 5-7]. 
“The mentioned law along with a num-
ber of other legal acts became the foun-
dation for the effective state apparatus 
creation and clear executive branch, 
accountability of the lower authority to 
the higher and control over the made 
decisions implementation”[7, p.10]. 

The higher executive and adminis-
trative authority, the State Secretariat 
headed by Kost’ Levitsky was formed 
by the Ukrainian National Council on 
the 9th November 1918.

Great attention in the government 
activities was paid to the development 
of the financial and economic param-
eters without which no state can exist 
and develop. The State Secretariat com-
posed of 14 ministries - State Secretari-
ats which were headed by the State Sec-
retaries. There were created ministries 
of finance, trade and industry, land af-
fairs, roads work and social care, pub-
lic works in the State Secretariat in the 
context of targeted financial and eco-
nomic policy. 

Thus, there existed within the de-
partment of customs duties the depar-
tment of simple taxes, Treasury depar-
tment, research and statistics division, 
committee for national savings and 
life insurance, Ukrainian expedition on 
government securities preparation and 
other units. “The directorates of trea-
sury district and tax inspectors operated 
in the counties” [8, p. 188].

The control over the industry be-
longed to the State Secretariat public 
works, whose main task was the resto-
ration of shattered Galicia economy. 

The State Secretariat of public 
works was divided into two main sec-
tions: reconstruction land mining. All 

the “mining governments” in counties 
as well as all oil extractive and oil re-
cycling enterprises were accountable to 
it. The State Secretariat also controlled 
the activities of private mining and re-
cycling companies. There was also 
created a special “oil commissariat” in 
Drogobych, which established a strict 
control over the oil sale and production. 

There were also created “technical 
governments” in counties which were 
subject to the state Secretariat of public 
works and were directly involved in all 
matters of economic construction. So 
called “building expositures” were au-
thorized by the State Secretariat of pub-
lic works to make provisions of building 
material in forests in winter regardless 
the form of ownership [9, p. 39]. The 
state secretariat of public works along 
with the state reconstruction carried out 
work on technical rules in industry and 
building observation. 

The industry products in addition 
to food and agriculture raw materials 
were under the rule of state. These is-
sues were within the competence of the 
State secretariat of trade and industry. 
There was also created a Bureau of 
barter in order to optimize the control 
over the products of industrial enter-
prises, which was directly subject to the 
State Secretariat of trade and industry. 
It was marked in the Bureau statute 
that “its reporting is based on its own 
observations and on the reports of tan-
gent governments and organizations; it 
should study the possibility of selling 
and acquiring goods abroad; make 
calculations of each international con-
tractwhich is based on compensation; 
negotiate with foreign production and 
trade enterprises on the acquisition and 
delivery of the trade items; supervise 
the transportation of the goods from 
abroad and foreign countries” [10].

We should mention separately the 
Secretariat of land affairs, which drafted 
the land reform project and supervised 
land resources. Tiller referents in County 
Commissariats were appointed with the 
same aim as well. There were county and 
rural agricultural commissions. Land au-
thorities were created to make reforms. 
The Secretariat managed the forest in-
spectors and state council estates.

S. Jaroslavyn mentions in his me-
mories that food problem was very 
sharp and sophisticated [11, p. 114], 
that is why all authorities were busy 
solving it. however, the State Food 
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Government was directly responsible 
for it, which was equal in his rights with 
the State Secretariat. It was headed by 
Stepan Fedak. The Food Government 
became to exist as a separate depart-
ment of the State Secretariat of Inter-
nal Affairs after the reorganization in 
the January 1919. It was responsible 
for county food affairs in the counties 
which were created as an instruction of 
the Ukrainian National Council at the 
beginning of West Ukrainian National 
Republic existence.

The structure of Food Govern-
ment included: head, alternate head, 
staff members. Food council was ac-
countable to it in the counties, which 
included representatives from villages 
and towns.

They have also been accountable 
to the state county commissioners. The 
main objective of the Food Government 
was the organization and provision of 
population with food and along with the 
military service provision of the army 
with necessary material.

The creators of the West Ukrainian 
National Organization tried to establish 
effective work of local governments 
simultaneously with the formation of 
the Central State Apparatus. The whole 
plenitude of civil authority and govern-
ment in the counties should have be-
longed to the county commissioners. 
“A county commissioner was declared 
by the Supreme body of the Public Na-
tional Authority and State Executive 
Authority in a county” [12, p. 275]. 
however, they had no right to interfere 
with military affairs, judiciary, railway 
affairs, post and telegraph affairs, which 
were strictly centralized and subject to 
appropriate government authorities. In 
all other respects the Law from the 16th 
November 1918 gave them broad and 
essentially extraordinary power. County 
National Councils served as an adviso-
ry body for the county commissioners 
which according to the instructions of 
the Ukrainian National Council during 
first days of its establishment stopped to 
be elected by the county population (as 
a rule by the delegates of the rural and 
urban communities, companies and dif-
ferent organizations) [13, p. 37]. how-
ever, this bill just like many other was 
not submitted to the parliament because 
of the changes in the military situation.

The public and town commissio-
ners as well as close councils were still 
authority representatives in villages and 

towns and were elected by the popula-
tion. “The local urban or rural commis-
sioner of the Ukrainian national Coun-
cil was directly subject to the County 
Commissioner of the Ukrainian Na-
tional Council” [14].

The powers and duties of the county 
commissioners were carefully listed in 
a separate “Circular of the council of 
state Secretaries to the state County 
commissioners about their duties and 
rights” from the 1st December 1918. 
Concerning financial and economic 
policy, its powers were strictly defined. 
In particular their competence covered 
in this direction the following: “month-
ly submission of detailed reports about 
incomes and expenses of the State Sec-
retariat; taking measures as to the funds 
conversion in the State budget; collec-
ting taxes from the population; invento-
rying of the whole state property; which 
is located in the county along with its 
value submission; preparation of the 
cost estimates so as to provide a county 
with proper material, raw resources and 
other evenly” [15, p. 97].

One of the main duties of the Ukrai-
nian county commissioners was to 
provide financial revenues in the slate 
budget. Thus, e.g. it was necessary to 
“follow the instructions in the case of 
tax collection on the basis of thorough 
register keeping, as well as to control 
that all the farmers regardless their faith 
and ritual were evenly provided with 
land in order to prevent any conflicts or 
chaos” [16, p. 11-12].

Taking into account complicated 
circumstances, out of which the Galicia 
population should have created political 
life, their achievements were quiet sig-
nificant, namely they created govern-
ment and parliament. It not only helped 
to mobilize the Galician Ukrainians to 
struggle, but also adopted a number of 
laws, which under more favorable con-
ditions could have served for a demo-
cratic and equitable social development 
[17, p. 163] 

Conclusions. Summarizing, one 
can constitute that being created on the 
West Ukrainian lands, the West Ukrai-
nian National Republic was properly 
organized in state and legal sense. It 
had an adjusted legislative, adminis-
trative and executive apparatus. The 
higher legislative authority (the Nation-
al Council) and the higher executive 
authority (the State Secretariat) despite 
the extremely difficult internal and ex-

ternal political circumstances, properly 
worked in a sphere of effective legisla-
tive process. First of all it concerned the 
efficient operation of the financial and 
economic apparatus of the state. There 
was also created a proper legal basis for 
financial and economic operation of the 
West Ukrainian National Republic go-
vernment and management.
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Bведение. Эффектив-
ность административно-

правового регулирования обще-
ственных отношений в отрасли 
управления зависит от понимания 
и сознательной реализации яв-
ления, которое в административ-
ном праве называется механизмом 
административно-правового регу-
лирования. В научной литературе 
встречается значительное количе-
ство разнообразных точек зрения 
ученых относительно понятия как 
самого механизма административно-
правового регулирования, так и от-
носительно его структуры, а именно 
составных элементов, с помощью 
которых осуществляется влияние в 
управлении ради достижения целей. 
однако, по нашему мнению, выра-
ботка единого подхода со стороны 
ученых к виденью отмеченного по-
нятия даст возможность более эф-
фективно, синхронизировано осу-
ществлять влияние на управленче-
ские отношения.

Значительный вклад в иссле-
дование указанной проблематики 
сделали такие ученые, как: М.г. 
александров, С.С. алексеев, к.г. 
Волынская, В.В. галунько, М.В. 
кравчук, М.В. Макарейко, о.Ф. 
Скакун, С.г. Стеценко, П.П. Фате-
ев, И.н. Шопина и другие [1-10].

Целью этой статьи является про-
ведение анализа позиций ученых 
относительно определения понятия 
механизма правового регулирова-
ния и его структурных элементов. 
Систематизировав полученную 
информацию, дать собственное ви-
денье некоторых спорных и общих 
позиций.

изложение основного мате-
риала исследования. так, опре-
деления механизма правового ре-
гулирования сформированы М.г. 
александровым – как комплекса 
правовых средств, с помощью ко-
торых происходит регулирование 
общественных отношений [1, с. 
118] и С.С. алексеевым – как сово-
купности юридических средств, с 
помощью которых обеспечивается 
правовое влияние на общественные 
отношения [2, с. 30], стали почвой 
для дальнейших исследований. 
Ученые солидарны и относитель-
но основных элементов механизма 
правового регулирования: 1) юри-
дические нормы; 2) правовые отно-
шения; 3) акты реализации прав и 
обязанностей.

Изучение и анализ последую-
щих научных трудов относительно 
представлений и определений по-
нятия механизма правового регули-
рования дают возможность сделать 

выводы о том, что в юридической 
науке большинство ученых склоня-
ются к мысли, что механизм право-
вого регулирования – это совокуп-
ность (система) средств, с помощью 
которых осуществляется регулиро-
вание общественных отношений, а 
основными составными элемента-
ми механизма правового регулиро-
вания являются отмеченные выше 
составные. Дискуссии продолжают-
ся относительно дополнительных 
(факультативных, функциональных) 
элементов механизма правового ре-
гулирования, их содержания, зна-
чения и относительно целесообраз-
ности разделения всех составных 
элементов механизма на группы.

однако В.М. горшенёв под ме-
ханизмом правового регулирова-
ния понимает “способы влияния, 
реализации права, а также проме-
жуточные звенья – правоотноше-
ния, которые переводят норматив-
ность права к упорядоченности 
общественных отношений” [11, с. 
154-155].

По нашему мнению, не кор-
ректно относить правовые отно-
шения к промежуточным звеньям, 
поскольку они вместе с нормами 
права и актами реализации норм 
права определяют суть механизма 
административно-правового регу-
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лирования, являются составной ча-
стью базовых, основополагающих, 
достаточных составных элементов 
механизма и только в своей сово-
купности могут переводить норма-
тивность права в упорядоченность 
общественных отношений.

Мнение В.М. горшенёва, ча-
стично, разделяет о.Ф. Скакун, 
определяя механизм правового ре-
гулирования как взятую в единстве 
систему правовых средств, спосо-
бов и форм, с помощью которых 
нормативность права переводится 
в упорядоченность общественных 
отношений, удовлетворяются инте-
ресы субъектов права, устанавли-
вается и обеспечивается правопо-
рядок. к средствам автор относит: 
нормы права, субъективные права 
и юридические обязанности, реше-
ние судов и тому подобное, объек-
тивированные в правовых актах; к 
способам – разрешение, обязыва-
ние, запрет. Формы – следующие: 
использование, выполнение, со-
блюдение, применение.

Достаточно интересным явля-
ется тот факт, что о.Ф. Скакун, в 
отличие от других ученых, объеди-
няет элементы механизма правово-
го регулирования в единственную 
группу, не выделяя при этом основ-
ных (обязательных) и второстепен-
ных (факультативных) элементов 
и только частично соотносит их со 
средствами механизма правового 
регулирования, относя к послед-
ним: 1) принципы права, нормы 
права, нетипичные правовые рас-
поряжения (специализированные 
нормы права), объективирован-
ные в нормативно-правовых актах; 
2) правоотношения, субъективные 
юридические права и обязанности 
в их индивидуализации (конкрети-
зации); 3) акты непосредственной 
реализации прав и обязанностей; 4) 
акты применения норм права [7, с. 
499].

С нашей точки зрения, элемен-
ты механизма правового регулиро-
вания и являются той совокупно-
стью (системой) правовых средств, 
с помощью которых осуществля-
ется результативное влияние на 

общественные отношения ради их 
упорядочения. Именно поэтому 
система правовых средств влияния 
должна отображаться, раскрывать 
свое содержание непосредственно 
в элементах, а это значит, что поня-
тия совокупности правовых средств 
(системы) влияния и составных 
элементов – тождественны.

В свою очередь, С.г. Стецен-
ко определяет механизм адми-
нистративно-правового регулиро-
вания как совокупность правовых 
средств, с помощью которых осу-
ществляется правовое регулиро-
вание общественных отношений 
в сфере административного пра-
ва. автор указывает и объясняет 
ключевые отличия между сово-
купностями способов правового 
регулирования и совокупностью 
правовых средств, относя данные 
составляющие к разным поняти-
ям, в частности к методу админи-
стративного права и механизма 
административно-правового ре-
гулирования. Метод администра-
тивного права – это совокупность 
способов правового регулирова-
ния, а механизм административно-
правового регулирования – сово-
купность правовых средств. не 
принимая во внимание лингви-
стическое сходство, в правовом 
аспекте – это разные определения, 
поскольку способы правового регу-
лирования – это: а) предписание; б) 
запрет; в) разрешение. В то же вре-
мя правовые средства – это нормы 
права, правовые отношения, акты 
реализации права и обязанности. 

если метод административного 
права – это внешняя характери-
стика того, как административное 
право регулирует общественные 
отношения (императивно, диспо-
зитивно, путем субординации, 
координации, реординации, адми-
нистративного договора), то ме-
ханизм административно- право-
вого регулирования представляет 
внутреннюю характеристику этого 
процесса, где становится понят-
ным, каким образом норма адми-
нистративного права приводится в 
движение, начинает регулировать 

общественные отношения, каким 
образом субъекты административ-
ного права могут влиять на про-
цесс правового регулирования [8, 
с. 64].

Поддерживая классический под-
ход к определению механизма пра-
вового регулирования, а.Ф. чер-
данцев рассматривает его как взя-
тые в единстве и взаимодействии 
все правовые средства (элементы 
механизма), с помощью которых 
осуществляется правовое регули-
рование. автор констатирует, что 
это идеальная модель, созданная 
в результате упрощения процесса 
регулирования и отстранена от лю-
бых второстепенных, несуществен-
ных моментов [12, с. 350].

По мнению В.И. теремецкого, 
изучавшего специфику налого-
вых правоотношений, механизм 
административно-правового регу-
лирования налогообложения не-
обходимо понимать как систему 
административно-правовых средств, 
направленных на урегулирование 
административных правоотноше-
ний, которые возникают в сфере 
налогообложения, с целью удовлет-
ворения прав и законных интересов 
участников налоговых правоотно-
шений и обеспечения эффектив-
ного государственного управления 
отмеченной сферой. ключевым мо-
ментом является виденье ученым 
главного назначения такого регу-
лирования – побуждение налого-
плательщиков сознательно и само-
стоятельно исполнять обязанности 
относительно уплаты налогов и 
сборов в пределах установленных 
государством законных требова-
ний. В то же время, В.И. тере-
мецкий указывает, что конечная 
цель механизма административно-
правового регулирования, в сфере 
налогообложения, отображается в 
единственном его элементе – актах 
реализации норм права, в которых 
воплощаются в жизнь нормы нало-
гового законодательства. Все другие 
элементы (юридические факты, акты 
толкования норм права, законность, 
правовое сознание и правовая куль-
тура), по его мнению, не являются 
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обязательными и носят факульта-
тивный характер [13, с. 350].

на наш взгляд, в отмеченных 
выше утверждениях существует 
определенное противоречие, кото-
рое заключается в том, что главная 
цель механизма правового регули-
рования – достичь сознательного и 
самостоятельного выполнения сво-
их обязанностей субъектами право-
отношений не может реализовать 
себя только через акты реализации 
норм права, не учитывая при этом, 
как обязательные составляющие, 
такие важные элементы механиз-
ма как правовая культура – систе-
ма ценностей, благодаря которой 
правильно воспринимаются и вы-
полняются нормы права, и право-
вое сознание – система отражения 
правовой действительности во 
взглядах, чувствах, представлениях 
людей о праве.

В этом подходе, следует согла-
ситься с мнением С.г. Стеценка, 
который утверждает, что надлежа-
щий уровень правовой культуры и 
правового сознания в значитель-
ной степени влияют на механизм 
административно-правового ре-
гулирования, поскольку создают 
основу правового регулирования 
[8, с. 66-67].

выводы. осуществив анализ 
мнений ученых относительно по-
нятия механизма правового регу-
лирования, можно прийти к заклю-
чению о том, что данная категория 
имеет ряд толкований своего содер-
жания, иногда даже противополож-
ных по определению. однако, уче-
ными было обосновано ряд общих 
и, кажется, однозначных моментов 
относительно того, что:

1. Механизм правового регули-
рования – это совокупность средств, 
с помощью которых осуществляет-
ся правовое регулирование.

2. Для обеспечения функцио-
нирования механизма правового 
регулирования, необходимо и до-
статочно трех основных составных 
элементов механизма, в частности: 
а) норм права; б) правовых отноше-
ний; в) актов реализации норм пра-
ва, обязанностей.

3. При необходимости, для бо-
лее эффективного осуществления 
правового регулирования могут 
привлекаться и факультативные 
составные элементы механизма 
правового регулирования, количе-
ственный состав которых динами-
ческий.

что касается разнообразия под-
ходов, которые сейчас порождают 
дискуссию среди ученых, по наше-
му мнению, они будут способство-
вать увеличению общих позиций 
относительно определения понятия 
механизма правового регулирова-
ния, структурного состава, а также 
пониманию и сознательной реали-
зации правового регулирования, 
а возможно, в будущем, и к един-
ственному определению дефиниции 
данного понятия учеными, что в лю-
бом случае даст возможность более 
эффективно осуществлять влияние 
на общественные отношения.
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введение. Принимая во вни-
мание непрерывный процесс 

реформирования национального за-
конодательства, как одно из основ-
ных мероприятий, направленных на 
вхождение Украины в глобальное 
информационное общество, пер-
воочередного усовершенствования 
требует именно информационная 
отрасль законодательства. осу-
ществление адаптации информаци-
онного законодательства к между-
народным правовым стандартам 
требует не только высокого уровня 
законодательной техники, но и пла-
номерности и постепенности прове-
дения этого процесса. Под этим по-
нимается систематизация массива 
нормативно-правовых актов, а так-
же выделение и объединение тех, 
которые образуют отдельные ин-
ституты, с целью их анализа и при-
ближения к международным право-
вым стандартам. как известно, по 
состоянию на 2011 год действовало 
«(…) около 30 законов и более 400 
актов Президента и кабинета Ми-
нистров Украины, которые регули-
руют общественные отношения в 
отрасли информации» (тут и далее 
перевод наш – авт.) [1, с. 47].

отметим, что вопрос формиро-
вания отрасли информационного 
законодательства с определенными 
институтами, определение ее места 
в системе национального законода-

тельства недостаточно исследованы 
отечественными учеными. как пра-
вило, их работы посвящены опреде-
лению места отрасли информацион-
ного права в системе права Украины 
и классификации его институтов. 
Стоит отметить, что отдельные во-
просы формирования новой отрас-
ли национального законодательства 
рассматривались в работах отече-
ственных специалистов в области 
информационного права [2-4], но 
основательного исследования одно-
го из институтов информационно-
го законодательства – института 
информационных прав человека и 
гражданина – на сегодняшний день 
не проведено.

Учитывая вышесказанное, цель 
данной работы заключается в том, 
чтобы на основе комплексного ана-
лиза теоретических достижений от-
ечественных и зарубежных ученых в 
области теории государства и права, 
конституционного и информацион-
ного права, а также национального 
законодательства в информацион-
ной сфере, определить содержание 
и структуру одного из институтов 
отечественного информационного 
законодательства – института инфор-
мационных прав человека и гражда-
нина.

изложение основного мате-
риала исследования. По нашему 
мнению, исследование данного про-

блемного вопроса целесообразно 
осуществлять в такой последова-
тельности: сначала охарактеризовать 
современное состояние сформиро-
ванности отрасли информационного 
законодательства как структурной 
единицы системы национального за-
конодательства, а уже потом перейти 
непосредственно к характеристике 
тех прав человека и гражданина, ко-
торые являются предметом регули-
рования института информационных 
прав человека и гражданина. также 
акцентируем внимание на том, что 
нет смысла дополнять субъектов 
информационных прав понятием 
«личность», поскольку по своему со-
держанию термин «человек» шире и 
сочетает в себе и понятие «индивид» 
(отдельный представитель биоло-
гического рода homo sapiens), и по-
нятие «личность», которое отражает 
социальное качество человеческого 
индивида [5]. Понятием «гражда-
нин» характеризуется «(…) юриди-
ческая связь личности (человека) с 
определенным государством, которая 
предусматривает наличие у личности 
и государства взаимных нормативно 
закрепленных прав, обязанностей, 
ответственности» [5, с. 59].

Итак, анализ литературы отно-
сительно формирования и функцио-
нирования отраслей и институтов 
законодательства позволяет утверж-
дать, что те или иные аспекты во-
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проса освещаются в работах таких 
отечественных и зарубежных уче-
ных, как С.С. алексеев, В.М. бара-
нов, С.В. бобровник, Д.а. керимов, 
н.а. Левицкая, М.н. Марченко, 
о.В. Мицкевич, а.С. Пиголкин, 
С.В. Поленина, П.М. рабинович, 
о.Ф. Скакун, г.г. Шмелёва и других. 
Уместно заметить, что относитель-
но новая отрасль информационного 
законодательства еще не имеет всех 
признаков, свойственных для данно-
го вида структурного элемента систе-
мы законодательства из-за отсутствия 
как основного (кодифицированно-
го) акта, который «(…) определяет 
целостность отрасли» [5, с. 321], так 
и формально-логического деления 
этой отрасли на институты законо-
дательства. Возникают сомнения и 
в отношении непротиворечивости 
содержания всех нормативных ак-
тов внутри отрасли и системности 
их связей с актами других отраслей 
законодательства, но это не являет-
ся предметом нашего исследования, 
поэтому, не вдаваясь в дискуссии, 
лишь отметим, что, несмотря на су-
ществующие недостатки, отрасль 
информационного законодательства 
на начальном этапе сформирована и 
совершенствуется, и внимание к это-
му процессу среди ученых активно 
растет.

Продолжая проведение опреде-
ленного выше направления нашего 
исследования, отметим, что ана-
лиз литературы позволяет сделать 
вывод о существовании общепри-
нятого определения института за-
конодательства как совокупности 
нормативно-правовых предписаний, 
регулирующих определенную груп-
пу общественных отношений [5; 6]. 
наряду с этим существует другая 
точка зрения, в соответствии с кото-
рой «(…) понятия институт зако-
нодательства и система законода-
тельства уже не отображают совре-
менные реалии» [7, с. 24], поэтому 
для юридической науки актуальным 
становится вопрос исследования та-
ких понятий, как «система источни-
ков права» и «нормативно-правовой 
институт». Учитывая тот факт, что 
нормативно-правовой институт со-
стоит из нормативно-правовых пред-
писаний, в рамках нашего исследо-
вания нет принципиальной разницы 
относительно определения этого 
элемента отрасли законодательства 

как «институт законодательства» или 
«нормативно-правовой институт», 
поэтому для дальнейшего исследо-
вания будем использовать традици-
онное название «институт законода-
тельства».

таким образом, любой институт 
информационного законодательства 
должен содержать следующие при-
знаки, основанные на соответствую-
щих признаках, которые были сфор-
мулированы в рамках общей теории 
права [5, с. 323]: 

совокупность нормативных 1) 
предписаний, которые его составля-
ют, принадлежат к отрасли информа-
ционного законодательства; 

он является материальным 2) 
выражением определенного инсти-
тута информационного права;

воплощает в своем содержа-3) 
нии конкретную юридическую кон-
струкцию;

 базируется не только на об-4) 
щих положениях и принципах ин-
формационного законодательства, а 
и на определенном внутриотрасле-
вом регулятивном принципе.

Стоит отметить, что вопрос опре-
деления и классификации принципов 
информационного законодательства, 
в отличие от принципов информаци-
онного права, остается не решенным 
и требует отдельного анализа и раз-
работки, которые автор статьи будет 
проводить в ближайшем будущем.

таким образом, определив, что 
понимается под институтом инфор-
мационного законодательства, мож-
но предложить деление отрасли ин-
формационного законодательства на 
институты по такому критерию, как 
субъект информационных правоот-
ношений. Соглашаемся с мнением 
а.И. Марущака, что к субъектам 
информационных правоотношений 
относятся физические лица, юриди-
ческие лица частного и публичного 
права, государство Украина, ино-
странные государства и междуна-
родные организации [4, с. 113]. Сле-
довательно, в этом случае отрасль 
информационного законодательства 
может состоять, например, из следу-
ющих институтов: институт инфор-
мационных прав человека и граж-
данина; институт информационных 
прав юридического лица; институт 
государственной информационной 
политики и информационной безо-
пасности; институт международного 

сотрудничества по развитию инфор-
мационного общества.

В рамках нашего исследования 
остановимся на рассмотрении ин-
ститута информационных прав че-
ловека и гражданина. Прежде всего 
отметим, что различные аспекты 
информационных прав и пробле-
мы информационных правоотно-
шений рассматривались многими 
отечественными и зарубежными 
учеными, среди которых: т.И. аба-
кумова, И.В. аристова, а.а. бара-
нов, И.Л. бачило, М.к. башаратьян, 
к.И. беляков, а.б. Венгеров, П.П. Во-
йтович, а.В. грищенко, Л.В. го-
лоскоков, В.а. горобцов, В.а. До-
зорцев, е.В. ермичева, И.н. Забара, 
р.а. калюжный, М.М. китайчик, 
В.а. копылов, б.а. кормич, т.а. ко-
стецкая, е.В. кохановская, н.В. ку-
шакова, С.ю. Лапин, н.а. Левицкая, 
И.И. Лукашук, а.В. Малай, а.И. Ма-
рущак, И.С. Мелюхин, о.В. не-
стеренко, а.н. новицкий, а.В. Па-
зюк, М.г. Прошина, П.М. рабино-
вич, Д.а. Савельєв, В.С. Хижняк, 
к.г. Холодковский, В.С. Цимбалюк, 
С.н. Шевердяев и другие. Считаем 
необходимым акцентировать внима-
ние на позициях некоторых из на-
званных выше ученых.

например, как отмечает а.И. Ма-
рущак, «проблематика информаци-
онных прав человека приобретает 
практическое значение в связи с 
изменением действующего инфор-
мационного законодательства (…)» 
[8, с. 21]. Действительно, прове-
денный мониторинг современного 
состояния такого законодательства 
позволил сделать вывод, что в янва-
ре 2011 года вступил в силу Закон 
Украины «о защите персональных 
данных» [9], в мае 2011 года – Закон 
Украины «о доступе к публичной 
информации» [10], существенных 
изменений претерпел Закон Украи-
ны «об информации» [11]. как по-
лагают современные исследовате-
ли, «информационные права – осо-
бенный и специфический вид прав 
человека, так как информационное 
общество выдвигает проблемы по-
иска наиболее адекватных средств и 
механизмов регулирования отноше-
ний на всех уровнях» [7, с. 62]. Под 
информационными правами челове-
ка понимаются «гарантированные 
государством возможности челове-
ка удовлетворять свои потребности 
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в получении, использовании, рас-
пространении, охране и защите не-
обходимого для жизнедеятельности 
объема информации» [8, с. 26]. 

Следует подчеркнуть, что в ра-
боте полностью разделяется точка 
зрения а.И. Марущака, что в каче-
стве основы информационных прав 
человека выступает «(…) право на 
информацию, которое включает 
право свободно собирать, хранить, 
использовать и распространять ин-
формацию устно, письменно или 
иным способом – по своему выбору. 
основой права на информацию явля-
ется право человека на доступ (полу-
чение) к информации» [8, с. 23]. Счи-
таем вполне справедливой позицию 
ученого, согласно которой расширя-
ется содержание права на информа-
цию через отнесение к нему таких 
прав, как свобода выражения мнения 
и убеждений и свобода обмена ин-
формацией [8, с. 23]. В то же время, 
по нашему мнению, конструктив-
ным является подход указанного ис-
следователя относительно включе-
ния в состав информационных прав 
человека и гражданина, кроме права 
на информацию, также и «(...) права 
на тайну личной жизни человека (...) 
это право закреплено в новом инфор-
мационном законодательстве в части 
обеспечения защищенности лично-
сти от вмешательства в его личную и 
семейную жизнь» [8, с. 27].

Исследуя в своей работе [12] 
сущность информационных прав 
человека, П. П. Войтович обращает 
внимание на то, что «общее понятие 
о единой категории «информацион-
ные права человека» встречается в 
литературе (...) однако недостаточно 
проработано его понимание» [12, 
с. 63]. По мнению исследователя, все 
те права человека и гражданина, объ-
ектом которых является информация 
во всех ее проявлениях, должны 
быть отнесены к информационным. 
«Все эти права тесно взаимосвяза-
ны, что позволяет говорить о нали-
чии их системы (...). Соответствен-
но, международно-правовые нормы 
провозглашают или закрепляют эти 
права, а также конкретизируют от-
дельные правомочия индивида (...) » 
[12, с. 63].

Проанализировав взгляды отече-
ственных и зарубежных ученых по 
определению информационных прав 
человека и гражданина, П. П. Войто-

вич приводит следующие подходы к 
их пониманию: 

двухкомпонентный состав 1) 
информационных прав человека и 
гражданина – право на защиту ин-
формации о частной жизни и право 
на получение общедоступной ин-
формации;

широкий подход, согласно 2) 
которому право на информацию 
охватывает право знать о создании 
и функционировании всех конкрет-
ных информационных систем, ка-
сающихся личной жизни гражда-
нина, право давать согласие на сбор 
информации, которая имеет личный 
характер, право проверять достовер-
ность такой информации и опровер-
гать недостоверную информацию, 
право на достоверную информацию 
о состоянии окружающей среды и 
т.д. [12, с. 63].

Соглашаемся с мнением б.н. го-
голя, что такой широкий подход к 
определению содержания права на 
информацию приводит к отождест-
влению понятий «право на инфор-
мацию» и «информационные права 
личности». Поэтому, под правом на 
информацию указанный исследо-
ватель предлагает понимать норма-
тивно обеспеченную возможность 
лица свободно собирать, хранить, 
обрабатывать и распространять ин-
формацию любым не запрещенным 
законодательством способом, а со-
ставляющими права на информацию 
называет право собирать, хранить, 
распространять и обрабатывать ин-
формацию [13, с. 65]. Считаем не-
обходимым отметить, что такое по-
нимание «права на информацию» в 
значительной степени совпадает с 
точкой зрения а. И. Марущака.

По нашему мнению, в опреде-
ленной степени инновационным ка-
жется подход П.П. Войтович о вклю-
чении в состав информационных 
прав человека и гражданина права 
на коммуникацию [12, с. 63]. Цити-
руя в своей работе [12] доклад Жана 
д’арси на конференции организа-
ции объединенных наций по вопро-
сам образования, науки и культуры 
(далее – юнеСко), П. П. Войтович 
подчеркивает важность мысли Жана 
д’арси: «(...) существует специфи-
ческая потребность, биологическая 
необходимость человека общаться, 
потому представляется нормальным 
признать за ним право на коммуни-

кацию, потому что от осуществления 
этой деятельности зависит само его 
существование (...). При этом право 
на коммуникацию (как процесс ин-
формирования, или информацию) 
следует рассматривать как сумму 
свободы слова и свободы получения 
информации (...). В настоящее время 
право на коммуникацию получает 
значительное развитие с ростом сфе-
ры коммуникационных услуг. Пер-
сональная коммуникация играет зна-
чительную роль в понимании между 
народами, а значит, вносит вклад в 
поддержание международного мира 
и безопасности» [12, с. 63].

осознавая существование раз-
личных точек зрения относительно 
понимания содержания информаци-
онных прав человека и гражданина, а 
также их составных частей, считаем 
необходимым сделать обобщающий 
вывод о том, что информационные 
права человека и гражданина состо-
ят из права на информацию, права 
на защиту информации о частной 
жизни, права на коммуникацию, что, 
в свою очередь, определяет соответ-
ствующую группу общественных 
отношений – предмет правового ре-
гулирования института информаци-
онного законодательства – института 
информационных прав человека и 
гражданина.

Для достижения цели данной 
работы считаем целесообразным 
проанализировать также некоторые 
основные нормативно-правовые 
акты информационного законода-
тельства Украины, в которых за-
креплены информационные права 
человека и гражданина. Проведен-
ное исследование убедительно до-
казывает, что основополагающим 
нормативно-правовым актом в сфе-
ре информации и информационных 
прав является конституция Украины 
[14]. нормы конституции Украины 
закрепляют право на информацию 
как одно из основополагающих прав 
человека. так, часть 2 ст. 34 консти-
туции Украины гласит: «каждый 
имеет право свободно собирать, хра-
нить, использовать и распространять 
информацию устно, письменно или 
иным способом – по своему выбору» 
[14]. 

конституция Украины также со-
держит ряд положений, которые 
непосредственно касаются откры-
той информации, доступ к которой 
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неограничен. к таким положениям 
относятся нормы о: свободе сло-
ва, массовой информации, праве 
свободного доступа к информации 
о состоянии окружающей среды, 
о качестве пищевых продуктов и 
предметов быта, а также право на 
ее распространение и тому подоб-
ное. например, в ст. 40 конституции 
Украины закреплено, что все имеют 
право направлять индивидуальные 
или коллективные письменные об-
ращения или лично обращаться в 
органы государственной власти, ор-
ганы местного самоуправления и к 
должностным и служебным лицам 
этих органов, которые обязаны рас-
смотреть обращение и дать обосно-
ванный ответ в установленный зако-
ном срок [14]. также стоит обратить 
внимание на то, что часть 2 ст. 57 
конституции Украины возлагает на 
государство обязанность доводить до 
сведения населения законы и другие 
нормативно-правовые акты, опреде-
ляющие права и обязанности граж-
дан, а, по смыслу части 3 данной ста-
тьи, не доведенные до сведения на-
селения такие нормативно-правовые 
акты являются недействительными 
[14]. Исследования показали, что, 
в целом, конституция Украины со-
держит в себе более 20 правовых 
норм, которые устанавливают и за-
крепляют информационные права и 
свободы.

Известно, что конституционные 
основы прав и свобод человека по-
лучают отражение и конкретизиру-
ются в ряде нормативно-правовых 
актов. В то же время, некоторые из 
них непосредственно направлены на 
обеспечение прав и свобод человека 
в информационной сфере, другие 
регулируют отдельные аспекты этих 
прав или их реализацию в рамках 
определенных видов деятельности. 
например, основополагающие прин-
ципы, касающиеся доступа к инфор-
мации, приведены в ст.ст. 5, 6, 20 
Закона Украины «об информации» 
[11]. Примечательно, что этот Закон 
содержит и дефинитивную часть, в 
которой законодатель дает определе-
ние понятий, в частности, определяя 
информацию как любые сведения и/
или данные, которые могут быть со-
хранены на материальных носителях 
или отражены в электронном виде 
(ст. 1); очерчивает круг субъектов 
информационных отношений – фи-

зические лица, юридические лица, 
объединения граждан и субъекты 
властных полномочий (ст. 4).

Следует отметить, что в рабо-
те были проанализированы также 
и другие законодательные акты (в 
частности, законы Украины «о за-
щите персональных данных» [9], «о 
доступе к публичной информации» 
[10], «об основных положениях раз-
вития информационного общества 
в Украине на 2007-2015 года» [15]), 
в которых закреплены и конкрети-
зированы отдельные составляющие 
информационных прав человека и 
гражданина, а также гарантии и ме-
ханизмы их реализации. к сожале-
нию, ограниченный объем статьи не 
позволил основательно определить 
положения указанных нормативно-
правовых актов. В то же время, по-
лученные выводы учтены в общих 
выводах к работе.

выводы. таким образом, считаем 
необходимым сделать обобщающие 
выводы. Во-первых, сформулирова-
ны понятие и признаки института 
информационного законодательства 
как общетеоретической категории. 
Во-вторых, определены содержание 
и состав информационных прав чело-
века и гражданина, нормативное за-
крепление которых формирует инсти-
тут информационных прав человека и 
гражданина на сегодняшний день. По 
нашему мнению, это является одной 
из первых определяющих ступеней 
адаптации информационного законо-
дательства к международным право-
вым стандартам, ведь нельзя давать 
ответ на вопрос «как адаптировать?», 
предварительно не определив «что 
именно адаптировать?». Стоит также 
обратить внимание на изменчивость 
этого института законодательства и 
необходимость его регулярного мо-
ниторинга, как и других институтов, 
которые составляют отрасль инфор-
мационного законодательства, изме-
нения в которую вносятся соответ-
ственно требованиям современного 
развития украинского общества и 
интеграции его в глобальное инфор-
мационное общество.
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постановка проблеми. ро-
зуміння природи соціальної 

держави, поняття, сутності, генези, 
закономірностей та особливостей іс-
торичного розвитку, дослідження та 
обгрунтування соціальних реформ, 
які зумовили структурні та пара-
дигмальні зрушення в національних 
системах соціального захисту, зміни 
соціальної функції держави, пере-
гляд концепції соціальних прав та 
практики їх реалізації та захисту є 
вкрай важливими для об’єктивного 
та всебічного пізнання соціальної 
держави – західноєвропейського фе-
номену, багатий та водночас вкрай 
складний й проблемний досвід якої 
був в тій чи іншій мірі сприйнятий і 
сучасними пострадянськими держа-
вами. 

Актуальність теми. Сучасні пів-
нічноєвропейські держави – країни 
з розвиненими системами соціаль-
ного законодавства, що досягли ви-
датних успіхів в сфері захисту насе-
лення від різноманітних соціально-
економічних проблем і ризиків. 
Сьогодні людина в цих країнах, 
отримавши соціальні гарантії з боку 
держави, має правові механізму для 

їх використання та відстоювання. 
однак шлях, який пройшли північ-
ноєвропейські країни в процесі спо-
рудження монументальної будівлі 
соціально-орієнтованої держави був 
непростим. ретельне вивчення ідей-
них основ системи соціального за-
хисту, принципів її організації та ре-
формування потрібне для розуміння 
сучасного стану, проблем і перспек-
тив розвитку соціальної держави. 
Північ Європи – це країни з багатими 
соціал-демократичними традиціями, 
які в деяких аспектах є співзвучними 
з радянським історичним досвідом. 
тому при виборі нової або вдоско-
наленні існуючої моделі соціального 
захисту на пострадянському просто-
рі складний історичний досвід побу-
дови північноєвропейської соціаль-
ної держави не стане зайвим. 

Вагомий внесок у вивчення до-
свіду побудови та функціонування 
північноєвропейської моделі соці-
альної держави зробили дослідни-
ки г. еспін-андерсен, С. кюнлє, Й. 
Понтуссон, Й.г. андерсен, В. корпі, 
М. каутто, М. Хайккіла, б. Хвінден, 
н. антюшина та ін.

Метою написання цієї статті є 

узагальнене дослідження фундамен-
тальних основ організації північно-
європейської соціальної держави та 
процесів її модернізації.

Північноєвропейська (соціал-де-
мократична, універсалістська) мо-
дель соціальної держави на основі 
спільних ідей, цінностей, принципів 
організації систем соціального за-
хисту об’єднує Швецію, Данію, нор-
вегію та Фінляндію.

ключовими компонентами со-
ціал-демократичного підходу до 
економічної та соціальної політики 
у ХХ столітті були наступні: 1) со-
лідарна оплата праці як інструмент 
промислової та редистрибутивної по-
літики; 2) активна політика на ринку 
праці з метою забезпечення трудової 
мобільності та більш ефективного 
розміщення робочої сили; 3) держав-
не інвестування в освіту; 4) сімейна 
політика, яка розробляється для по-
легшення інтеграції жінок до ринку 
праці; 5) універсалізм у державно-
му соціальному забезпеченні [1, с. 
218]. Універсалізм є визначальною, 
найбільш характерною ознакою пів-
нічноєвропейської моделі. «Метою 
(скандинавських соціальних держав) 
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SUMMARy 
The article examines common tendencies of the historical development and contemporary processes of the modernization 

of the Nordic welfare state model. The author determines the main features of the Nordic welfare state. The article designates 
the ways of the welfare state adaptation to the new historical conditions. It is stated that social reforms at the end of the 
twentieth century and beginning of the twenty-first century stopped a further expansion but did not changed the nature of 
the Nordic welfare state. It was expanded the area of social services and security, civil society has an active role in policy-
making and realization of social programs but the state is still the main actor of the system. At the same time the system of 
social transfers and services keeps universal character. 
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АнотАція 
В статті досліджуються загальні тенденції історичного розвитку та сучасні процеси модернізації північноєв-

ропейської моделі соціальної держави. Визначені основні ознаки північноєвропейської соціальної держави. Ви-
явлені шляхи її адаптації до нових історичних умов. Стверджується, що соціальні реформи кінця ХХ – початку 
ХХІ століть зупинили подальшу експансію, але не змінили природу північноєвропейської соціальної держави. була 
розширена приватна сфера соціальних послуг та забезпечення, громадянське суспільство активно залучається до 
розробки та здійснення соціальних програм, але держава залишається головним актором системи, а сама система 
соціальних трансфертів та послуг зберігає свій універсальний характер.

Ключові слова: соціальна держава, соціальний захист, соціальне страхування, соціальна політика.
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є заснування егалітарних інституцій, 
які не лише надають бідним доступ 
до прожиткового мінімуму та соці-
альних послуг, але наближують їх 
до загального рівня життя суспіль-
ства (…)» [2]. г. еспін-андерсен та 
В. корпі (1987) назвали три важливі 
ознаки: всеосяжність системи со-
ціального захисту, інституалізовані 
соціальні права та солідарність, яка 
здійснюється відповідно до принци-
пу універсалізму. Універсалізм визна-
ється в якості важливої передумови 
для високого рівня рівності у північ-
ноєвропейських країнах [3, с. 11]. 

Щодо універсалізму як визна-
чальної характеристики північно-
європейської моделі, то тут є пев-
ні зауваження. За обґрунтованими 
твердженнями північноєвропей-
ських дослідників: «Універсалізм 
став однією зі стандартних ознак 
північноєвропейських соціальних 
держав. В таких сферах як освіта та 
медичні послуги він є продовженням 
тривалої історичної традиції. В ін-
ших сферах, він є новим принципом. 
Слід зазначити, що на перших етапах 
рух соціал-демократів до універса-
лізму був скоріше амбіційним пла-
ном, і його не було до 1950-х років, 
поки він не став домінуючим прин-
ципом соціальної політики. Універ-
салізм, однак, був доповнений схе-
мами окремих соціальних груп, як, 
наприклад, у випадку з пенсійною 
системою, де універсальні пенсії за 
віком у Швеції, норвегії та Фінлян-
дії у 1950-х – 1960-х роках були до-
повнені пенсіями пропорційних до-
ходам. Принципи універсалізму та 
захисту доходів сформували складну 
модель в межах якої обговорювалась 
соціальна політика [4, с. 22]. 

на відміну від інших європей-
ських соціальних моделей північно-
європейські країни значно раніше 
перейшли до дуалістичної гендерної 
моделі економічних та соціальних 
прав. Індивідуалістична культура, 
що народилась у Західній Європі в 
новий час, а надалі і утвердження 
принципів верховенства права, що 
охороняли «природного індивіда» 
- вільного та неділимого атома сус-
пільства, зокрема формальна рів-
ність в повному обсязі не проникли в 
північноєвропейську соціальну полі-
тику. Європейські соціальні держави 
збудували системи соціального за-
хисту, в яких одні індивіді – чоловіки 

мали безпосередні соціальні права, а 
інші – жінки, як правило, опосеред-
ковані. Як не дивно, але найвищий 
ступень індивідуалізації соціальної 
політики є характерним саме для 
найбільш «соціалістичної» європей-
ської моделі. Доступ до ринку праці 
та соціальних програм є в більшій 
мірі рівним та відкритим у північних 
соціальних державах. Вони є най-
більш дефамілізовані (тобто жінка 
має найбільше можливостей для 
підтримки прийнятного рівня жит-
тя поза сімейними відносинами). 
Вони є державами, які є найбільш 
дружніми до жінок (women-friendly 
states). За цим критерієм північно-
європейську соціальну модель нази-
вають північною моделлю гендерної 
рівності. рівність досягається через 
розвиток соціальних програм (інди-
відуальні допомоги та пенсії, мережа 
дошкільних та шкільних установ до-
гляду за дітьми, програми догляду за 
людьми похилого віку як вдома, так і 
в спеціальних інституціях), які дають 
змогу жінці працювати та уникати 
обов’язку особисто доглядати за чле-
нами родини. крім того, важливим 
фактором стала поступова інтеграція 
жінок до політичних процесів, зо-
крема формування жіночої політич-
ної еліти, що дало змогу включити 
до політичного порядку денного пи-
тання про гендерну рівність та необ-
хідність програм дефамілізації [5, с. 
182]. Швеція, норвегія, Фінляндія та 
Данія є найпершими країнами в сві-
ті за кількістю жінок-парламентаріїв 
та входять до перших шести країн 
за відсотком жінок – урядових міні-
стрів. більш того, жінки в цих краї-
нах найчастіше отримують освіту 
та відкривають власну справу. Як 
наслідок, жінки здобули найбільш 
незалежне становище в суспільстві 
та економічному житті серед інших 
європейських держав.

Північноєвропейська соціальна 
держава у ХХ столітті розглядалась 
насамперед як держава соціальних 
послуг. Інші європейські моделі 
створювали цілком доступну та до-
волі ефективну страхову сітку у ви-
гляді організованої соціальної допо-
моги, що не дозволяло опинитись 
на самому соціальному дні всім, хто 
цього сам не бажав, розвивали систе-
ми соціального страхування, що аку-
мулювали в собі основний обсяг со-
ціальних прав, будували національні 

системи медичного обслуговування, 
але в силу домінування певних етич-
них принципів тривалий час ухиля-
лись від розповсюдження позасімей-
них соціальних послуг догляду за 
дітьми, хворими людьми та особами 
похилого віку. Північні країни збуду-
вали систему доступних та переваж-
но універсальних соціальних послуг 
значно раніше за інші європейські 
соціальні держави.

У другій половині ХХ століття 
на півночі Європи були збудовані 
найбільші за критеріями надання со-
ціальних послуг та трансфертів со-
ціальні держави. основними ідеями, 
які лежали в основі соціальної держа-
ви, було те, що системи соціального 
захисту повинні відрізнятись загаль-
ністю та щедрістю. Система захищає 
людей від всіх визнаних соціальних 
ризиків. Індивіди та сім’ї отримують 
безкоштовні або профінансовані по-
слуги. більшість грошових виплат 
надаються без спеціальних процедур 
перевірки матеріального стану [6, с. 
29]. Метою економічної та соціальної 
політики було гарантування гідного 
рівня життя для соціально вразливих 
членів суспільства та збільшення сту-
пеня рівності між соціо-економічними 
групами, не зупиняючи динаміч-
ний розвиток ринкової економіки. В 
цьому процесі північноєвропейські 
країни створили захисну мережу, що 
складалась з трансфертних виплат 
(страхування на випадок безробіт-
тя, непрацездатності, хвороб; пенсії 
за віком; сімейні допомоги; житлові 
субсидії; спеціальні виплати тим, хто 
тимчасово опинився в несприятливо-
му становищі) та соціальних послуг 
(медичне обслуговування, допомога 
на дому хворим, немічним та ста-
рим; догляд за дітьми дошкільного та 
шкільного віку), які надають велику 
підтримку та забезпечують рівень 
життя тим, хто перебуває поза ринком 
праці [7, с. 7].

 егалітарність як фундаменталь-
на складова суспільних уявлень про 
соціальну справедливість та безпосе-
редня мета соціальної держави мала 
специфічну ідеологічну концептуа-
лізацію, відмінну від принципів та 
цілей інших європейських соціаль-
них держав. Соціал-демократична 
система соціального захисту була 
орієнтована не на рівність можли-
востей, а на рівність результатів. Со-
ціальне забезпечення від «колиски 
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до могили», - вислів, з яким зазвичай 
асоціюють бевериджську модель, 
в значно більшій мірі підходить до 
північної моделі, ніж до британської. 
Соціалістичний ухил північноєв-
ропейських країн завжди викликав 
критику з боку правих сил, але в той 
же час мав, особливу в період «роз-
квіту» – постійного економічного 
зростання та розширення соціальних 
послуг, широку підтримку серед на-
селення. 

громадська підтримка соціаль-
ної держави є традиційно високою 
у Скандинавії. не зникла вона і в 
кризові 1980-1990 роки. У всіх пів-
нічноєвропейських країнах універ-
сальні соціальні програми є більш 
популярні, ніж селективні. найбільш 
популярні з них – коштовні та широ-
комасштабні програми, такі як ме-
дичне обслуговування, трансферти у 
випадку хвороби та пенсійне забез-
печення. Програми соціальної допо-
моги, житлові субсидії та допомоги 
з безробіття менш популярні. Ці 
стабільні паттерни громадської під-
тримки соціальної держави вплива-
ють на бажання партій та урядів під-
тримувати універсалістські та щедрі 
соціальні держави. на рівні виборців 
поділ на лівих та правих є дуже не-
значним у норвегії та найбільш по-
мітним є у Швеції. такі контрасти 
відображують історичні відмінності 
між більш поляризованою «класо-
вою політикою» у Швеції та більш 
«консенсуальною політикою» у нор-
вегії по завершенні ІІ світової війни 
[8, с. 218-219]. Високий рівень під-
тримки інститутів соціальної держа-
ви ускладнює, але не уможливлює 
процеси її модернізації. 

незважаючи на провідну роль 
держави у формуванні, зміцненні та 
розвитку соціальної держави право-
ве регулювання в соціальній сфері 
має переважно децентралізований 
характер. національне законодав-
ство північноєвропейських країн є, 
як правило, рамковим, містить ба-
зові принципи відповідно до яких 
мають прийматись місцеві акти, які 
включають конкретний механізм ре-
алізації законів, конкретизують, де-
талізують гнучкі норми національ-
ного права і тим самим розвивають 
систему соціального законодавства в 
цілому. н. казібекова про рамковий 
характер законів пише: «Приймаю-
чи такого роду закони, законодав-

ці вважають, що суспільство нині 
розвивається більш прискореними 
темпами у порівнянні з попередні-
ми періодами, тому законодавство 
може відставати від потреб дня. 
рамковий характер законів дозволяє 
усунути можливі невідповідності 
між цілями та діями різних секторів 
соціально-економічної тканини сус-
пільства. Практичні дії місцевих ор-
ганів самоуправління можуть бути 
доволі гнучкими, якщо їм надано 
право вирішувати та діяти само-
стійно в рамках загального закону. 
одночасно такий закон дозволяє 
контролювати діяльність органів со-
ціальних служб по основних сферах 
та напрямках реалізації соціальної 
політики, виходячи з пріоритетних 
цілей та можливостей забезпечення 
соціального добробуту» [9, с. 2-3]. 

Почуття соціальної відповідаль-
ності, породжене інституалізованою 
моделлю соціального громадянства, 
громадяни мають бути включені у 
продуктивну працю. У результаті 
економічних зрушень у кінці ХХ сто-
ліття скандинавські соціальні держа-
ви модифікували свою активну по-
літику на ринку праці, яка тепер зо-
середжується більшою мірою на пе-
ренавчанні безробітних робітників, 
субсидуванні програм стажування 
та заохоченні зайнятості у приватно-
му секторі, ніж на безпосередньому 
створенні робочих місць у публіч-
ному секторі, що залишається, тим 
не менш, концептуально важливою 
можливістю [10, с.19]. 

 безробітні особи мають вико-
нувати певні обов’язки для того, 
щоб задовольняти вимогам, які за-
звичай висуваються до претендентів 
на соціальні допомоги. основним 
обов’язком є пошук роботи, а також 
готовність прийняту пропозицію со-
ціальних служб щодо «прийнятно-
го» працевлаштування. У північно-
європейських країнах існують різні 
правила з цього приводу. наприклад, 
можуть існувати розбіжності щодо 
мінімальних вимог для погодження 
на «прийнятну роботу». Вони мо-
жуть включати застереження щодо 
рівня оплати відносно розміру по-
передньої заробітної плати або со-
ціальної допомоги, часу, який слід 
витратити, щоб добратись до роботи, 
зобов’язання погодитись на роботу 
без необхідного досвіду або кваліфі-
кації [11, с. 170]. 

 При цьому сама по собі політи-
ка активації трудової діяльності не 
є свідченням радикального перео-
смислення принципів північноєвро-
пейської моделі. Вона не означає, що 
північноєвропейські соціальні дер-
жави включились у неоліберальний 
проект та відмовились від соціал-
демократичних цінностей. Справа не 
в ідеології. або не лише в ідеології. 
Існування потужної етики праці була 
характерною ознакою соціальної дер-
жави в епоху повної зайнятості, яку 
підтримували соціал-демократичні 
уряди. Північноєвропейська соціаль-
на держава завжди ґрунтувалась не 
лише на правах, але і на обов’язках, 
головним з яких був обов’язок пра-
цювати. Північноєвропейські країни, 
незважаючи на свою самобутність, 
особливе місце, які вони займають 
у політичному, економічному, пра-
вовому житті Європи, тим не менш 
є невід’ємною частиною західної 
цивілізації. а відтак, самодопомога 
та обов’язок забезпечувати власний 
добробут своєю працею є превалю-
ючими суспільними цінностями. 
Держава за умов сприятливої еконо-
мічної кон’юнктури надавала щедру 
фінансову підтримку та забезпечу-
вала якісними соціальними послуга-
ми. Водночас концепція соціального 
громадянства ніколи не визнавала 
допустимість утриманських умона-
строїв та пасивного способу життя. 
Працездатна особа не повинна ста-
вати тягарем для суспільства та дер-
жави. Внаслідок кризових процесів 
обов’язок працювати, якщо особа 
має для цього фізичні можливості, 
став більш примусовим. активація 
трудової діяльності є прагматичною 
політикою, орієнтованою на адапта-
цію системи соціального захисту до 
нових умов. 

Соціальні реформи 1990-х років, 
що проводились як реакція на еконо-
мічні кризи, демографічні зміни та 
певною мірою на процеси глобалі-
зації, постіндустріального розвитку, 
зупинили подальше зростання соці-
альної держави. реформи включали 
заходи щодо зменшення рівня допо-
мог, ускладнення доступності соці-
альних програм, скорочення строків 
отримання допомог [12, с. 102]. але 
вони радикально не змінили при-
роду соціальної держави. Для пів-
нічноєвропейської моделі кінця ХХ 
– початку ХХІ століття залишилось 
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характерним провідна роль держа-
ва та публічного сектору економіки. 
трансферти та послуги надаються 
на основі прав всім громадян та ре-
зидентам. Важливість держави щодо 
спрямування розвитку соціальної 
держави ще більше посилилась. Збе-
рігся принцип перерозподілу через 
податкові надходження, який забез-
печує відносно егалітарний розпо-
діл благ [13, с. 55]. незважаючи на 
періодичні економічні потрясіння 
північноєвропейські країни змогли 
поєднати високі податки, низьку со-
ціальну та економічну нерівність та 
щедру систему соціального захисту 
з задовільним економічним зростан-
ням у довготривалій перспективі. 
Вирішальною причиною для успіху 
процесу адаптації стала здатність ре-
формувати соціальну державу відпо-
відно до економічних та демографіч-
них змін та спроможність утриму-
вати динамічність та інноваційність 
економіки [14, с. 44]. По завершенні 
першої декади ХХІ століття разом з 
розширенням приватної сфери со-
ціальних послуг та більш активним 
задіянням громадянського суспіль-
ства до участі у різних процесах, 
що стосуються соціального захисту, 
держава залишається головним акто-
ром системи, а система соціальних 
трансфертів та послуг, незважаю-
чи на помітне зростання значення 
адресної підтримки, в цілому збе-
рігає свій універсальний характер. 
Урядові заходи скорочення дефіциту 
державного бюджету компенсуються 
масштабним інвестуванням у люд-
ський капітал – значно збільшено ви-
трати на освіту, професійне навчання 
та перепідготовку. Держава активно 
займається проблемами екології, 
створенням безпечного середовища 
для життя. 

освіта поступово стає одним з 
найбільш пріоритетних напрямків 
соціальної політики держави та фак-
тором збереження, легітимації та по-
дальшого розвитку північноєвропей-
ської соціальної держави. Держава 
опікується забезпеченням доступ-
ності та якості освітніх послуг, їх 
інноваційній спрямованості, відпо-
відності сучасним глобалізаційним 
викликам. Доступна та якісна освіта 
уможливлює соціальну інклюзію, 
розкриває індивідуальні можливості 
для самореалізації та сприяє суспіль-
ному і державному добробуту через 

підвищення конкурентноздатності 
національної економіки, її інвести-
ційній привабливості, що досягаєть-
ся завдяки взаємодії на основі спіль-
них інтересів та взаємозалежностей 
держави, громадянського суспіль-
ства та окремих індивідів, що отри-
мали можливості для професійного 
та статусного зростання завдяки пу-
блічним соціальним програмам. 

До початку 1990-х років однією з 
визначальних рис північноєвропей-
ської моделі був т.з. «демократичний 
корпоратизм», під яким розумілось 
включенність груп інтересів до про-
цесу вироблення та імплементації 
соціальної політики. Впливові орга-
нізації роботодавців, найпотужніші 
в світі профспілки, об’єднання селян 
та ін. не лише були активними акто-
рами в рамках системи соціально-
го захисту, але і мали безпосереднє 
політичне представництво у вищих 
органах державної влади (очільни-
ки соціал-демократичних партії не-
рідко були вихідцями з лав трудо-
вих рухів, праві партії – учасники 
коаліційних урядів репрезентували 
інтереси бізнес спільноти). Внаслі-
док антикризових реформ вага соці-
альних партнерів, як в політиці, так 
і в інституційній структурі системи 
соціального захисту, зменшилась 
(відносним виключенням є норве-
гія), але в порівнянні з іншими дер-
жавами, зокрема Великою британію 
або середземноморськими країнами, 
скандинавський неокорпоратизм за-
лишається вельми валідним. 

висновки. Проведене історико-
теоретичне дослідження північно-
європейської моделі соціальної дер-
жави дає підстави зробити наступні 
висновки щодо загальних тенденцій 
історичного розвитку та сучасних 
модернізаційних процесів. У ХХ сто-
літті на півночі Європи були збудо-
вані найбільш розвинені з точки зору 
доступності, коштовності системи 
соціального захисту, які головним 
чином фінансуються через оподат-
кування і складаються з медичного 
обслуговування, пенсійного забез-
печення, житлового забезпечення, 
системи освіти, соціальних послуг 
догляду за дітьми та старими, а без-
перебійне функціонування системи 
та якість послуг, що надаються гаран-
туються наявністю розвиненої мере-
жі публічних та приватних соціаль-
них служб. Соціальні реформи кінця 

ХХ – початку ХХІ століть зупинили 
подальшу експансію, але не змінили 
природу північноєвропейської со-
ціальної держави. була розширена 
приватна сфера соціальних послуг 
та забезпечення, громадянське сус-
пільство активно залучається до 
розробки та здійснення соціальних 
програм, але держава залишається 
головним актором системи, а сама 
система соціальних трансфертів та 
послуг зберігає свій універсальний 
характер.
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Introducere. Este unanim recu-
noscut faptul că, în mai toate do-

meniile, autoritatea traversează o peri-
oadă de criză care afectează fundamen-
tele sale şi, bineînţeles, formele sale de 
exprimare [1, p. 11]. Valorile tradiţio-
nale, cadrele obişnuite de gîndire şi de 
acţiune sînt ameninţate în profunzimea 
lor de extraordinara rapiditate a evoluţi-
ei socioeconomice şi de presiunea exer-
citată de numeroasele nevoi materiale şi 
spirituale imediate.

După cum menţionează profesorul 
Ioan Alexandru, „a devenit o caracte-
ristică a democraţiei contemporane ca, 
sub diverse forme şi în cele mai diferite 
domenii, din ce în ce mai mult, cetăţenii 
particulari, administraţii, consumatorii, 
funcţionarii – cu alte cuvinte, o mulţime 
de persoane fizice şi juridice – să se afle 
asociaţi direct cu activitatea Statului, 
ceea ce impune ca un asemenea feno-
men, de o asemenea amploare, să fie 
analizat şi înţeles” [2, p. 28].

În această ordine de idei, într-un 
studiu consacrat raportului drept public 
– drept privat se apreciază că vechi-
le rigori liberale, potrivit cărora Statul 
trebuie să respecte întru totul principiul 
nonintervenţiei în treburile private şi 
să se aşeze deasupra grupurilor sociale, 
cunosc nuanţe noi. Astfel, se pune pro-
blema unui rol nou al Statului şi, în mod 
corespunzător, rediscutarea dimensiuni-
lor publicului şi privatului [3, p. 2].

În ceea ce priveşte implicaţiile po-
litico-juridice vizînd atragerea persoa-
nelor de drept privat la realizarea ser-

viciilor publice, legislaţia românească 
a consacrat expres o teză a doctrinei 
administrative moderne, potrivit căre-
ia nu numai Statul „se ocupă de sati-
sfacerea intereselor generale”, ci acest 
lucru poate fi realizat şi de particulari 
[4, p. 111].

În numele interesului general, Statul 
intervine pentru a asigura satisfacerea 
unor nevoi prin prestarea directă a unor 
servicii publice sau prin executarea de 
lucrări publice foarte importante sau de-
ficitare, ori din contra, intervine pentru 
a stimula şi a sprijini sectorul privat.

Acest comportament reflectă, de 
fapt, tendinţa obiectivă de deplasare a 
centrului de greutate al activităţii spre 
gestiune şi randament, în detrimentul 
acţiunilor de comandă, ceea ce explică şi 
tendinţa apropierii dintre dreptul public 
şi dreptul privat, în condiţiile în care ad-
ministraţia, căutînd acordul partenerilor 
săi, acceptînd necesitatea rentabilizării 
şi, în unele cazuri, existenţa concuren-
ţei, îşi plasează intervenţiile sub semnul 
economiei de piaţă. Dreptul administra-
tiv a început să împrumute din dreptul 
privat metodele de negociere, iar uneori 
– de compromis. Administraţia se anga-
jează faţă de partenerii săi la măsuri de 
reciprocitate sau de avantaje reciproce 
în privinţa finanţărilor sau diverselor 
subvenţii, acestea constituind atitudini 
care, prin natura şi efectele lor, sînt în 
mod fundamental contrare tradiţionalis-
mului administrativ [5, p. 29].

Cu ajutorul unei mai bune înţelegeri 
a interdependenţei autorităţilor, locuito-

rilor şi sectorului privat pe pieţele urba-
ne şi a beneficiilor pe care fiecare grup 
îl aduce economiilor locale, practicienii 
şi cercetătorii au căutat noi instrumente 
care să permită valorificarea punctelor 
tari ale partenerilor şi a contribuţiilor 
acestora.

Economiştii care promovează bene-
ficiile nonintervenţionismului susţin că 
sectorul privat este o componentă vitală 
a productivităţii economiei locale şi că 
intervenţia autorităţilor în procesul de 
dezvoltare a localităţii ar trebui redusă 
la extrem, pentru a putea fi siguri că 
pieţele nu sînt influenţate negativ. Li-
teratura actuală se concentrează intens 
asupra schimbării rolului administraţiei 
publice locale în contextul micşorării 
bugetelor publice, birocraţiilor inefi-
ciente şi presiunii de a servi mai bine 
clienţii municipalităţii. Explorarea unor 
noi mijloace pentru stimularea dezvol-
tării eficace implică crearea mai multor 
posibilităţi pentru dezvoltarea sectoru-
lui privat şi a comunităţii, cu asumarea 
de către autorităţi a unui rol de facilita-
re. Acest fapt are impact major asupra 
felului în care administraţia publică îşi 
defineşte rolul în procesul de dezvol-
tare, îşi structurează implicarea astfel 
încît să atingă obiectivele publice şi îşi 
orientează capacitatea necesară pentru 
a putea îndeplini noile sarcini. Toate 
acestea sînt foarte vizibile mai ales în 
relaţiile parteneriale pe care sectorul 
public le dezvoltă [6, p. 84].

Dată fiind importanţa deosebită 
pentru colectivitate a realizării unor in-
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vestiţii cu ajutorul mijloacelor materia-
le şi financiare particulare, a implicării 
investitorului şi modalitatea creatoare 
de implicare a acestuia, este necesară 
introducerea managementului privat în 
serviciile publice prin promovarea par-
teneriatului public – privat.

Metode şi materiale aplicate. Prin-
cipalele metode aplicate sînt analiza, 
sinteza, comparaţia, investigaţia ştiinţi-
fică etc. Ca materiale aplicate distingem 
legislaţia în domeniu atît a României, 
cît şi a Republicii Moldova, monogra-
fii, cursuri, tratate etc. 

Rezultate obţinute şi discuţii 
Conceptul de parteneriat pub-

lic – privat. Conceptul de parteneriat 
public – privat este perceput în mod 
diferit in literatura de specialitate, în 
funcţie de perspectiva din care este 
privit. Pentru prima dată, această no-
ţiune a fost utilizată în Marea Brita-
nie şi în Statele Unite ale Americii, 
extinzîndu-se apoi şi la nivelul altor 
state, pe măsura ce exemplele din 
primele două şi-au dovedit rezultate-
le practice. 

Astfel, parteneriatul a fost definit ca 
„relaţie de cooperare între persoane şi 
organizaţii din sectorul public şi din cel 
privat, în scopul unui beneficiu comun” 
[7, p. 84] sau ca „mobilizarea unei coa-
liţii de interese ale reprezentanţilor mai 
multor sectoare, în scopul de a elabora şi 
a urmări o strategie comună de regene-
rare a unei zone definite” [8, p. 84], sau 
ca „un cadru ce integrează interese com-
plementare şi eforturi comune ale secto-
rului public şi sectorului privat cu scopul 
de a aborda probleme ce afectează co-
munităţile. Mecanismul parteneriatului 
public – privat combină puterea publică, 
pe de o parte, şi resursele private, pe de 
cealaltă, având ca rezultat acceptarea în 
comun a riscurilor” [9, p. 84].

Aceste definiţii stabilesc, într-o oa-
recare măsură, motivele pentru care 
partenerii, venind din sectorul public 
sau din cel privat, instituie o astfel de 
relaţie. Accentul cade pe „beneficiul 
comun”, bazat pe presupunerea că 
„complementaritatea sectoarelor, fap-
tul că efortul fiecăruia poate îmbunătăţi 
performanţa celorlalţi astfel încît între-
gul devine, cu adevărat, mai mult decît 
suma părţilor luate separat” [10, p. 84].

McQuaid [11, p. 85] susţine că 
parteneriatele sînt astfel alcătuite, încît 
reflectă priorităţile şi condiţiile stabi-
lite de potenţialii parteneri. De regulă, 
acestea sînt:

interese comune,A. 
complementaritatea rolurilor,B. 
împărţirea pierderilor şi benefi-C. 

ciilor,
împărţirea riscurilor,d. 
finanţarea comună.E. 

Forma pe care o dobîndeşte parte-
neriatul depinde în mare măsură de sco-
purile şi obiectivele părţilor implicate, 
pe baza criteriilor menţionate anterior. 
Parteneriatele pot varia de la a fi un 
efort coordonat al părţilor implicate în 
absenţa unei relaţii contractuale forma-
le, pînă la înfiinţarea de către cele două 
părţi a unei companii comune, cu ris-
curi şi beneficii împărţite. Există multe 
variante ale modelului de parteneriat 
ales în funcţie de situaţia specifică.

Prin urmare, în perspectiva ameri-
cană parteneriatul public – privat repre-
zintă o înţelegere între sectorul public şi 
cel privat, în urma căreia sînt realizate 
activităţi de interes public, care erau 
furnizate pînă în acel moment de către 
administraţia publică. Caracteristicile 
principale ale unui astfel de parteneriat 
sînt date de partajarea investiţiei, a ris-
curilor, responsabilităţilor şi beneficii-
lor între cei doi parteneri.

Acest termen nu este definit legal 
nici la nivelul Uniunii Europene. În ge-
neral, termenul de „parteneriat public 
– privat” desemnează cooperarea, în 
diferite forme, dintre autorităţile publi-
ce şi mediul de afaceri, în scopul asigu-
rării finanţării, construcţiei, renovării, 
managementului sau întreţinerii unei 
infrastructuri, sau furnizării unui servi-
ciu [12, p. 5].

Prin urmare, parteneriatul reprezintă 
un instrument de colaborare ce se con-
cretizează într-un proiect de îmbunătăţi-
re a serviciilor publice. Parteneriatul nu 
trebuie analizat şi definit exclusiv după 
natura activităţii desfăşurate, caracterul 
ei (profitabilă, neprofitabilă) ori în func-
ţie de contractul prin care se realizează, 
întrucît parteneriatul se situează pe un 
palier politic, şi nicidecum juridic sau 
strict financiar [13, p. 7].

În Franţa, parteneriatul public – pri-
vat se manifestă prin colaborarea între 
autorităţi şi sectorul privat în privinţa 
concesiunii bunurilor publice, şi mai 
ales a serviciilor publice. Încă de la în-
ceputul secolului trecut, concesiunea 
era din ce în ce mai utilizată în situaţi-
ile în care autorităţile administrative îşi 
propuneau o eficientizare a serviciilor 
publice, fără a fi nevoite să investească 
sume importante din bugetul propriu. 

Menţinerea echilibrului între interesul 
general şi dorinţa particularului de a 
obţine profit este unul dintre principiile 
fundamentale ale contractului de con-
cesiune, iar aplicarea lui în practică a 
avut drept principală consecinţă necesi-
tatea unui control permanent din partea 
Statului, în calitate de concedent.

Astfel, în doctrina franceză se 
pune un mare accent pe contractul 
propriu-zis, din acest punct de vedere 
prezentînd o mai mare rigiditate, spre 
deosebire de sistemul anglo-saxon, 
care identifică parteneriatul public – 
privat cu o multitudine de forme de 
colaborare între sectorul public şi cel 
privat. Totuşi, este greu de prezentat o 
definiţie general acceptată a partene-
riatului public – privat. 

Nici în România nu găsim o defi-
niţie legală a conceptului de partene-
riat public – privat în sensul propriu 
al cuvîntului, noţiunea fiind definită şi 
explicată de literatura de specialitate 
[14]. Parteneriatul public – privat se 
constituie ca o modalitate viabilă de 
introducere a managementului privat în 
serviciile publice, pe calea unei legături 
contractuale de lungă durată, între un 
operator privat şi o autoritate publică. 
Acest parteneriat asigură, în mod fun-
damental, realizarea în totalitate sau 
parţial a serviciului public proiectat, 
făcînd apel la know-how-ul şi resursele 
sectorului privat [15, p. 5].

Agenţii privaţi sînt tot mai mult 
chemaţi să realizeze sarcini comune, 
mai ales în domeniul serviciilor publi-
ce. Astfel, se vorbeşte de noţiunea de 
parteneriat care, fără a avea un conţinut 
juridic precis, evocă o relaţie de cola-
borare între un organism privat şi unul 
public, în vederea realizării unor sarcini 
comune [16, p. 7].

Legislaţia României se apropie mai 
mult de teoria contractualistă în înţe-
legerea parteneriatului public – privat, 
abordare majoritară, după cum se poa-
te observa şi în textul unor legi străine, 
documente, ghiduri ori rapoarte. 

Prof. Dana Apostol-Tofan defineşte 
parteneriatul public – privat ca fiind un 
instrument de colaborare între o auto-
ritate publică şi sectorul privat, ce se 
concretizează într-un proiect de îmbu-
nătăţire a serviciilor publice, activităţile 
desfăşurate sub această titulatură putînd 
avea ca scop obţinerea unui profit, ca în 
orice afacere, sau dimpotrivă, putînd să 
fie vorba despre activităţi care nu urmă-
resc obţinerea unui profit [17, p. 94].
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În legislaţia Republicii Moldova nu 
găsim o definiţie propriu-zisă a parte-
neriatului public – privat, însă găsim 
reglementate forme juridice de colabo-
rare între autorităţile publice şi sectorul 
privat, constînd în proiectare, finanţare, 
construcţie, exploatare, întreţinere şi 
transfer al oricărui bun public (adică 
al infrastructurii fizice, care facilitează 
furnizarea unui serviciu public). 

În Republica Moldova parteneriatul 
public – privat exprimă o modalitate 
de cooperare între o autoritate a admi-
nistraţiei publice şi sectorul privat, re-
spectiv organizaţii neguvernamentale, 
asociaţii ale oamenilor de afaceri ori 
companii, avînd ca obiect punerea în 
valoare a bunurilor domeniului public, 
prestarea de servicii sau executarea de 
lucrări.

Ţinînd cont de diversitatea formelor 
de colaborare între autorităţile publice 
şi sectorul privat, nu trebuie formulată 
o definiţie-standard a parteneriatului 
public – privat. 

Fără îndoială, există percepţii di-
ferite cu privire la parteneriatul public 
– privat, după natura experienţelor din 
diferite ţări, în special în Europa, aşa 
cum există sisteme diferite de organi-
zare administrativă şi a serviciilor pu-
blice (descentralizat – centralizat – de-
concentrat), precum şi o diversitate de 
culturi politice, comunitare şi religioase 
[18, p. 15].

Se constată, de altfel, că în ţările 
europene nu există şi nici nu se poate 
impune un sistem-standard de partene-
riat, chiar dacă acesta se modelează în 
ultimii ani tot mai mult sub influenţa 
anglo-saxonă, în funcţie de două obiec-
tive majore:

ocuparea forţei de muncă;a) 
dezvoltarea locală în scopul asi-b) 

gurării coeziunii economice şi sociale 
[19, p. 15].

Din acest motiv, definirea con-
ceptului de parteneriat public – privat 
poate fi pornită fie de la o abordare 
„centralistă”, fie „descentralizată” sau 
„mixtă”, ţinînd cont atît de modelul 
de organizare a administraţiei publice 
(centralizat – descentralizat), cît şi de 
natura unui program sau proiect ce ur-
mează a fi realizat (caracter intersec-
torial, aplicare la nivel local, aceasta 
constituind regula, sau cu impact naţi-
onal – cazuri rare).

Întrucît domeniile de cooperare sînt 
diverse, conceptul de parteneriat pu-
blic – privat nu trebuie asimilat cu for-

ma juridică de realizare a unei afaceri 
(activităţi cu scop lucrativ), cum sînt 
societăţile comerciale sau asocierile în 
participaţiune. Acestea din urmă sînt 
forme concrete de realizare a partene-
riatului. Totodată, activităţile ce se pot 
desfăşura sub titulatura de parteneriat 
public – privat pot avea ca scop obţi-
nerea unui profit, cum este orice afa-
cere, dar pot avea în vedere şi activităţi 
care nu urmăresc obţinerea profitului. 
Exemple în acest sens sînt serviciile 
sociale sau activităţi precum întreţine-
rea parcurilor.

Avînd drept bază cele expuse mai 
sus, putem identifica elementele care 
caracterizează, de regulă, parteneriatul 
public – privat, şi anume:

durata relativ lungă a relaţiei •	
de cooperare dintre partenerul public 
şi cel privat, cooperare ce are loc cu 
privire la diferite aspecte ale proiectu-
lui comun;

metoda de finanţare a proiectu-•	
lui, care se bazează pe aportul partene-
rului privat; cu toate acestea, în anumi-
te cazuri, partenerul public contribuie 
şi el la finanţare, uneori într-o măsură 
substanţială;

rolul important al operatorului •	
economic (partenerului privat), care 
participă la diferitele stadii ale proiec-
tului (concepere, realizare, implemen-
tare, finanţare). Partenerul public con-
tribuie cu precădere la definirea obiec-
tivelor de atins, în termeni de interes 
public, la calitatea serviciilor furnizate 
şi politica de preţuri; de asemenea, 
acesta are responsabilitatea monitori-
zării îndeplinirii acestor obiective;

distribuţia riscului între parte-•	
nerul public şi cel privat: de regulă, 
riscul este transferat acestuia din urmă, 
însă măsura în care acest transfer are 
loc diferă de la caz la caz, în funcţie de 
natura proiectului, de capacităţile fie-
cărui partener de a suporta riscurile şi 
de rezultatele negocierilor [20, p. 5].

Concluzii. Menționăm că partene-
riatul public – privat este considerat un 
aranjament juridic prin care resursele, 
riscurile şi recompensele aferente atît 
autorităţii publice, cît şi companiei pri-
vate se combină, pentru a implemen-
ta cu succes anumite proiecte care se 
impun a fi realizate în baza legii, be-
neficiile fiind, în general, ale întregii 
societăţi. În acest mod, toate părţile 
antrenate sînt recompensate (entitatea 
publică, compania privată şi publicul 
în general), iar interesul public este 

asigurat prin monitorizarea permanen-
tă a modului de derulare a proiectului. 

Recenzent: Gheorghe ALECU,
doctor în drept,

conferenţiar universitar
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Introducere. Ideea concesionă-
rii unui bun public apare încă în 

Antichitate, în dreptul public roman, 
dar fundamentele instituţiei concesi-
onării pentru bunurile private se re-
găsesc în Evul Mediu. Concesiunile 
“bunurilor domeniului public” în Evul 
Mediu, erau surse de venituri pentru 
monarhi şi mijloace de luptă politică, 
modalităţi de răsplătire a loialităţii. 

În secolul XX, în perioada interbe-
lică, prin sistemul concesiunilor s-au 
utilizat bunuri neproductive din dome-
niul public şi s-a contribuit la progresul 
societăţii, uşurînd viața socială, fără a 
greva bugetul statului, ci dimpotrivă, 
aducîndu-i venituri. De asemenea, s-a 
lărgit reţeaua de căi ferate, au fost con-
struite poduri, au fost amenajate rîuri 
navigabile, s-au dezvoltat sistemele 
furnizării de apă potabilă, curent elec-
tric, transport în comun etc.

Prin concesiune se ajunge la situa-
ţia în care un bun aparţinînd domeniu-
lui public să poată fi utilizat în condiţi-
ile proprietății private. 

Principala modalitate prin care ad-
ministraţia îşi exercită libertatea con-
tractuală este reprezentată de contrac-
tul administrativ, în particular contrac-
tul de concesiune.

Principala caracteristică a contrac-
telor administrative este inegalitatea 
de poziţie

 
în care se găsesc actorii lor: 

administraţia, în calitate de purtătoare 
a prerogativelor de putere publică şi, 
în consecinţă, superioară particularu-

lui poate stabili şi modifica unilateral 
unele clauze contractuale şi impune 
sancţiuni

. 
Această trăsătură nu se regă-

seşte însă în contractele administrative 
încheiate între persoanele publice. 

Contractele încheiate de admi-
nistraţie cu particularii în scopul de a 
colabora în vederea satisfacerii unui 
serviciu public sau a unui interes gene-
ral, supusă din această cauză regimului 
administrativ, sînt contractele de drept 
public sau contractele administrative. 
Aşa, de exemplu, sînt considerate ad-
ministrative concesiunea de servicii 
publice, concesiunea domeniului pu-
blic, contractul de lucrări publice.

Contractele administrative au ca 
obiectiv realizarea unei activităţi de 
interes public, care constă în: prestarea 
unui serviciu public; executarea unei 
lucrări de interes public; achiziţiile 
publice; punerea în valoare a unui bun 
proprietate publică. Prin acest articol se 
urmăreşte evoluţia acestui contract de 
concesiune şi în ce măsură s-au păstrat 
reglementările legale de-a lungul tim-
pului, astfel se constată şi importanța 
acestuia atît în materia dreptului admi-
nistrativ, cît şi în materia drepturilor 
reale ca ramură a dreptului civil.

Rezultate obținute și discuții. 
Concesiunea serviciului public – se 
precizează în doctrina administrativă 
actuală – reprezintă un mod de ad-
ministrare a unui serviciu în care o 
persoana publică, concedentul, însăr-
cinează prin contract administrativ o 

persoană privată, concesionarul, de a 
pune în funcţiune serviciul, sub con-
trolul autorității concedente, pe o anu-
mită perioada de timp, concesionarul 
asumîndu-şi această sarcină în schim-
bul unei remunerări care consta din 
taxe pe care le percepe de la utilizatorii 
serviciului.

Concesionarul percepe taxele în 
conformitate cu un tarif stabilit de 
administraţie, tariful fiind un act ad-
ministrativ unilateral prin care admi-
nistraţia reglementează în mod general 
şi impersonal taxele pe care le impune 
publicului pentru folosirea serviciului 
public concesionat. Dintr-o perspecti-
vă generală, concesiunea bunurilor pu-
blice, a serviciilor publice nu reprezin-
tă doar un scop în sine, ci o modalitate 
juridică creată de civilizaţia secolului 
al XIX-lea, dar mai ales a secolului 
trecut, pentru a face să fie mai bine 
puse în valoare bunurile publice care 
urmează a fi transmise generaţiilor 
viitoare, pentru a fi prestate la cerinţe 
înalte servicii publice esenţiale.

Astfel, în doctrina interbelică ro-
mânească concesiunea unui bun al do-
meniului public a fost considerată sub 
aspectul naturii juridice, fie un contract 
de arendă, fie un act juridic complex, 
alcătuit dintr-o parte contractuală şi o 
parte reglementară.

P. Negulescu califică contractul de 
concesiune sub aspectul naturii sale 
juridice, ca fiind un act mixt, o com-
binaţie de dispoziţii reglementare şi 
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de contact. După cum se reaminteş-
te în doctrina administrativă actuală, 
în perioada interbelică s-a dezvoltat 
principiul dublei naturi a contractului 
de concesiune şi situaţia juridică care 
rezultă din acest principiu.

Pe de o parte, în actul de concesi-
une există un ansamblu de clauze re-
glementare – acelea care stabilesc or-
ganizarea şi funcţionarea serviciului şi 
care ar putea figura intr-un regulament 
administrativ. Aceste clauze elaborate 
în mod unilateral de administraţie pot 
fi întotdeauna modificate de ea.

Pe de altă parte, pe lîngă clauzele 
reglementare, exista în concesiunea 
serviciului public o parte contractuală: 
dispoziţii financiare care garantează 
concesionarului remunerarea sa şi care 
sînt dominate de principiul echilibru-
lui financiar al contractului – principiu 
fundamental pentru contractele admi-
nistrative. 

În doctrina administrativă france-
ză, contractul de concesiune, alături de 
contractul de lucrări publice, a fost ca-
lificat ca fiind un contract administra-
tiv. În Franţa concesiunea este privită 
ca actul juridic (contract administrativ) 
ce are ca obiect atribuirea în favoarea 
unei persoane private a sarcinii de a 
face să funcţioneze un serviciu public, 
putîndu-se referi şi la executarea unei 
lucrări publice urmate de exploatarea 
ei ulterioară. Unii autori francezi au 
identificat două feluri de utilizări pri-
vate: concesiunile contractuale, bazate 
pe o convenţie, şi permisiunile, adică 
situaţiile necontractuale, care pot fi 
revocate prin actul unilateral al admi-
nistraţiei.

În doctrina germană clasică, con-
cesiunea a fost definită ca fiind un act 
administrativ care conferă unui parti-
cular putere juridică asupra unei părţi 
din patrimoniul încredinţat de către 
administraţie.

În România, în perioada interbe-
lică, concesiunea a fost reglementată 
prin Legea pentru organizarea şi ad-
ministrarea pe baze comerciale a în-
treprinderilor şi avuţiilor publice, pre-
cum şi în Legea contabilităţii publice, 
ambele adoptate în anul 1929.

Prin lege, durata concesiunii bunu-
rilor domeniului public era de maxim 
30 de ani, iar a bunurilor domeniului 
privat al Statului, comunelor, judeţelor 
şi instituţiilor aflate sub controlul aces-
tora era de maxim 50 de ani.

În perioada postbelică, sub 
incidența constituţiilor socialiste, în 
special a Constituţiei din 1965, noţiuni 
fundamentale ale dreptului public din 
perioada interbelică deveniseră desue-
te, pe fondul dispariţiei distincţiei din-
tre proprietatea publică a Statului (do-
meniul public) şi proprietatea privata a 
statului (domeniul privat) conceptul de 
contract de concesiune numărîndu-se 
printre acestea.

În prezent, art. 136 alin. (4) din 
Constituţia republicată se referă la 
instituţia concesiunii, iar dispoziţii cu 
privire la concesiune se întăresc intr-o 
serie de legi adoptate anterior intrării 
în vigoare a acesteia, cum ar fi: Le-
gea nr. 15/1990 privind reorganizarea 
unităților economice de stat ca regii 
autonome şi societăţi comerciale, atît 
cît a mai rămas în vigoare din acest 
prim act normativ ce a consacrat trans-
formarea vechilor unităţi socialiste de 
stat, specifice sistemului socialist, în 
regii autonome şi societăţi comercia-
le; Legea nr. 18/1991 privind fondul 
funciar, republicată cu modificările şi 
completările ulterioare, lege referitoa-
re la terenurile din România; Legea nr. 
50/1991 privind autorizarea lucrărilor 
de construcţii republicată etc.

Referiri la concesiune regăsim şi în 
numeroase acte normative adoptate ul-
terior intrării în vigoare a Constituţiei, 
la 8 decembrie 1991, printre care men-
ţionăm: Legea nr. 84/1992 privind re-
gimul zonelor libere, cu modificările şi 
completările ulterioare; Ordonanţa Gu-
vernului nr. 30/1995 privind regimul de 
concesionare a construirii şi exploatării 
unor tronsoane de căi de comunicaţii te-
restre – autostrăzi şi căi ferate, aprobată 
şi modificată prin Legea nr. 136/1996; 
Legea nr. 215/2001 privind administra-
ţia publică locală etc.

Dreptul comun în materie l-a repre-
zentat, pînă în vara anului 2006, Legea 
nr. 219/1998 privind regimul concesi-
unilor. În prezent, regimul concesiuni-
lor este reglementat în două acte nor-
mative distincte, şi anume: Ordonanța 
de urgență a Guvernului (OUG) nr. 
34/2006 privind atribuirea contractelor 
de achiziţie publică, a contractelor de 
concesiune de lucrari publice şi a con-
tractelor de concesiune de servicii, cu 
modificările şi completările ulterioare, 
şi respectiv OUG nr. 54/2006 privind 
regimul contractelor de concesiune de 
bunuri proprietate publică.

Despre instituţia contractului de 
concesiune o parte însemnată din au-
tori consideră că, datorită naturii aces-
tuia, dar mai ales datorită statutului 
juridic al concedenților (Statul, jude-
ţul, municipiul, oraşul, comuna – toate 
acestea fiind persoane de drept public), 
ar aparţine mai mult dreptului public, 
şi nu dreptului privat (acest contract 
are caracter mixt).

Unii autori din dreptul administrativ 
califică contractul de concesiune mai 
întîi ca act administrativ de gestiune şi 
apoi ca un contract administrativ, califi-
care inspirată de doctrina franceză [5].

Sistemul legislativ românesc actual 
dispune de mai multe reglementări în 
materia concesiunii. Din conţinutul art. 
136 alin. (4) din Constituţia republicată 
rezultă implicit că bunurile proprietate 
publică pot fi date în concesiune orică-
rui subiect de drept de către autorităţile 
administraţiei publice centrale sau loca-
le, precum şi de regiile autonome sau 
de instituţiile publice care le-au primit 
în administrare, dacă prin lege specială 
nu se dispune altfel.

În raport cu dispoziţia constituţi-
onală, concesiunea se prezintă ca un 
mod de utilizare a domeniului public, 
alături de închiriere şi dare în adminis-
trare.

Legea nr. 15/1990 privind reorga-
nizarea unităţilor economice de stat ca 
regii autonome şi societăţi comerciale, 
lege preconstituţională, nu a făcut dis-
tincţie intre concesionarea, închirierea 
sau locaţia gestiunii bunurilor şi con-
cesionarea, închirierea sau locaţia ges-
tiunii activităţilor economice, inclusiv 
a serviciilor publice.

Legea nr. 219/1998 privind regi-
mul concesiunilor, prima lege specială 
în materie, nu a făcut distincţie între 
proprietatea publică şi cea privată, pe 
deo parte, iar pe de altă parte, a abro-
gat expres prevederile referitoare la 
concesiune adoptate în anul 1990, de 
unde concluzia caracterului general al 
regimului concesiunii, stabilit de acest 
act normativ, indiferent de natura juri-
dică a dreptului de proprietate asupra 
bunurilor concesionate.

OUG nr. 34/2006, astfel cum a fost 
aprobată prin Legea nr. 336/2007, are 
ca obiect de reglementare procedurile 
de atribuire a contractului de achiziţie 
publică, a contractului de concesiune 
de lucrări publice şi a contractului de 
concesiune de servicii, precum şi mo-
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dalităţile de soluţionare a contestaţiilor 
formulate împotriva actelor emise în 
legătură cu aceste proceduri.

OUG nr. 54/2006 privind regimul 
contractelor de concesiune de bunuri 
proprietate publică reprezintă sediul 
general pentru concesionarea bunurilor 
publice, cuprinzînd multe din prevede-
rile Legii nr. 219/1998 privind regimul 
juridic al concesiunii.

Astfel, în ce priveşte definiţia con-
tractului de concesiune, potrivit art. 1 
alin. (2) din OUG nr. 54/2006 contrac-
tul de concesiune de bunuri proprietate 
publică este acel contract încheiat în 
formă scrisă prin care o autoritate pu-
blică, denumită concedent, transmite pe 
o perioadă determinată unei persoane, 
denumite concesionar, care acţionează 
pe riscul şi răspunderea sa, dreptul şi 
obligaţia de exploatare a unui bun pro-
prietate publică în schimbul unei sume 
de bani denumite redevenţa.

 În legătură cu caracteristicile con-
tractului de concesiune, putem afirma 
următoarele:

- este un contract cu titlu oneros, în 
care fiecare parte urmăreşte un bene-
ficiu, respectiv concedentul – satisfa-
cerea unui interes public şi obţinerea 
unei redevenţe, iar concesionarul – ob-
ţinerea unui profit;

- concedentul este totdeauna o au-
toritate publică dispunînd de bunuri, 
activităţi sau servicii publice, iar con-
cesionarul este un particular care poate 
fi persoană fizică sau persoana juridica 
de drept privat,

- are caracter intuitiv personal, 
deoarece se încheie cu luarea în 
considerație a persoanei concesiona-
rului, care nu poate fi substituit de o 
altă persoană decît cu acordul conce-
dentului;

- este un contract solemn, întrucît 
prin lege se cere – ca o condiţie ad 
validitatem, sa fie întocmit în formă 
scrisă;

- se încheie pe o durată determina-
tă, de cel mult 49 de ani, datorită ca-
racterului inalienabil al bunurilor apar-
ţinînd domeniului public, care nu poate 
fi indisponibilizat în mod definitiv;

- este un contract comutativ, în 
sensul că prestaţia fiecărei părţi are o 
întindere certă, putînd fi apreciată din 
momentul încheierii contractului;

- este un contract cu executare suc-
cesivă, sub formă de prestaţii conti-
nue.

În raport cu obiectul lor distingem:
• Contractul de concesiune de lu-

crări publice, care are aceleaşi carac-
teristici ca şi contractul de lucrări, cu 
deosebirea ca în contrapartida lucrări-
lor executate contractantul, în calitate 
de concesionar, primeşte din partea 
autorităților contractante, în calitate 
de concedent, dreptul de a exploata re-
zultatul lucrărilor pe o perioadă deter-
minată sau acest drept însoţit de plata 
unei sume de bani prestabilite [1]. 

• Contractul de concesiune de ser-
vicii, care are aceleaşi caracteristici ca 
şi contractul de servicii, cu deosebirea 
ca în contrapartida serviciilor prestate 
contractantul, în calitate de concesi-
onar, primeşte din partea autorității 
contractante, în calitate de concedent, 
dreptul de a exploata serviciile pe o 
perioadă determinată sau acest drept 
însoţit de plata unei sume de bani pre-
stabilite. 

Conform legii, pot face obiect al 
contractului de concesiune terenurile 
proprietate publică unde se află: plaje, 
cheiuri şi zone libere, baze sportive, 
locuri de odihnă sau agrement, infra-
structuri rutiere, feroviare, pontoane, 
aeroporturi civile etc.

Dintre activităţile economice pot fi 
concesionate: exploatări de surse ter-
male, de surse naturale ale zonei econo-
mice maritime şi ale platoului continen-
tal, punerea în valoare de monumente şi 
situri turistice, colectarea, depozitarea 
şi valorificarea de deşeuri etc.

Tot prin intermediul contractelor 
de concesiune se pot încredinţa parti-
cularilor anumite servicii publice, cum 
sunt: transporturi publice, servicii poş-
tale, reţele de transport prin conducte 
şi de distribuţie a petrolului şi gazelor, 
reţele de transport şi de distribuţie a 
apei potabile, servicii medicale, spec-
tru de frecvente reţele de transport şi 
distribuţie în telecomunicaţii [9].

În cazul contractului de concesiune 
de bunuri proprietate publică se au în 
vedere bunurile care sunt proprietate 
publică a Statului sau a unităţilor ad-
ministrativ-teritoriale, potrivit Consti-
tuţiei şi reglementărilor legale privind 
proprietatea publică.

Prin aceste dispoziţii a fost schim-
bată optica tradiţională, menţinută şi 
prin Legea nr. 219/1998, ce avea ca 
obiect reglementarea şi organizarea 
regimului concesiunii pentru bunu-
rile proprietate publică sau privată a 

Statului, judeţului, oraşului sau co-
munei.

De menţionat că în doctrină s-au 
manifestat rezerve în legătură cu pre-
vederea legală referitoare la posibi-
litatea concesionării bunurilor care 
aparţin proprietăţii private a Statului 
sau unităţilor administrativ-teritoriale, 
deoarece, pe deo parte, dispoziţia con-
stituţională se referă doar la bunurile 
proprietate publică ce pot fi date în 
concesiune, iar pe de altă parte, Co-
dul civil care reglementează dreptul 
de proprietate privată nu se referă la 
concesiune, deşi prevede că bunurile 
proprietate privată pot fi: vîndute, date 
în locaţie, date în arendă, supuse unor 
legate, donate, testate, lăsate moşteni-
re, date în plată sau ipotecate. Se poa-
te aprecia că pot fi concesionate doar 
bunurile imobile ce fac parte din pro-
prietatea publică a Statului, judeţului, 
oraşului sau comunei.

Şi totuşi, în anumite acte norma-
tive, precum Legea administraţiei pu-
blice locale sau Legea autorizării exe-
cutării lucrărilor de construcţii, este 
reglementată expres şi posibilitatea 
concesionării bunurilor domeniului 
privat.

În cazul contractelor de concesiu-
ne de bunuri proprietate publică, plata 
concesiunii se numeşte redevenţă şi, 
conform art. 4 alin. (1) din OUG nr. 
54/2006, se face venit la bugetul de 
stat sau la bugetele locale, după caz.

După cum s-a precizat în doctrina 
ulterioară adoptării primei reglemen-
tări în materia concesiunii, în anul 
1990, potrivit practicii judiciare, re-
devenţa este privită ca fiind dreptul 
concesionarului de a pretinde o parte 
din producţie, în natură sau în bani, ea 
nefiind o fracţiune din preţ, ci un venit 
care decurge dintr-o masă anume ex-
ploatată pentru a produce acel venit. 
Redevenţa nu este creată şi nici deter-
minată, ca durată şi cuantum, la înche-
ierea contractului de concesiune [12].

Redevenţa reprezintă o parte din 
profitul obţinut de concesionar şi se 
stabileşte de către părţi în momentul 
încheierii contractului. Modul de cal-
cul şi modul de plată a redevenţei se 
stabilesc de către concedent.

În ce priveşte părţile contractului 
de concesiune de bunuri publice, po-
trivit art. 5 din OUG nr. 54/2005, au 
calitatea de concedent, în numele Sta-
tului, judeţului, oraşului sau comunei: 
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ministerele sau alte organe de speciali-
tate ale administraţiei publice centrale, 
pentru bunurile proprietate publică a 
statului, precum şi consiliile judeţene, 
consiliile locale sau instituţiile publi-
ce de interes local, pentru bunurile 
proprietate publică a judeţului, oraşu-
lui sau comunei.

În consecinţă, după cum se subli-
niază în doctrina actuală, prin înche-
ierea contractelor de concesiune aces-
te autorităţi publice angajează răspun-
derea juridică a statului şi, respectiv, a 
unităţilor administrativ-teritoriale.

De altfel, consiliile locale şi cele 
judeţene, neavînd personalitate juridi-
că, nu răspund patrimonial în litigiile 
izvorîte din încheierea sau executarea 
contractelor de concesiune, reclaman-
tul fiind nevoit să cheme în judecată 
unitatea administrativ-teritorială în 
numele căreia s-a încheiat contractul, 
pentru a fi obligată la plata de despă-
gubiri, în eventualitatea admiterii ac-
ţiunii judecătorești.

În mod asemănător, parte într-un 
astfel de litigiu va fi Statul român, 
prin autoritatea publică care are ca-
litatea de concedent în contractul ce 
face obiectul litigiului, concedentul 
fiind reprezentantul legal al Statului.

Pe aceeaşi linie de idei, în doctri-
na administrativă formularea normei 
legale a fost criticată, apreciindu-se 
ca fiind mai riguroasă sub aspect ju-
ridic următoarea formulare: are cali-
tatea de concedent Statul sau unita-
tea administrativ-teritoriala (judeţul, 
oraşul sau comuna). Această calitate 
este îndeplinită, în numele Statului 
sau unităţii administrativ-teritoria-
le, de ministerele sau alte organe de 
specialitate ale administraţiei publice 
centrale şi de consiliile judeţene, con-
siliile locale sau instituţiile publice de 
interes local.

Calitatea de concesionar o poate 
avea orice persoană fizică sau persoa-
nă juridica, română sau străină. Pentru 
a fi concesionar, persoana fizică tre-
buie să fie majoră şi să nu aibă discer-
nămîntul alterat, iar persoana juridică 
trebuie să fie înfiinţată în mod legal şi 
să aibă o capacitate de folosinţă speci-
alizataăobiectului concesiunii. Durata 
contractului de concesiune de bunuri 
publice nu va putea depăşi 49 de ani, 
începînd de la data semnării lui, dar 
acestava putea fi prelungit pentru o 
perioada egala cu cel mult jumătate 

din durata iniţială, prin simplul acord 
de voinţă al părţilor.

În cazul contractelor de concesi-
une de bunuri publice, concesionarea 
are loc la iniţiativa concedentului sau 
ca urmare a unei propuneri însuşite de 
acesta. Propunerea de concesionare 
trebuie să fie fundamentată din puncte-
le de vedere economic, financiar, soci-
al şi de mediu.

În ce priveşte iniţiativa concesio-
nării, Legea nr. 219/1998 schimbase 
optica stabilită prin legislaţia anteri-
oară, punînd pe acelaşi plan iniţiativa 
publică cu cea privată, cu precizarea 
că aceasta “revine concedentului sau 
oricărui investitor interesat”.

Iniţiativa concesionării trebuie să 
aibă la bază efectuarea unui studiu de 
oportunitate. Acest studiu de oportuni-
tate reprezintă un ansamblu de opera-
ţiuni tehnico-materiale obligatorii pen-
tru încheierea contractului de concesi-
une. Concedentul este obligat ca, intr-
un termen de 30 de zile de la însuşirea 
propunerii de concesionare formulate 
de persoana interesată, să procedeze la 
întocmirea studiului de oportunitate. 
În baza studiului de oportunitate, con-
cedentul elaborează caietul de sarcini 
al concesiunii.

Aprobarea concesionării se face pe 
baza studiului de oportunitate, prin ho-
tărîre a guvernului, a consiliului local, 
judeţean sau a Consiliului General al 
Municipiului Bucureşti.

Prin urmare, deşi sfera concedenților 
enumeraţi de textul de reglementare 
este mai largă, ea incluzînd ministe-
rele şi alte organe de specialitate ale 
administraţiei publice centrale, pre-
cum şi instituţiile publice de interes 
local, dreptul de aprobare a concesiu-
nii revine dor guvernului şi, respectiv, 
consiliilor judeţene, consiliilor locale 
şi Consiliului General al Municipiului 
Bucureşti [3].

Concluzii. Comentînd conţinutul 
reglementării anterioare, păstrat şi de 
actuala reglementare, unii autori con-
sideră că este inadmisibilă concluzia 
care rezultă din conţinutul normelor 
legale, şi anume aceea că aprobarea 
concesiunii la nivel local revine con-
siliilor judeţene sau consiliilor locale 
şi tot ele sînt autorităţile administraţiei 
publice locale care au calitatea de con-
cedent, urmînd să încheie contractele 
de concesiune. Soluţia firească ar fi 
fost ca atribuţia de a încheia contrac-

tele de concesiune să fie acordată, prin 
lege, autorităţilor executive ale acestor 
structuri deliberative, adică primarilor 
la nivelul comunelor şi oraşelor şi, re-
spectiv, preşedinţilor consiliilor jude-
ţene la nivelul judeţelor.

Referinţe bibliografice

1. Iorgovan, Antonie, Tratat de 
Drept Administrativ, Bucureşti: Editu-
ra All Beck, 2008, ediția a III-a.

2. Constituţia României, cu modifi-
cările şi completările aduse prin legea 
de revizuire din 2003.

3. Apostol-Tofan, Dana, Drept 
administrativ, Bucureşti: Editura Ch 
Beck, vol. II, 2009, ediția 2.

4. Dragoş, D. C., Legea contencio-
sului administrativ. Comentarii şi ex-
plicaţii, ediţia 2-a, Bucureşti: Editura 
C. h. Beck, 2009. 

5. Deleanu, Irina, Drept Adminis-
trativ II, Suport Curs IDD, Editura Pro 
Universitaria, 2010.

6. Lege nr. 22/2007 din 11/01/2007 
pentru aprobarea Ordonanţei de ur-
genţă a Guvernului nr. 54/2006 privind 
regimul contractelor de concesiune de 
bunuri proprietate publică.

7. OUG nr. 34/2006 privind atribu-
irea contractelor de achiziţie publică, 
a contractelor de concesiune de lu-
crări publice şi a contractelor de con-
cesiune de servicii, cu modificările şi 
completările ulterioare.

8. OUG nr. 54/2006 privind regi-
mul contractelor de concesiune de bu-
nuri proprietate publică.

9. Prescure, Titus, Despre regimul 
juridic al contractului de concesiune 
în dreptul românesc contemporan.

10. Prisacaru, Valentin, Contenci-
osul administrativ român, București: 
Editura All-Beck, 1998.



53mAI 2013

Introducere. Prezentarea spre 
recunoaştere este o acţiune de 

urmărire penală ce solicită din partea 
ofiţerului de urmărire penală cunoştin-
ţe profunde în domeniul criminalisti-
cii. Lipsa sau insuficienţa acestora se 
soldează, de obicei, cu comiterea unor 
lacune şi erori atît în cadrul pregătirii, 
cît şi în procesul desfăşurării prezentă-
rii spre recunoaştere. Implicarea speci-
alistului şi folosirea cunoştinţelor sale 
profunde împreună cu recomandările 
criminalistice sînt cheia succesului des-
făşurării unei prezentări spre recunoaş-
tere corecte, calitative şi eficiente. 

Una dintre acţiunile de urmărire 
penală des întîlnite este prezentarea 
spre recunoaştere. Acest aspect şi fap-
tul că este o acţiune strict reglementa-
tă de legislaţia procesual-penală ar fi 
trebuit să determine succesul acestei 
măsuri. Cu regret, practica judiciară 
denotă faptul că în desfăşurarea aces-
teia frecvent se comit erori.

Necesitatea abordării uneia dintre 
acţiunile des urmărire penale frecvent 
întîlnite, precum şi abordarea aces-
teia în cadrul doctrinei criminalisti-
ce şi procesual-penale a determinat 
inițierea de către noi a analizării aces-
tei instituţii.

Scopul acestui articol este de a 
scoate în evidenţă rolul şi locul spe-
cialistului-criminalist, modalitatea de 
utilizare eficientă a cunoştinţelor şi 
instrumentarului în vederea asigură-
rii desfăşurării eficiente şi calitative a 
prezentării spre recunoaştere.

Materiale și metode aplicate. 
În cadrul cercetării am utilizat un şir 

de metode: general ştiinţifică, logică, 
metoda statistică, caracterizată prin 
cercetarea practicii judiciare şi eluci-
darea stării de fapt, caracteristice pre-
zentării spre recunoaştere.

Rezultate obținute și discuții. 
nul dintre principiile ce stau la baza 
cercetării criminalistice este acela 
potrivit căruia orice activitate ilicită 
se consumă în timp şi spaţiu şi lasă 
urme, ceea ce confirmă teza consacra-
tă, şi anume că nu există infracţiune 
perfectă [3, p. 70].

Urmele şi mijloacele materiale 
de probă nu au valoare pentru cau-
ză atîta timp cît nu au fost analizate, 
interpretate şi valorificate pentru ob-
ţinerea unui maximum de date menit 
să contribuie la clarificarea diferitor 
împrejurări referitoare la condiţiile 
în care a fost săvîrşită infracţiunea, 
la făptuitori etc., în scopul aflării ade-
vărului. Pentru valorificarea urmelor 
şi a mijloacelor materiale de probă în 
scopul arătat, sînt necesare cunoştin-
ţe de specialitate şi mijloace tehnice 
adecvate, pe care organul de urmărire 
penală, oricît ar fi de dotate, nu le po-
sedă [4, p. 238-239].

Doctrina criminalistică califică 
drept probe nu numai mijloacele ma-
teriale ci şi datele oferite de persoane 
care au perceput anterior circumstan-
ţele comiterii infracţiunii, precum şi 
participanţii implicaţi şi caracteristi-
cile acestora. Una dintre modalităţile 
de valorificare a unui asemenea gen 
de informaţii este prezentarea spre re-
cunoaştere.

În esenţă, prezentarea spre recu-

noaştere este o acţiune de urmărire 
penală cu caracter de identificare, 
desfăşurată în scopul stabilirii de că-
tre persoana care recunoaşte, în baza 
informaţiei memorial fixate, a identi-
tăţii, asemănării sau deosebirii celui 
perceput anterior cu cel prezentat spre 
recunoaştere [5, p. 310]

Savanţii B. Burdanova şi I. Bîhov-
ski (citaţi de S. Doraş) definesc pre-
zentarea spre recunoaştere ca fiind: 
înfăţişarea martorului, bănuitului sau 
învinuitului, a persoanelor şi obiectelor 
aflate într-un anumit raport de legătu-
ră cu infracţiunea săvîrşită, în vederea 
stabilirii dacă acestea sînt aceleaşi cu 
cele percepute anterior în împrejurări, 
direct sau indirect legate de activitatea 
ilicită a făptuitorului sau a altor persoa-
ne implicate [6, p. 3; 297].

Deoarece prezentarea spre recu-
noaştere este o acţiune de identifica-
re, trebuie să fie respectate postula-
tele teoriei criminalistice cu privire 
la identificare. Una dintre premisele 
care trebuie să fie respectate pentru 
desfăşurarea corectă a prezentării 
spre recunoaştere este acumularea de 
date complete, exacte şi obiective cu 
privire la obiectele ce vor fi înaintate 
spre recunoaştere. La realizarea aces-
tei măsuri contribuie desfăşurarea au-
dierii, al cărei scop este prevăzut de 
alineatul 1 art. 116 din CPP al RM 
(prezentarea spre recunoaştere) care 
stipulează: dacă este necesar de a pre-
zenta spre recunoaştere martorului, 
părţii vătămate, bănuitului, învinuitu-
lui, organul de urmărire penală îi au-
diază pe aceştia asupra circumstanţe-
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lor în care au văzut persoana, precum 
şi asupra semnelor şi particularităţilor 
distinctive după care ar putea să o re-
cunoască [1].

Descrierea informaţiei fixate me-
morial este o metodă de a o materia-
liza, transforma într-o formă clară şi 
accesibilă. Soluţionarea acestei sarcini 
este însoţită de un şir de dificultăţi pen-
tru persoana audiată şi pentru ofiţerul 
de urmărire penală. În faţa persoanei 
audiate stă sarcina de a reactualiza şi 
menţiona particularităţile care i s-au 
întipărit în memorie. Din punctul de 
vedere al psihologiei, este dificil a de-
scrie detaliat particularităţile obiectului 
ce va fi prezentat spre recunoaştere. 

În 87% din procesele-verbale de 
audiere a persoanelor, informaţia cu 
privire la semnalmentele persoanei ce 
va fi recunoscută avea un caracter gene-
ral, în cel mai bun caz se indicau sexul, 
vîrsta aproximativă, statura, constitu-
ţia. În 8% din cazuri depoziţiile erau 
mai detaliate, referindu-se la culoarea, 
lungimea părului, prezenţei tatuajelor, 
cicatricelor; în 6% din cazuri se de-
scriu elemente aparte ale exteriorului, 
oferind date cu privire la dimensiunile 
şi forma anumitor elemente.

În nici un proces-verbal de audiere 
nu au fost depistate descrieri ale ele-
mentelor anatomice, cum ar fi fruntea, 
urechile, sprîncenele, particularităţile 
mersului, mimicii, gesturilor etc. Ca-
litatea proastă a informaţiei acumulate 
denotă pregătirea criminalistică joasă, 
caracterizată prin insuficienţa cunoş-
tinţelor şi aptitudinilor de descriere a 
exteriorului în conformitate cu regulile 
de întocmire a portretului verbal. Ast-
fel, doar 4% din respondenţi, la între-
barea ce tipuri de semnalmente cunosc, 
au indicat semne anatomice, dinamice, 
auxiliare şi individuale, restul doar au 
menţionat unele dintre ele. Starea de-
plorabilă la compartimentul menţionă-
rii semnalmentelor se reflectă în faptul 
că 42% au indicat 7 semne, 24% – nu 
mai mult de 12 şi doar 5% au menţio-
nat circa 15. Prelucrarea datelor arată 
că 68% din intervievăți nu posedă ter-
minologia unică utilizată la descrierea 
şi definitivarea portretului verbal.

În procesele-verbale cercetate, de-
poziţiile cu privire la semnalmente se 
refereau mai mult la circumstanţele in-
fracţiunii şi la afirmarea că persoana va 
putea recunoaşte după statură, înfăţi-
şare. Asemenea tipuri de depoziţii sînt 

necalitative şi folosirea lor pentru a le 
compara cu cele oferite la recunoaşte-
rea persoanei este imposibil. Asupra 
acestor circumstanţe indică şi Curtea 
Supremă de Justiţie, care menţionează 
că procesul-verbal de prezentare spre 
recunoaştere în care, într-o formă ge-
nerală, este fixat că partea vătămată 
recunoaşte după vârstă şi exterior, iar 
descrierea vîrstei şi exteriorului per-
soanei lipsesc, nu va avea caracter de 
probă [7, p. 3].

Persoana audiată întîmpină difi-
cultăţi la descrierea semnalmentelor, 
caracteristicilor persoanei, obiectului. 
Lipsa informaţiilor, superficialitatea 
lor provoacă nesiguranţa în recunoaş-
tere, ezitări în declaraţie, incertitudine 
subiectivă (sentimentul incerititudinii) 
[8, p. 125].

Aceste carențe pot fi excluse prin 
implicarea specialistului care, la rîn-
dul său, poate utiliza diferite scheme, 
imagini, elemente asociative, pentru a 
facilita reactivarea datelor memorizate 
cu privire la caracteristicile obiectelor 
percepute anterior; poate contribui la 
sporirea calităţii depoziţiilor şi datelor 
acumulate în ele. Implicarea specialis-
tului este imperativă, dat fiind faptul 
solicitării de a fi utilizate un şir de us-
tensile care solicită cunoaşterea aspec-
telor de manevrare eficientă a lor. 

Posibilitatea implicării specialis-
tului este consfinţită şi în legislaţia în 
vigoare. Astfel, Legea cu privire la 
expertiza judiciară, constatările tehni-
co-ştiinţifice şi medico-legale nr. 1086 
XIV din 23.06.2000 prevede expres în 
art. 12 că expertiza judiciară, constata-
rea tehnico-ştiinţifică şi medico-legală 
se dispun în cazurile în care, pentru 
stabilirea circumstanţelor ce pot avea 
importanţă probatorie în cauză penală, 
în cauză civilă, în cazurile cu privire 
la contravenţiile administrative sau în 
alte situaţii de litigiu, sînt necesare cu-
noştinţe speciale în domeniul tehnicii, 
medicinei, artei sau în alte domenii ale 
activităţii umane.

Dificultăţile întîmpinate la descrie-
rea celor percepute se explică prin ero-
rile procesului de percepere, aspectele 
specifice memoriei fiecărei persoane, 
prin nivelul de intelect.

Capacitatea de verbalizare este o 
calitate esenţială de care trebuie să ţi-
nem cont. Este adevărat că tot ceea ce 
percepem este denumit, dar atîta vreme 
cît nu sîntem obligaţi să relatăm verbal 

evenimentele văzute şi auzite (deci tră-
ite), ele se transformă în sistemul lim-
bajului interior, în forme prescurtate, 
oarecum „stenografiate” şi neorgani-
zate. Cînd însă trebuie să le povestim, 
e nevoie de încă o transpunere, de data 
aceasta în codul unui limbaj coerent 
logic-gramatical, care singur poate asi-
gura transmisibilitatea informaţiilor, a 
întregului mesaj. Această transpunere 
secundară (secundară doar în timp) 
evident că poartă în sine alţi germeni 
de distorsionare [9, p. 128].

Investigaţiile desfăşurate de savan-
ţii-psihologi denotă faptul că vocabu-
larul bogat al subiectului audiat îi va 
permite să memorizeze şi să reproducă 
un număr mai mare de detalii. Îşi lasă 
amprenta asupra acestui aspect şi nive-
lul de inteligenţă (studii), experienţa 
de viaţă a persoanei.

Aceste elemente trebuie să fie lu-
ate în calcul de ofiţerul de urmărire 
penală. În cadrul audierii, un rezultat 
mai pozitiv se va obţine dacă ofiţerul 
de urmărire penală va iniţia un proces 
activ, caracterizat iniţial prin stabilirea 
unui contact psihologic, desfăşurarea 
audierii într-un tempou productiv, prin 
concretizare, sistematizare a datelor 
acumulate. Totodată, menţionăm că 
este incorectă orientarea ofiţerului de 
urmărire penală doar spre semnalmen-
te individuale, fiind necesar, în opinia 
noastră, de creat un complex al sem-
nalmentelor obiectului sau persoanei 
percepute anterior.

Reişind din cele menţionate, con-
siderăm oportună implicarea în toate 
cazurile a specialistului care posedă 
cunoştinţe în domeniul habitologiei 
judiciare (din lat. habitus – aspect ex-
terior al omului).

Acumularea şi prelucrarea calita-
tivă a datelor cu privire la caracteris-
ticile obiectelor, spaţiilor, persoanelor 
percepute anterior sînt posibile doar 
în cazul luării în calcul şi cunoaşterii 
proceselor psihice de percepere, me-
morizare, reactualizare a informaţiei 
stocate. Persoanele descriu în mod 
diferit unele şi aceleaşi semnalmente, 
caracteristici. Acest fapt impune im-
perial înţelegerea a ceea ce a dorit să 
comunice persoana audiată și la reali-
zarea înțelegerii poate contribui impli-
carea specialistului. Savantul rus V.A. 
Obrazţov, care a analizat experienţa 
poliţiştilor americani privind modul 
de acumulare a informaţiei cu privire 
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la exteriorul persoanei, menţionează 
că în subdiviziunile poliţieneşti din 
SUA martorii oculari ai infracţiunii 
sînt audiaţi cu privire la semnalmente 
de către poliţişti-pictori profesionişti 
[10, p. 281].

În privinţa procesului de acumula-
re a datelor, rezultatele investigaţiilor 
savanţilor din cadrul Universităţii Ore-
gon, care ne oferă răspuns la întreba-
rea de ce datele oferite de martori sînt 
minime şi se deosebesc de original. La 
poliţie, martorilor le sînt puse între-
bări-standard: infractorul este înalt sau 
josuţ, avea sau nu mustăţi, de ce culoa-
re era părul etc. Acest gen de întrebări 
blochează martorul, fără a-i permite să 
descrie persoana aşa cum a perceput-o. 
Savanţii americani propun ca audierea 
să fie efectuată într-o ambianţă calmă, 
creînd o atmosferă de încredere şi de-
monstrînd capacitatea de a asculta şi a 
înţelege.

Regula de bază în tactica crimina-
listică este că, după stabilirea contac-
tului psihologic, persoanei i se oferă 
posibilitatea de a relata liber circum-
stanţele faptei, mai ales semnalmentele 
persoanei trebuie să fie stabilite corect 
şi amplu (să fie respectate cu stricteţe 
regulile şi cerinţele tactice cu privire 
la datele constitutive de elaborare a 
portretului verbal), dat fiind faptul că 
oferă o serie de avantaje tactice, idee 
susţinută de un şir de savanţi [11, p. 
160; 262-272; 520].

Este importantă stabilirea în cadrul 
audierii a factorilor subiectivi şi obiec-
tivi, care influenţează asupra calităţii şi 
deplinătăţii perceperii [12, p. 153].

Ulterior ofiţerul de urmărire pena-
lă, cu suportul specialistului care poate 
folosi imagini ale diferitor semnalmen-
te (anatomice, auxiliare), vor completa 
descrierea, creînd acel complex nece-
sar de semnalmente care va permite 
recunoaşterea calitativă a persoanei.

Savantul rus O.A. Sokolova afir-
mă, pe bună dreptate, că implicarea 
specialistului la etapa de audiere şi pe 
parcursul prezentării spre recunoaştere 
va contribui la acumularea unor date 
complete, la descrierea lor calitativă, 
obiectivă [13, p. 31].

Implicarea specialistului este con-
diţionată şi de realizarea unor sarcini 
de ordin tehnic, care depăşesc atribu-
ţiile ofiţerului de urmărire penală. În 
unele cazuri, anumite persoane pot 
avea semnalmente deosebite, care fac 

dificilă alegerea asistenţilor procedu-
rali. Aceasta impune ca prezentarea 
să fie realizată după fotografie. Dacă 
persoana a memorizat un semn anu-
mit în formă de cicatrice, traumă, de-
fect anatomic din născare sau căpătat 
pe parcursul vieţii, ofiţerul de urmă-
rire penală pune sarcina de a executa 
fotografii ale părţii corpului unde se 
află semnalmentul şi de a le alege din 
ilustraţii asemănătoare din literatura 
de specialitate din arhivele instituţiilor 
medicale. Din păcate, în practică se în-
calcă frecvent acest principiu. Astfel, 
în cazul prezentării spre recunoaştere 
pe viu se menţionează că persoana a 
fost recunoscută după tatuaj sau după 
faptul că are trei degete la mînă, dar 
aceste amănunte nu sînt fixate prin fo-
tografiere [14, p. 31].

Dacă recunoaşterea se va efec-
tua după semnalmentele funcţionale, 
specialistul trebuie să execute filma-
rea persoanelor care vor participa la 
prezentarea spre recunoaştere. Menţi-
onăm că în videogramă trebuie să fie 
fixate anume acele particularităţi (ale 
mersului, gesticulaţiei etc.) care au 
fost memorizate de persoană.

În cazul necesităţii prezentării spre 
recunoaştere după voce şi vorbire, spe-
cialistul trebuie să efectueze audiogra-
mele pentru desfăşurarea acţiunii de 
urmărire penală. După alegerea obiec-
telor cu care va fi prezentată persoana, 
specialistul pregăteşte mijloacele teh-
nico-criminalistice – de obicei, acestea 
sînt aparatul de fotografiat, fotografi-
ile, aparatura video. Dacă se preconi-
zează prezentarea spre recunoaştere cu 
folosirea aparaturii video, în încăpere 
se instalează telemonitoare; dacă recu-
noaşterea se va face după voce şi vor-
bire, se instalează magnetofoane şi alte 
dispozitive de redare a vocii.

Fixarea audio sau video este raţi-
onal de folosit atunci cînd persoana 
care recunoaşte este minoră sau în 
etate, ori se află la tratament în insti-
tuţia medicală.

În conformitate cu art. 116 alin. (3) 
CPP RM, prezentarea se efectuează 
în afara vizibilităţii persoanei, într-o 
încăpere special amenajată, pentru a 
asigura securitatea persoanei ce recu-
noaşte, precum şi a exclude influenţa 
psihologică asupra ei. Utilajul special 
reprezintă un vitraliu din steclă, o par-
te a căruia este o suprafaţă prelucrată, 
caracteristică unei oglinzi, vizualiza-

rea fiind posibilă doar dintr-o singură 
parte. Dotarea încăperii cu aparataj 
televizat oferă posibilitatea prezentării 
spre recunoaştere cu folosirea televi-
zoarelor, monitoarelor care se află în 
altă încăpere. În astfel de cazuri este 
necesar ca să fie implicaţi doi specia-
lişti, pentru a fixa mersul şi rezultatele 
acţiunii de urmărire penală.

Fotografierea şi filmarea video 
trebuie efectuate cu o iluminare supli-
mentară, luînd în considerație particu-
larităţile aparatajului care va fu folosit, 
ale încăperii în care va fi desfăşurată 
recunoaşterea.

La desfăşurarea recunoaşterii, 
obligaţiunea specialistului este de a 
fixa mersul acţiunii de urmărire pe-
nală. Iniţial obiectele prezentate se 
fixează împreună, ulterior obiectul re-
cunoscut se fixează separat. Persoane-
le şi cadavrele se fixează după regulile 
fotografiei signelitice, iar obiectele şi 
documentele – după regulile fotogra-
fiei la scară. În ultimul caz, în foto-
grafie trebuie să se vadă clar numerele 
fixate pe obiecte şi etichetele anexate, 
cu inscripţiile de pe ele.

În filmarea video trebuie să fie re-
flectate condiţiile în care a fost desfă-
şurată recunoaşterea, consecutivitatea 
desfăşurării ei, comportamentul parti-
cipanţilor la acţiunea de urmărire pena-
lă. Totodată, filmarea urmăreşte cîteva 
scopuri. Principalul este de a fixa or-
dinea procesuală de desfăşurare, după 
cum am menţionat mai sus, luîndu-se 
în considerație particularităţile (propu-
nerea făcută persoanei de a ocupa locul 
pe care îl doreşte, invitarea ei în încă-
perea special amenajată etc.), demon-
strarea asemănării după semnalmentele 
exterioare ale obiectelor sau persoane-
lor, fixarea momentului recunoaşterii, 
reacţia persoanei ce recunoaşte, depo-
ziţiile sale, raportarea semnalmentelor 
comunicate de persoana care recunoaş-
te la cele care sunt percepute. Pentru 
aceasta se folosesc posibilităţile filmă-
rii video, cum ar fi planul general, fil-
marea în plan general, în plan detaliat. 
Toate aceste măsuri solicită imperativ 
implicarea specialistului, ofiţerul de ur-
mărire penală nu trebuie să fie implicat 
în realizarea lor. Ofiţerul de urmărire 
penală conduce acţiunile participanţi-
lor şi nu se poate abate pentru a efectua 
filmarea sincronizată. 

Prezentarea spre recunoaştere se va 
efectua într-o încăpere destul de vastă, 
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unde să poate fi amplasat aparatjul şi 
alte ustensile necesare. Ofiţerul de ur-
mărire penală trebuie să informeze spe-
cialistul despre ordinea de desfăşurare 
a acţiunii preconizate, împreună cu el 
determină punctele de unde se va efec-
tua filmarea, durata fiecărui fragment, 
cadru-plan, ordinea de comunicare în-
tre ei; se discută semnele convenţiona-
le. Se stabileşte îndeosebi cine şi în ce 
moment trebuie să fie în cadru şi la ce 
scară de filmare. Adunînd toţi partici-
panţii la acţiunea de urmărire penală, 
în afară de cel ce recunoaşte, care se 
află în altă încăpere, ofiţerul dă un sem-
nal specialistului să fixeze ambianţa 
în care se va efectua prezentarea spre 
recunoaştere şi persoanele prezente. 
Ofiţerul de urmărire penală prezintă fi-
ecare participant, determinînd statutul 
său procesual. Ulterior, el propune per-
soanei ce se va prezenta spre recunoaş-
tere să se plaseze între alte persoane cu 
care va fi prezentată spre recunoaştere. 
La efectuarea acestei proceduri trebuie 
să fie fixate toate persoanele prezente, 
precum şi faptul că persoana îşi alege 
locul după dorinţa sa. 

După aceasta, în plan mărit şi apoi 
mediu se fixează toate persoanele pre-
zentate spre recunoaştere. Durata frag-
mentului trebuie să asigure clar, la de-
monstrarea videogramei, în ce constă 
asemănarea lor (vârsta, statura, sem-
nalmentele anatomice ale exteriorului, 
cele auxiliare etc.). Ulterior se fixează 
invitarea persoanei ce recunoaşte în 
încăperea unde se va desfăşura pre-
zentarea spre recunoaştere. Ofiţerul de 
urmărire penală atestă personalitatea 
celui care recunoaşte şi îi propune să 
răspundă dacă printre cei prezentaţi se 
află acel subiect cu privire la care per-
soana a depus depoziţii.

După semnalul ofiţerului de urmări-
re penală, specialistul fixează momen-
tul recunoaşterii, comportamentul par-
ticipanţilor. Ulterior se fixează depozi-
ţiile persoanei care a recunoscut, după 
ce semnalmente a recunoscut, în plan 
mărit sincron se fixează semnalmente-
le nominalizate. Este necesar de a defi-
nitiva videograma în cazul prezentării 
persoanelor luate la evidenţă, în cazul 
prezentării spre recunoaştere a cada-
vrelor, cînd a decedat un număr mare 
de oameni (accidente, catastrofe, acte 
teroriste), în cazurile în care nu este de 
dorit prezentarea pe viu (persoana ce 
va fi recunoscută este minoră, persoa-

na ce recunoaşte este partea vătămată 
care a suferit o traumă psihică sau fizi-
că gravă, este o persoană grav bolnavă 
etc.). Videograma poate fi realizată nu 
numai la prezentarea spre recunoaştere 
a persoanelor, ci şi a obiectelor, spre 
exemplu, dacă se preconizează prezen-
tarea spre recunoaştere a obiectelor cu 
o gamă de culori complexă sau care 
au un desen complicat al materialului, 
care este dificil de redat verbal sau prin 
fotografii alb-negru.

 Dacă se efectuează recunoaşterea 
după voce, specialistul trebuie să asi-
gure înscrierea astfel încît să excludă 
eventualele disonanţe audio. Persoane-
le prezentate, persoana care recunoaş-
te sunt amplasate astfel faţă de utilajul 
tehnic, încît acesta să asigure o înscri-
ere calitativă a audiogramei.

Dacă se efectuează prezentarea 
spre recunoaştere a animalelor, se re-
comandă fotografierea şi imprimarea 
în culori, în vederea prezentării clare a 
culorii, formei şi localizării unor parti-
cularităţi – specie, rasă, pete de anumi-
te culorii etc. 

Concluzii. În informaţiile prezen-
tate este menţionată întreaga gamă de 
acţiuni care trebuie realizate atît de 
către ofiţerul de urmărire penală, cît 
şi de specialistul-criminalist. Analiza 
procesului şi a acţiunilor specifice des-
făşurate în cadrul prezentării spre re-
cunoaştere demonstrează că succesul 
poate fi atins doar în cazul unei coope-
rări a ofiţerului de urmărire penală cu 
specialistul, cooperare bazată pe ana-
liză, organizare, planificare şi dirijare 
minuţioasă a măsurilor preconizate şi 
a persoanelor implicate. Toate aces-
tea solicită un nivel înalt de pregătire 
profesională, cunoaşterea aspectelor 
tehnico-tactice specifice derulării şi fi-
xării acţiunilor de urmărire penală.

Implicarea unui specialist-crimina-
list, cu cunoştinţe temeinice şi instru-
mentar tehnico-metodologic, reprezin-
tă un deziderat care asigură desfăşura-
rea eficientă, calitativă şi operativă a 
instituţiei prezentării spre recunoaşte-
re şi implicit a procesului de urmărire 
penală.

Recenzent: 
Gheorghe GoLUBENCo, 

doctor în drept, 
conferenţiar universitar
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doctorul în drept, conferențiarul cercetător Vic-
tor Balmuş a scris această lucrare sub îndrumarea 

savanților Ion Guceac şi Gheorghe Duca de la Academia de 
Ştiinţe a Moldovei. Titlul cărţii reprezintă o realitate pentru 
oricine care a avut posibilitatea să urmărească evoluţia re-
gimului juridic de administrare şi autoadministrare a sferei 
ştiinţei şi inovării în hotarele Republicii Moldova.

Lucrarea prezintă un proiect de cea mai mare amploare 
în cadrul procesului reformator din ţara noastră a regimului 
juridic de administrare şi autoadministrare a sferei ştiinţei şi 
inovării, deoarece priveşte problema ajustării administrării 
şi autoadministrării acestei sfere din Republica Moldova la 
rigorile spaţiului european de cercetare. 

Actualitatea şi importanţa cunoaşterii de conţinut a na-
turii juridice a contractului normativ, originii şi dimensiunii 
conceptului „contract administrativ normativ” şi a identifică-
rii contractului normativ ca izvor al dreptului administrativ 
şi al dreptului ştiinţei şi inovării derivă din necesitatea de a 
stabili cu precizie dacă tendinţele din procesul de reformare 
a sferei ştiinţei şi inovării pot fi catalogate ca fiind pozitive 
și că se dezvoltă în conformitate cu sistemul conceptual al 
doctrinei dreptului administrativ contemporan cu referire la 
tema în cauză.

Menţionăm că orice demers de cunoaştere a controverse-
lor în administrarea educaţiei şi sferei ştiinţei şi inovării din 
Republica Moldova are datoria de a recunoaşte elementul 
evolutiv şi transformator al sistemului democratic în dome-
niul supus cercetării de către autor.

Cartea urmărește scopul să ofere o deschidere integra-
toare şi un cadru juridic nou pentru organizaţiile de drept 
public din sfera ştiinţei şi inovării şi să identifice temeiul 
în spiritul legii, în cadrul dreptului, ca răspuns normativ la 
provocările timpului, şi trebuie să exprime voinţa tuturor pă-
turilor sociale în perfecţionarea regimului juridic consensual 
de administare a sferei ştiinţei şi inovării în hotarele Repu-
blicii Moldova..

Prin cercetarea ştiinţifică a acestui fenomen autorul își 
aduce aportul la eficientizarea regimului juridic al sferei 
ştinţei şi inovării, la fundamentarea teoretică şi la perfecţio-
narea modelului consensual de administrare a sferei ştiinţei 
şi inovării în țara noastră. 

 Esenţial este că în lucrare s-a intreprins tentativa cerce-
tării ştiinţifice a dimensiunii scientice şi a evoluţiei concep-
tului „ştiinţă” ca obiect al administrării, analiza taxonomică 
a funcţiilor, precum şi a identificării naturii juridice a orga-
nizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării în Republica Moldova 
etc. 

Autorul argumentează în lucrare că alegerea temei este 
fundamentată pe ideea elaborării unei concepţii ştiinţifico-
juridice a sferei ştiinţei şi inovării. În plan practic, autorul 
consideră necesar să completeze ştiinţa dreptului adminis-
trativ la capitolul administrarea sferei ştiinţei şi inovării.

Acest aport original este cercetat detaliat şi elucidat în 
conţinutul lucrării. Originalitatea cercetării constă în faptul 

că este consacrată problemelor actuale ale ştiinţei şi inovării, 
definind problemele de ordin teoretic şi nuanţând elementele 
de ordin practic prin prisma proceselor de transformare a 
administrării şi autoadministrării sferei ştiinţei şi inovării în 
Republica Moldova. 

Starea actuală reală din studiile ştiinţifice cu privire la 
problema investigată este un subiect care trezeşte discuţii 
controversate în Republica Moldova, şi nu numai. Cartea lui 
Victor Balmuş, scrisă în varianta finală în 2012, este cu atît 
mai actuală astăzi, cu cît ea anticipează schimbările recente 
din viaţa ştiinţifică din ţara noastră, elaborînd o nouă abor-
dare a aspectelor ştiinţifice şi practice în domeniul nomina-
lizat. Venim cu intenţia de a susţine această investgaţie, care 
oferă o poziţie juridic obiectivă asupra subiectului abordat.

Teoreticienii au insistat în studuiile lor asupra doctrinei 
privind administrarea sferei ştiinţei şi inovării, identificînd 
numeroase concepte, bunele practici europene şi internaţi-
onale, principii şi reguli care sînt prezente în statele demo-
cratice. 

Ţinuta ştiinţifică a lucrării. Cartea „Administrarea şi 
autoadministrarea sferei ştiinţei şi inovării în Republica 
Moldova” conţine concluzii, teze şi recomandări privind 
domeniul cercetat prin sporirea garanţiilor de drept şi a me-
canismelor juridice de asigurare a stabilităţii şi securităţii 
sferei ştiinţei şi inovării, în vederea schimbării concepţiei 
metodologice asupra aspectelor ce ţin de reglementarea le-
gislativă de maximă generalitate în domeniul dat.

Structura cărţii. Studiul este divizat în patru compar-
timente, care merită a fi redate succint, pentru a înţelege 
mai bine logica argumentării autorului. Este o cercetare cu 
adevărat valoroasă şi abordează în mod original problemele 
dreptului administrativ, autorul punînd accent şi pe garanţii-
le constituţionale de protecţie a sferei ştiinţei şi inovării. 

Lucrarea debuteză cu „Introducere”, în care este argu-
mentată actualitatea temei, se explică care este interesul cer-
cetătorului, sînt identificaţi factorii ce au determinat scopul 
şi obiectivele cercetării etc. 

Primul compartiment al lucrării, intitulat „Dimensiunea 
transdisciplinară a administrării şi autoadministrării sferei 
ştiinţei şi inovării din Republica Modova”, este consacrat 
pezentării conceptuale a studiilor ştiinţifice cu privire la pro-
blema administrării sferei ştiinţei şi inovării în Republica 
Moldova, adică cercetării rezultatelor investigaţiilor ştiinţi-
fice privind reglementările legislative naţionale şi internaţi-
onale în contextul cercetărilor ştiinţifice, precum şi cadrul 
normativ, cu refrinţă la analiza evoluţiei regimului juridic de 
administrare şi autoadministrare a sferei ştiinţei şi inovării 
în ţara noastră, la problemele teoretice privind dimensiunea 
contemporană a regimului juridic de administrare şi auto-
administrare ale sferei ştiinţei şi inovării; problema admi-
nistrării ştiinţei şi inovării în contextul integrării ştiinţei şi 
educaţiei în Republica Moldova etc. 

Prezintă interes ştiinţific și concluziile la capitolul unu. 
Autorul menţionează contribuţia esenţială a cercetătorilor în 
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domeniu la elucidarea problemelor supuse cercetării şi apre-
ciază aportul lor. Sînt menţionate lucrările cele mai valoroa-
se, surse noi puse în circuitul ştiinţific. 

Autorul monografiei a identificat şi probleme de cerceta-
re, cum ar fi: elaborarea cadrului normativ a mecanismului 
de delegare al competenţelor guvernului în sfera ştiinţei şi 
inovării, argumentarea necesității recunoaşterii dreptului şti-
inţei în calitate de subramură a dreptului administrativ.

Plin de înţeles şi originalitate ştiinţifică este comparti-
mentul doi – „Analiza transdisciplinară a sferei ştiinţei şi 
inovării ca obiect al administrării şi autoadministrării”, cu 
referinţă la evoluţia conceptului „ştiinţă”, la rolul şi impor-
tanţa ştiinţei în societate. Prezintă interes analiza taxono-
mică a ştiinţei. Aici autorul menţionează, în cunoştinţă de 
cauză, mai multe definiţii ale ştiinţei şi le consemnează pe 
cele mai valoroase în evoluţia conceptului „ştiinţă” ca obiect 
al administrării, vine cu o noţiune proprie, analizează un şir 
de construcţii juridice noi care modelează regimul juridic 
al sferei ştinţei şi inovării ca obiect al administrării şi auto-
administrării, luînd în consideraţie cercetările multidiscipli-
nare: juridice, scientice, economice, sociologice, filozofice, 
precum şi investigaţiile transdisciplinare, în afara acestor 
domenii ştiinţifice accentul fiind pus pe rolul enorm pe care 
îl are ştiinţa în lumea contemporană. Aici se regăsesc lucră-
rile autorului, opinii personale, soluţii proprii, concluzii. 

Prezintă interes subcapitolul 2.2 – „Rolul şi importanţa 
ştiinţei în societate” –, în care sînt puse în discuţie diferite 
abordări ale rolului ştiinţei în societate. În subcapitolul 2.3 
urmează o abordare detaliată a analizei taxonomice a ştiin-
ţei, iar în concluzii la capitolul 2 autorul pe bună dreptate 
vine cu un şir de concluzii inedite. 

În capitolul 3 – „Actele juridice consensuale ca forme 
ale administrării sferei ştiinţei şi inovării din Republica 
Moldova” – autorul a indentificat natura juridică şi caracte-
risticile contractului normativ, aspectele juridice consensua-
le şi normele tehnico-juridice în administrarea sferei ştiinţei 
şi inovării în Republica Moldova.

Sînt plauzibile argumentele aduse de autor în susţinerea 
conceptului promovat cu privere la natura juridică a con-
tractului normativ, la originea şi dimensiunile conceptului 
„contract administrativ” şi la esenţa normelor tehnico-juri-
dice. Prezintă interes şi utilitate practico-aplicativă definiţia 
„dreptul ştiinţei şi inovării”.

În ultimul capitol – „Organizaţia de drept public din sfe-
ra ştiinţei şi inovării în Republica Moldova – subiect al ad-
ministrării şi autoadministrării” – autorul lucrării, dl doctor 
în drept Victor Balmuş, vine cu un şir de abordări teoretice 

şi practice cu referire la persoana juridică de drept public şi 
menţionează că, în contextul celor expuse, se impune elabo-
rarea unor construcţii juridice noi, care ar modela raporturile 
de drept privat ale persoanelor juridice de drept public. 

 În subcapitol 4.2 – „ Dimensiunile juridică şi legistică 
ale organizaţiei de drept public din Republica Moldova” – 
autorul, în rezultatul cercetării, pune semul egalităţii între 
termenul „persoană juridică” şi termenul „organizaţie”, iar 
în 4.3, intitulat „Regimul juridic al instituţiilor publice auto-
nome şi a altor organizaţii de drept public din sfera ştiinţei 
şi inovării”, vine cu un şir de argumente, viziuni proprii cu 
privire la avantajele statutului de persoană juridică de drept 
public. Autorul aduce propuneri de modificare şi completare 
a cadrului normativ naţional, pentru optimizarea şi eficienti-
zarea administrării şi autoadministrării sferei ştiinţei şi ino-
vării în Republica Moldova.

În concluziile generale şi recomandări sînt evidenţiate 
contribuţiile ştiinţifice de valoare pentru dreptul administra-
tiv realizate de către doctorul în drept Victor Balmuş, sînt 
trasate perspectivele, se fac propuneri de lege ferenda

În viziunea noastră, lucrarea acoperă problematica evo-
luţiilor recente şi cea a aspectelor curente ale administrării 
şi autoadministrării sferei ştiinţei şi inovării din Republica 
Moldova.

În lucrare sînt suficiente şi numeroase abordări, conclu-
zii şi opinii privind viabilitatea şi viitorul fenomenului cer-
cetat. Cu certitudine, conţinutul lucrării demonstrează faptul 
că autorul a efectuat un studiu minuţios al problemei, iar 
concluziile sale sînt întemeiate, inclusiv prin referinţele la 
legislaţia în vigoare. Subiectele în discuţie au fost tratate de 
pe poziţii obiective, cu o solidă argumentare. 

Menţionăm cu certitudine că monografia dlui Victor Bal-
muş oferă un arsenal vast de cunoştinţe în domeniu. Luînd în 
consideraţie rezultatele principial noi pentru ştiinţă şi practi-
că, obţinute în cadrul cercetării sistemice, transdisciplinare, 
de pionerat a regimului juridic de administrare şi autoadmi-
nistrare a sferei ştiinţei şi inovării în Republica Moldova, 
precum şi problema ştiinţifică aplicativă şi de importanţă 
majoră soluţionată, lucrarea este una utilă pentru înţelegerea 
reformelor din domeniul sferei ştiinţei şi inovării din Repu-
blica Moldova. 
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